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Mi lesz?
A képviselöház holnapután újra összeül. 

Nemcsak a politikai körök néznek feszült 
várakozással a történendők elé, hanem az 
ország egész közvéleménye telve van a po­
litikai helyzet alakulása iránt való érdeklő­
déssel. Hát tulajdonképen mi lesz ? A vég­
ből ül-e össze csakugyan a képviselöház, 
hogy komoly munkához lásson, s elin­
tézze azt a szegényes munkaprogramraot, 
melyet a kormány eléje terjeszt, avagy ez 
az egész munkaprogramra csak ürügy, mely- 
lyel a kormány az ország közvéleménye 
előtt a maga tehetetlenségét akarja leplezni ? 
Vajon csakugyan becsületes őszinteséggel 
szánt báró Bánffy Dezső ennek a mostani 
országgyűlésnek még törvényalkotási felada­
tokat, avagy csak provokálni akarja az el­
lenzéki pártokat olyan magatartásra, melyet 
azután ürügyül használhat föl a képviselő­
ház feloszlatására ? Az egész helyzet, mely 
elé a kormány az országot és nemzetet 
állítja, telve van hamissággal, s csak arra 
alkalmas, hogy a kedélyeket a bizonytalan­
ság súlyos zavarai közt gyötrő aggodalmak­
kal zaklassa.

A nemzet még ünnepli a magyar állam 
ezredéves fennállását. A miniszterek sorra 
járják az ország különböző vidékeit, s hang­
zatos beszédeket tartogatnak, dicsőítvén a 
múltat, hogy bizalmat keltsenek a jövő 
iránt. És mialatt a nemzetben ünnepi han­
gulatot keltenek az ezer esztendős emlékek 
főlelevenitésével, ügyet se vetnek arra, hogy 
a frázisok özönével ámitgatott nemzet ke­
délye lázas izgalmak tüzétöl ég, mert tel­
jességgel nem tudja, hogy mit hoz számára 
a legközelebbi jövendő.

Valóban rettenetes az a lelkiismeretlen­
ség, a mivel a kormány odaviszi a nemze­
tet. hogy ezredéves ünnepét sem tarthatja 
meg emelkedett hangulattal, mert kedélyét 
megzsibbasztja a bekövetkezhető események­
kel esetleg összefüzödö keserves csalódásoktól 
való félelem. A kormánynak ezt a vad lelkiis­
meretlenségét semmi se jellemzi jobban, mint 
az a folytonos álnokság, melylyel a sötét 
bizonytalanságot nemcsak hogy fentartja, 
hanem még fokozza is. Nem lévén képes 
erélyes és határozott erőkifejtésre, nem 
'lévén képessége a zavaros helyzet fölött 
való öntudatos uralkodásra, apró furfangok 
nemtelen eszközeibe kapaszkodik s ilyetén- 
képen dolgozik azon, hogy az ország köz­
véleményét tévedésekbe ejtse.

A kormány német nyelvű közlönye ma 
is ilyen furfangos módon igyekszik hangu­
latot csinálni egy esetleg bekövetkezhető 
államcsíny számára. Úgy állítja oda a hely­
zetet, mintha ennek kulcsa nem a kormány 
és pártja, hanem az ellenzéki pártok kezei­
ben volna. Az ellenzéki pártok magatartá­
sától teszi függővé a dolgok miképen való 
alakulását. Az ellenzék magatartása teszi szinte 
lehetetlenné a kiegyezési javaslatok tárgyalását, 
holott ezek a javaslatok könnyű szerrel elintéz- 
hetök lennének — természetesen a kvóta-meg- 
állapitás függőben hagyásával. Ilyen körül­
mények közt tehát csakugyan nem marad 
más hátra, mint a kiegyezési kérdések za­
varából a provizórium utján való kibonta­
kozás. De az ellenzéki pártok a provizó­

riumról szóló javaslat elintézését is meg­
akadályozhatják; ha csakugyan ilyen me­
rényletre gondolnának, akkor még a provi­
zórium tárgyalása előtt föl kell oszlatni az 
országgyűlést, hogy azután az uj ország- 
gyűlésnek lehessen ideje a provizórium meg­
alkotására.

íme a furfangos álnokság egész teljessé­
gében ! Mert mi következik ebből ? Az, hogy 
minden bajnak az ellenzék az oka és 
minden bekövetkezhető eseményért egyedül 
az ellenzéket éri a felelősség. Az ellenzéket 
tehát idejekorán megfenyegetik: Viselje 
magát csöndesen, tartózkodjék minden 
zavarcsinálástól, mert különben feloszlatják 
az országgyűlést és a nemzet elé viszik a 
kérdést, hogy választások utján a nemzeti 
akarat döntsön.

A nemzeti akarat! Milyen fönséges gon­
dolat és mégis milyen hazug frázis ! Hát 
nemzeti akarat az, mely a szabadalmi párt­
uralom ezégéres erőszakoskodásai és a 
hatalom minden képzelhető brutalitásai közt 
kifejezésre jut nálunk a választások révén? 
Hiszen ha a nemzeti akarat a maga szep­
lőtlen tisztaságában csakugyan érvényesül­
hetne a választások utján, nem fenyegetőz­
nék gőgös pöffeszkedéssel a Bánffy-kabinet 
azzal, hogy feloszlatja az országgyűlést, 
mert jól tudja, hogy a nemzeti akarat kö­
nyörtelenül elcsapná a hatalom polczáró], a 
melyre sohase volt rátermettsége, s elsö­
pörné az egész szabadelvű pártot, mely 
húsz esztendős gazdálkodása alatt nemcsak 
az ország anyagi és erkölcsi érdekeiben 
csinált kegyetlen rombolást, hanem a saját 
életerejében is elsenyvedt s a belső rotha­
dás stádiumába jutott. Micsoda czinikus 
meghamisítása az a magyar közszellemnek, 
mikor a kormány orgánuma a nemzeti aka­
rat bírói székére hivatkozik s azt mondja, 
hogy a szabadelvű párt sohase volt az or­
szágban népszerűbb, mint most. Hol, merre, 
miben nyilvánul ez a népszerűség? Hiszen 
az egész ország közhangulata telve van a 
mélységes elégületlenség keserű érzésével s 
csak a két évtizedes párturalom alatt rend­
szeresen megcsinált hatalmi organizáczió 
szertelen durvaságai és agyafúrt hamissá­
gai akadályozzák meg a nemzetet abban a 
törekvésében, hogy lerázza magáról a sza- 
badelvüpárti kormányzat nyomorult igáit.

Mindazáltal az ellenzéki pártokat nem 
felemlíti meg a silány fenyegetés. Az ellen­
zéki pártok teljesíteni fogják hazafias köte­
lességüket s a fenyegetések hallatára se te­
szik meg a Bánffy-kabinetnek azt a szol­
gálatot, hogy gyáva hunyászkodással meg­
lapulván, kisegítsék ostoba zavarából.

Valóban érdekes, hogy a kormány 
az ellenzéki pártoktól várja a saját dol­
gainak a rendezését. A szabadelvüpárt 
a maga különös érdekei szerint csinálja meg 
a parlamentarizmus reczipijét, mely azt 
tartja, hogy az ellenzéki pártok engedelmes 
megadással tartsák oda hátukat, a melye­
ken át egy tehetetlen kormány kiemelked- 
hetik a saját ügyetlenségei által teremtett 
hínárból. Az ellenzéki pártok azonban épen- 
séggel nem respektálják a szabadelvüpárti 
önzés által megalkotott ezt a furcsa theo- 
riát, hanem a saját becsületes fölfogásuk

szerint szabják meg parlamenti szereplésük 
irányát.

A magyar közvélemény nem lehet se oly 
léha, se oly oktalan, hogy az ellenzéki 
pártokat tegye felelőssé olyan helyzetért, 
melyet egyedül a kormány szertelen ügye- 
fogyottsaga teremtett meg. Az ellenzéki pár­
tok bizonyára tisztában vannak azzal, hogy 
a nemzeti akaratnak választások utján való 
szabad érvényesülését a kormány minden 
hatalmi eszközével ezúttal is megakadá­
lyozni törekszik, hanem azért nyugodt lel­
kiismerettel néznek a választások elé 
is. De a kormány ne áltassa a nemzetet, 
ne készítsen számára perfid meglepetéseket, 
hanem mondja meg nyíltan, őszintén, hogy 
mit akar. Ennyit elvárhat a magyar nem­
zet még a Bánffv-kabinettöl is!

Budapest, szeptember 1.
A helyzet. Egy előkelő, most passzív politikustól, 

a ki a kormánypárti viszonyokat jól ismeri, kapjuk 
a kővetkező értesülést: A helyzet a viszonyok 
folytán zavaros. A kedélyeket a kiegyezés és a 
kvóta, e most legaktuálisabb kérdések izgatják és 
habár a kormánynak az a szándéka, hogy a kép­
viselöház munkarendjére kitűzött törvényjavaslatok 
letárgyaltassanak és a képviselőház a tavaszig együtt 
maradjon ez az általános vélemény szerint aligha 
fog megtörténni. Az ellenzék természetesen ki 
fogja aknázni a kormány gyengeségét s amúgy is 
tarthatatlan helyzetét és a bizonytalan jövővel 
szemben nem csak felvilágosítást és alapos tájé­
kozást fog követelni, hanem a kiegyezési kérdé­
sekben a legerélyesebb agitáeziút fogja megindí­
tani. Kevés kilátás van arra is, hogy az esetleges 
provizóriumról szóló törvényjavaslat tárgyalása, a mit 
komolypolitikusokaz egyetlen megoldási módnak tar­
tanak, simán menjen végbe. Az ellenzék, ha másként 
nem, valószínűleg obstrukczióval fogja a javaslat 
létrehozását inegdönteni. Természetes, hogy a 
kormány Így tehetetlenségében a ház feloszlatására 
lesz utalva és szinte hallani vélem már, hogy a 
kormány az időelőtti választásért, valamint a par­
lament működésének megakadályozásáért az ellen­
zéket és nem a maga gyarlóságát okolja.

Igaz, hogy a kormány állását felette megnehe­
zíti az osztrák részről a kvóta kérdésében meg­
indított szenvedélyes, minden tekintetben indoko­
latlan és eszélytelen agitácziú, azonban kétségtelen 
az is, hogy a kormány ellen irányuló bizalmat­
lanság egyik föoka annak az idegességnek, a mely 
a parlament valamennyi pártjában észlelhető. Ily 
körülmények között alig hihető az is, hogy a bűnvádi 
eljárásról szóló javaslat is letárgyalható legyen, 
különösen pedig rövid idő alatt törvényerőre emel- 
kedhessék. A javaslatnak az ellenzéken is vannak 
ellenzői, de inkább kisebbrangu kérdésekben, 
azonban még nagyobb az ellenzéke benn a kor­
mánypártban. Túlságosan liberálisnak tartják ezt a 
javaslatot, a melyet sehogysem tudnak meg­
egyeztetni a párt hatalmi érdekeied. Hozzá­
járul még ehhez az Erdély miniszter el­
len irányuló antagonizmus, a mely a javaslat 
tárgyalása alatt még akutabbá log válni. Valószí­
nűnek tartják, hogy e javaslat Erdély bukását 
fogja eredményezni. Ha azonban a javaslatban 
fenforgó sérelmek és kívánságok tárgyában a kor­
mánypárt és ellenzék között kompromisszum jő 
létre és a parlamenti szenvedélyek alatt még 
lángra nem lobbannak, úgy e javaslatból már az 
idén is lesz valami.

Ezután kisebb javaslatok kerülnének sorra, de 
azután is nyílt kérdés marad, hogy a parlament 
békés, nyugodt működése egyáltalán lehetséges 
lész-e ?

Minisztertanács. Ma délután minisztertanács 
volt, a melyen folyó ügyeket intéztek el.

A kiegyezés. Budapestről táviratozzak a N. 
Fr. Pressének: A magyar képviselöház két havi 
szünet ulán szeptember 3-án kezdi meg újból ta­
nácskozásait. Az őszi ülésszakot szokatlanul korán 
kezdik meg, a minthogy szokatlan volt az is, hogy 
az elnapolás a képviselőház határozata folytán és 
nem királyi leirattal történt. Mindez a kiegyezési 
mű készületien volta miatt történt. A kormányok 
a nyári szünet alatt a kiegyezés lényeges pontjai 
felett tisztába akartak jönni, hogy az ide vonat­
kozó javaslatokat a parlamentek elé terjeszszék. 
Azonban csupán a vám- és kereskedelmi szerző­
dést illetőleg sikerült ez. A bank- és kvóta-kérdés 
teljesen megoldatlan. A természetszerű eredmény 
az, hogy a belpolitikai helyzet legközelebbi le­
bonyolítása is e kérdéshez fűződik.

A magyar kormánynak szándéka van az or­
szággyűlést addig, a mig csak lehet, együtt tartani 
és itt az országban mindenütt megindult válasz­
tási mozgalmakat annak tulajdonítják, hogy ez az 
általános idegesség kifolyása, a választások azon­
ban még messze vannak. A magyar minisztérium 
tényleg úgy a képviselőházat, mint a főrendiházat 
egyelőre másodrangu ügyekkel akarja foglalkoz­
tatni. Közvetlenül azután, hogy a pénzügyminisz­
ter csütörtökön elmondja expozéját, azonnal meg­
kezdik a bűnvádi eljárásról szóló javaslat tárgya­
lását annak daczára, hogy az esküdtszék hatás­
köréről szóló törvényjavaslat eddig csak előadói 
tervezet alakjában ismeretes.

A parlamenti ellenzéken és a sajtóban is ez 
ellen élénk mozgatom nyilvánul, mert a magán­
becsületsértések majdnem minden esetét elvonták 
és a bírák felelősségére utalták, a miben a sajtó- 
szabadság megtámadását látják. Időközben a fő­
rendiház is tanácskozik a kúriai bíráskodásról 
szóló törvényjavaslat felett és a nyilvános ülések­
kel párhuzamosan a pénzügyi bizottság a költség­
vetést tárgyalja le. Hogy mi történik később, arról 
hiányzanak a megbízható adatok. A mi magát a 
kiegyezés kérdését és különösen a kvótát illeti, 
a kormány aligha fog előbb állást foglalni 
vagy nyilatkozni, a míg a magyar kvóta­
bizottság második üzenetét Becsbe nem küldi 
és a két küldöttség szóbeli megbeszélésre 
össze nem jő. A magyar kvótabizottság elnöke 
Széli Kálmán szeptember első napjaiban érkezik 
meg, mig Fali: Miksa az előadó szeptember 12-én 
jő vissza. A kvótabizottság tanácskozása tehát a 
második üzenet felett aligha történik meg szep­
tember közepe előtt. Az üzenetben valószínűleg az 
a felszólítás foglaltatik majd, hogy kisértsék meg 
a szóbeli, személyes tanácskozást és ezt az utolsó 
eszközt valószínűleg csak szeptember utolsó heté­
ben veszik elő. Azonban senkisem kételkedik a 
felett, hogy ez sem fog sikerre vezetni és komoly 
politikai körökben senkisem ringatja magát csaló­
dásba a felett, hogy e kísérleteket csak azért 
teszik meg, hogy semmit se mulaszszanak el a 
megegyezés lehetősége tekintetében.

Ha a kvótabizottságok szóbeli tárgyalásai is 
eredménytelenek maradnak, akkor a kormányok a 
cselekvés idejét elérkezettnek fogják látni és csak 
akkor fognak határozni a felett, hogy van-e még 
lehetőség a jelenlegi parlamentekkel a végleges 
kiegyezést keresztülvinni, vagy kivihető-e az egy 
évi provizóriumhoz fordulni. Bizonyára nem lesz 
más menekvés a bonyolult helyzetből, mint ez. 
Ha a provizórium elkerülhetetlen, akkor ezt egy 
évre tervezik.

Mivel az ellenzéknek úgyszólván minden árnya­
lata a kiegyezéssel szemben obstrukeziót hirdet és 
a kormányok mindeddig sem a bank-, sem a 
kvótakérdésben végmegállapodásra nem jöhettek, 
az általános vélemény itt oda irányul, hogy ez 
a képviselőház a legjobb esetben csak az 1897-iki 
költségvetést és kiegyezési provizóriumot intézheti 
el, mielőtt felosztanék. Lukács pénzügyminiszter 
expozéjában a kiegyezési kérdés felett nyilatkozik

és vázolni fogja általános vonásokban az eddigi 
tárgyalások menetét. A miniszter azonban bizo­
nyos tartózkodással fog e dolgokról beszélni.

A képviselöház munkarendje. A képviselő­
ház legközelebbi ülésén, azaz csütörtökön Dániel 
Ernő kereskedelemügyi miniszter több törvény- 
javaslatot fog benyújtani, még pedig egyet a ten­
gerészeti rendtartásról, egy másikat a kikötő-dijak 
rendezéséről, a melylyei kapcsolatosan a vám- és 
kereskedelmi szövetség hatodik czikkének módosí­
tásáról szóló törvényjavaslatot is be fog terjeszteni.

Ha esetleg az első ülésen napirend előtti vita 
volna vagy sürgős interpellácziókat terjesztenének 
elő, úgy a pénzügyminiszter expozéján kívül más 
tárgy nem lesz a napirenden. Ebben az esetben a 
csütörtöki ülésre kitűzött bűnvádi eljárásról szóló 
törvényjavaslat tárgyalása a pénteki ülésre ma­
radna. A javaslat előadója dr. Cliorin Ferencz, a 
ki hosszabb beszédben ismerteti majd a javaslatot.

KÜLFÖLDI SZEMLE.
Filippopoliszból egy zászlóalj gyalogságot és 50 

főnyi lovasságot küldtek a határra az ottani csa­
patok megerősítése czéljából. A második hadosz­
tály parancsnoka ugyanis jelentést küldött a török 
csapatok által elkövetett újabb határsértésről, mely 
27-én este történt. Adabasika helységnél a török 
csapatok és a bolgár örök között 24 órán át élénk 
tüzelés folyt. Kaszák mellett, a mely a határtól 
két kilométernyire bolgár területen fekszik, egy tö­
rök tiszt és több török katona megöletett. A bol­
gárok részéről senki sem esett el, sem meg nem 
sebesült. Közelebbi részletek még hiányzanak. A 
parancsnok jegyzőkönyvet vétetett fel az esetről. 
A közvélemény nagyon fel van izgatva a törők 
csapatok támadása következtében. Hír szerint a 
kormány ez ügyben köriratot szándékozik intézni 
a hatalmakhoz.

Az örmények segélyalap igazgató választmányának 
tegnapi ülésén egy választmányi tag 3000 font 
sterlinget ajánlott fel a konstantinápolyi Ínségesek 
segélyezésére. Elhatározták, hogy értesítik a kon­
stantinápolyi angol ügyvivőt, hogy az alapból ez 
összeg erejéig élelmiszereket vásárolhat és lakást 
szerezhet az Ínségesek részére. A Konstantinápoly­
ból Athénbe menekültek száma meghaladja a 
10.000-et. Az illetőket az iskolaépületekben és 
kaszárnyákban helyezték el s tartásdijuk egy 
részét a kormány adta segélyből, más részét pedig 
a nyilvános aláírás utján befolyó összegekből 
fedezik. Öt görög gyalogezred tartalékosait, több 
század lovasságot és az összes tüzérséget a szep­
tember havában Larissa mellett tartandó nagy 
gyakorlatokra a török határ közelében fogják össz­
pontosítani. Ezalatt Törökország más vidékeiről i? 
jönnek hírek zavargásokról. Rominában és Trem- 
linóban a maezedon görög lakosok között kelle­
metlen összeütközésre került a dolog, mely alka­
tommal több görög házát feldúlták és kirabolták- 
A rend helyreállítására csapatokat küldtek.

A belgrádi tűrök követ panaszt emelt a szerb 
félhivatalos sajtó, üzelmei miatt, mely nyilván azl 
követeli, hogy Ó-Szerbiában szítsanak lázadást 
szerb felkelőkkel. A miniszterelnök a nevezett új­
ságokkal minden szolidaritást megtagadott. Tőrök 
részről Riszlovácz mellett nagyszámú katonai csa­
patot öszpontositanak. mert tartanak attól, hogy 
szerb felkelők befognak törni. Tefik pasa a belgrádi 
török követ kijelentette, hogy mindama hírek, me­
lyek az Ó-Szerbiában lakó szerbeken arnauták ál­
tal elkövetett kegyetlenkedésekről szólnak, czélza- 
tos koholmányok. Mindazok az esetek, melyek ed­
dig az ó-szerbiai törők helyi hatóságoknak tudo­
mására jutottak a szerb lapok közleményei által, 
mely lapokban, az egyes megölt és bántalmazott 
személyek nevei is kivannak Írva, valótlanoknak 
bizonyultak.

Kréta szigetén a tegnapi nap folyamán újabb 
nagyobb vérengzések voltak. Napnyugta előtl 
ugyanis egy török csapat berontva a görög pap 
házába, azt kirabolták s a papot megkötözve el- 
hurczolták. Ezt látva nehány görög, lelkészük se­
gítségére akart lenni, de a törökök pisztolylövé­
sekkel elriasztották őket. Ezek több irányban 
elszaladva segítségért, körülbelül 300-an tértek 
vissza a veszedelem színhelyére, de már későn, 
mert a törökök a görög papot égő anyagokkal

A csatornák hazája.
— A Mars bolygó quadratuniban a Nappal aug. 31-én. —

Távol tőlünk, a világűr megmérhetetlen mélyé­
ben. hová, ha a gondolat sebességével tudnánk is 
repülni, csak száz év múlva érnénk el, van Mars: 
a csatornák hazája.

Esténkint könnyen megpillanthatjuk e csodás 
világot, mint fényes vérvörös csillagot a Bika csil­
lagképében, a Plejádok és Eyadok közelében.

Jelenleg Mars ismét közeledik földünkhöz, bár 
nem annyira, mint 1894-ben, vagy 1892-ben. 
Oppozicziója a Nappal decz. 11-én lesz s távol­
sága földünktől ekkor 83 és fél millió kilométer. 
Ez alkalomból való megfigyelésére a csillagászok 
nagy előkészületeket tesznek s a müveit közönség 
figyelme ismét felé irányul.

korunkban e csillagot, mely valóságban egész 
világ, kosárkáival, oczeánjaival, száraz földjeivel, 
szigetjeivel „földünk kisebb kiadasd“-nak nevezték, 
de hogy mennyire nem felei meg a valóságnak ez 
az elnevezés, a melyet csak tudásunk kezdetleges 
volta fogott rá e bolygóra, az minden egyes 
oppoziczió alkalmával, mikor Mars kedvező vi­
szonyok közt észlelhető, mind jobban és jobban 
kitűnik.

Mars térfogatra nézve 7-szer, tömegre nézve 
9-szer kisebb, mint a föld; de sokkal idősebb, 
sokkal fejlődöttebb világ, mint ez. És épen ezért 
nem lehet a Marsot földünkhöz „hasonló“ világnak 
nevezni.

Tengerei, tavai, félszigetei, csatornái nem felel­
nek meg azoknak a fogalmaknak, melyeket e ne­
veken a földön ismerünk. Lakói semmiesetre sem 
hasonlíthatnak hozzánk. Kultúrájuk bizonyára több 
százezer évvel idősebb, mint a mienk, azt is ál­
líthatjuk, hogy ez intelligens faj művelődésének 
zenith-jét már rég elérte, sőt egyesek szerint ta­
lán már visszafejlődésben is van. — Merész fölte­
vés ; de a Mars fizikai viszonyainak pontos isme­
rete, felületének ábrázata és egyes változatai jo­
gosnak tüntetik fel e következtetéseket, melyeknek

alapját a legújabb kutatások mindinkább meg­
erősítik.

Nincs még húsz esztendeje, hogy Schiaparelli 
milánói csillagász fölfedezte a Marszon ama saját­
ságos sötét vonalak hálózatát, melyek magyará­
zata annyi nézeteltérésre ad okot. Egyesek elein- 
tén egyáltalán tagadták e vonalak létezését s azt 
állították, hogy Schiaparelli optikai csalódásnak 
adott hitelt. Később azonban a fölfedezés több 
oldalról történt megfigyelés után igaznak bi­
zonyult.

Mások geológiai repedésnek tulajdonították a 
vonalak keletkezését; e nézetnek azonban ellent­
mond az észlelők által pontosan meghatáro­
zott vonalak szigorú rendszeressége, geomet­
riai elhelyezése, mely valóban bámulatos. 
Több mint valószínű, hogy e vonalak tény­
leg csatornák, melyeket a Marsbeli mérnökök 
a természet mostohasága ellen küzdve, szükségből 
építettek; e csatornák nélkül Mars talán ma már 
kihalt világ volna, mint a Hold.

A mi csatornáinkat azonban korántsem szabad 
összehasonlítani égi szomszédaink e nemű tökéle­
tes építményeivel. A Szuez-csatorna létesítése bi­
zonyára emlékezetes diadala mérnöki tudomá­
nyunknak ; a Marson lévő csatornák mint nemrég 
kiszámították 1,634.000 Szuez-csatornának felelnek 
meg. Képes volna-e a földön lakó emberiség is 
ily óriási munka véghezvitelére? Ha kénytelenek 
volnánk vele, akkor képesek is lennénk. 200,000.000, 
azaz kétszázmillió munkásnak kellene hozzá fognia 
csatornák építéséhez és akkor ezer év múlva épen 
készen lennének velők. Nevetséges volna feltéte­
leznünk. hogy a Mars lakóinak ily nagy megeről­
tetésbe kerülhetett az ő csatorna-rendszerük léte­
sítése. Magasabb intelligenezia, idősebb czivilizá- 
czió, nagyobb technikai fejlettség, továbbá nem kis 
mértékben az a körülmény, hogy a tárgyak a 
Marson íöldi súlyúknak csak körülbelül egyharma- 
dát (1 klgr. a Marson csak 376 gramm) nyomják, 
nagyban elősegítették a gigantikus munkát, mely a 
Mars-emberiség dicsőségét kétségkívül még akkor 
is hirdetni fogja, mikor az utolsó Marsbeli lakó is

örök álomra fogja lehunyni a szemeit. Ez az idő­
pont már nem lehet igen messze.

Egyesek szerint, már nagyon kicsi a Marson az 
a terület, mely az élet fentartására alkalmatos. 
Ezek azt állítják, hogy azok a toltok, melyeket mi 
a Marson száraz földeknek tartunk, voltaképen 
sivatagok ; a tengereknek vélt felületek pedig ter­
mékeny alföldszerü mélyedések, melyeknek csakis 
alsóbb részeiben van állandóan viz. Azt a sötét 
színezetet, melyben az úgynevezett Mars-tengerek 
messzelátóval való vizsgálat alatt mutatkoznak, a 
növényzet okozza. Eme buja növényzettel ellepett 
vidékeket a sivatagokon keresztül közlekedési utak 
kötik össze, hasonlóan a mi vasúthálózatainkhoz ; 
ez utak mentén szintén dús növényzet keletkezett 
s csak az ut közepén folyik végig egy messze- 
latóinkkal észre nem vehető kis csatorna. Az 
tehát, a mit mi mint sötét vonalakat észlelünk, 
nem az egész szélességében csatorna, hanem a 
csatornák mentén húzódó oázis szalag, növénynyel 
beültetett hosszúkás terület. Természetes, hogy e 
közlekedési utak keletkezése csakis intelligens 
lények közreműködésével volt lehetséges. Ezt Per- 
cival Lowell is, a Mars hírneves megfigyelője is 
megerősíti s igy a közlekedési utak hipothezisének 
hívei is lakott világnak tekintik a Mars bolygót, 
bár szerintük a bolygó legnagyobb része ma már 
sivatag s ez okozza azt a vörös szint, melyben a 
Mars földünkről szemlélve látszik. Már Herschel is 
a talaj színének mondotta a vörös szint, s ha e 
nézetet elfogadjuk, azt kell feltételeznünk, hogy a 
Mars felszínének legnagyobb része valami vörös 
kőzetből vagy porból áll.

Az előbbi elméletnek nagy előnyére van, hogy 
a Marsot vízben szűkölködő világnak tünteti fel, 
a mi a legújabb vizsgálatok alapján föltétlenül 
igaz, továbbá, hogy kevés fáradsággal előállít­
ható csatornácskákat tételez fel s végül az a kö­
rülmény is, hogy mint Lowell és Pickering tavaly 
észlelték, a sötét vonalak még a tengereknek te­
kintett részeken is láthatók voltak. Mivel pedig 
csatornáról tengerben szó nem lehet, csak időle­
ges tengereknek tekinthetjük ez utóbbiakat, me­

lyek az év túlnyomó részében növényzettel elle­
pett mélyedések s csak hóolvadás idejében telnek 
meg vízzel. Egyes tengerek állandó jellege azon­
ban másrészt szintén ketségbevonhatlan. így a két 
eltérő nézet közt középutat választhatunk, ha 
tisztában vagyunk azokkal az okokkal, melyek 
a Mars lakóit a közlekedési utak, mások szerint 
csotornák létesítésére késztették. Azt sem kell 
szükségképen feltételezni, hogy a Mars felülete 
legnagyobb részben sivatag; a vörös szint más 
körülmények is okozhatják. Például föltehetjük, 
mint régebben Lambert, újabban C. Flammavion 
vitatta, hogy a Marson a növényzet nem zöld, 
mint nálunk, hanem vörös színű. Ez ellen ugyan 
felhozták azt, hogy a Mars vörös részei állandóan 
megtartják vörös színüket, a mit növényzettel 
nem lehet megmagyarázni; mig ellenben, ha siva­
tagot tételezünk fel, akkor a magyarázat helyes­
sége kétségbevonhatatlan. De vájjon nem történik 
analog dolog földünkön? Legnagyobb részén, a 
forró és mérsékelt égöv némely részein a nö­
vényzet mindig megtartja az őrök zöld színét.

De még a magas északon is, a tűlevelű fák, a 
bozótok, páfrányok, borostyánok és egyéb futó 
növények állandóan zöld színűek.

Hó és jégokozta színváltozások pedig a Marson, 
mint hósarkainak télen való kiterjedéséből kö­
vetkeztethetjük, ép úgy előfordulnak, mint a 
földön.

De épen azért, hogy a növényzetet, valamint- 
hogy saját életüket biztosítsák, építettek a Mars­
beliek csatornákat. Ezeknek létezése azon a boly­
gón életföltételszámba megy. Ezt föltételezni több 
okunk van. Először mindenesetre fölteheljük azt 
is, hogy a hatalmas 50—80 km. széles vizi utak 
közlekedési czélokra szolgálnak, a mi azonban 
csak azoknál a csatornáknál lehetséges, melyek 
medrében állandóan van viz. Fontosabb okok vol­
tak a csatornák építésére, hogy számos áradásaik 
alkalmával a sekély medréből csakhamar kilépő 
tengervíz szabad lefolyást nyerjen, továbbá, hogy 
ezzel kapcsolatosan, a vízben rendszerint szűköl­
ködő bolygó, úgy a talaj megnedvesitésére (eső

sohasem esik a Marson), mint az élet fentartására 
szükséges vizet megkapja.

Ez utóbbi ok, azt hisszük, oly nyomós, hogy a 
nélkül, hogy tulcsapongó fantázia vádja illethetne, 
feltehetjük azt is, hogy a létért való nehéz küz­
delemben a Marsnak régebben kétségkívül szintén 
több egymásra féltékeny nemzetre osztott lakói, 
egy állammá egyesültek. „A Mars a szoczia- 
listák paradicsoma, — mondja Schiaparelli, — 
mennyire fejlettnek kell a Marson a ma- 
thematikai, fizikai, mérnöki és egyéb isme­
reteken kívül az erkölcsi műveltségnek is len­
nie ! A Mars jogainak tisztelete itt valósulhatott 
meg valóban, mert hiszen e bolygón az egyén jó­
léte a legszorosabb kapcsolatban van az összesség 
jólétével. Ezen a világon nemzetközi csalódások 
és harezok ma már ismeretlenek; a természet 
mostoiiasága elleni küzdelemben a Marsbelieknek 
egyesitett lángelmével, szorgalommal és erővel kell 
harczolniok.“

A nagyhírű csillagász ez enuncziácziójának meg­
értésére a Mars természeti viszonyainak pontos 
ismerete szükséges. Az ég ott igen ritkán, szinte 
kivételesen felhős, eső nincs, a vizpárák hó alak­
jában csapódnak le a sarkvidékeken s csak ta- 
vaszszal a csatornák utján jutnak ismét az egyen­
lítői tájak vizmedreibe. Egyáltalában a Mars oczeán- 
jai beszürődés és felszívódás következtében foly­
ton kisebbek lesznek. Mig nálunk a tengerek a 
föld összfelülctének háromnegyed részét foglalják 
el: a Marson, e bolygó nagy kora következtében 
az arány a tenger és a szárazföld között épen 
fordítva áll.

A Mars hegységei szél, levegő, viz hatása miatt 
mindinkább elporlódnak, úgy hogy ma már 4000 
méternél magasabb hegyek nincsenek is e boly­
gón. Ifjabb világok, mint például a Vénus bolygó 
hegyei, 45.000 méternyi magasságot érnek el. Föl­
dünk legmagasabb csúcsa a Gaorisankar (Mont-, 
Everest) 8840 m. magas. A Mars felszíne tehát 
mindinkább lapályosabb lesz.

Ugyanilyen ábrázata lesz valamikor a föld fel-, 
színének is, és épen ezért érdekelhet bennünket
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bekent faoszlophoz kötötték s ép a megérkezés 
pillanatában gyújtották meg. A görög pap óriási 
szenvedések között halt meg. A görögök az iszonyú 
tett láttára megdühűdve, neki rontottak a törökök­
nek. mire óriási vérengzés támadt. A görögök vala­
mennyien megölettek a sokkal nagyobb számban levő 
törökök által. A halottak száma meghaladja a 400-at. 
György görög királyt tegnap kefisziai nyaralójá­
ban egy krétai küldöttség kereste fel, kiket a 
király kihallgatáson fogadván, előadták a krétai 
ügyek állását és tanácsot kérlek a királytól, vajon 
alkalmasnak tartja-e annak kimondását, hogy 
Krétát Görögországhoz csatolják. A király a kül­
döttségnek a következőkép válaszolt: „Terveteket 
határozottan ellenzem s görög testvéreimtől azt 
követelem, hogy viselkedjenek nyugodtan addig, 
mig az európai nagyhatalmak a krétai 
kérdést megoldják.“ Az athéni Akropolis 
zzimü lap állítólag teljesen authentikus for- 
■ásból közli a czár következő nyilatkozatát: 
,A baráti és rokoni kötelékek mellett, melyek 
ninket a görög udvarral összekötnek, birodalmam 
uszonya Törökországhoz olyan, hogy nem íogom 
negengedni a szultán birodalmának bármily kis 
mértékben való megcsonkítását. Gondjaim legna­
gyobbika Európa békéjét fentartani. A mi a por­
tának Krétával szemben elfoglalt álláspontját illeti, 
a Havas-ügynökség azt jelenti Athénből, hogy a 
Krétára vonatkozó császári irádé azt a meglepő 
intézkedést tartalmazza, hogy a nemzetgyűlés ha­
tározatai már egyszerű többségnél érvényességgel 
bírjanak, kivéve a változásokat, melyek részére az 
irádé 9:3 többségarányt kíván. Azt hiszik, hogy 
ezen engedmény következtében a krétaiak további 
ellenállása meg fog szűnni.

Lobanov herczeg halála.
Az egész világsajtó megegyezik abban, hogy 

Lobanov herezeg az alatt a másfél év alatt, mióta 
hazájának sorsát vezeti, előkelő helyet vívott ki 
magának Oroszország történetében. Nemcsak köz- 
igazgatási hivatalnok volt ő, mint az elődjei, ha- 
aem igazi diplomata, a ki a nélkül a csillogó fény 
nélkül, mely Gorcsakov politikáját jellemzi és a 
nélkül a gyakran meggondolatlan erőszakosság 
nélkül, mely Giers legkedvesebb eszköze volt, 
Oroszországot olyan tényezővé tette Európa, Ázsia 
és Afrika politikai alakulásában, a minő ez két 
évtized óta nem volt.

Lobanov határozott egyéniség volt s ez meglát­
szott az első pillanatra. Meglátszott ugyan rajta, 
hogy hetven éves, de azért életerős arezszine 
volt, s vonásaiban az epikurens és a skeptikus 
jellemző vonásai egyesültek. Arczát mindannyian 
ismertük arról a gyönyörű képről, melyet Horo­
witz, a hires magyar festőművész készített.

Nem szívesen fogadta el a külügyi tárczát. noha 
Berlinbe sem ment volna szívesen, a hova Bées- 
ből áthelyezték. Gyönyörű könyvtára, s mügyüj- 
teménye volt, melyet nem szeretett a szállítás 
veszedelmeinek kitenni. Azt remélte, hogy néhány 
évi működés után nyugalomba vonul s hazatér 
pihenni Oroszországba, a hol azt a sok anyagot, 
a mit hosszú életében összehordott, fel akarta 
dolgozni.

Az volt a véleménye, hogy Bécsben félreisme­
rik Oroszországot, s mindent a konjunktúrák 
szemüvegén át néznek ; csakis a hadseregnek van­
nak helyes véleményei. Az is fájt neki, hogy min­
den oroszt panszlávnak tartanak, mert azért még 
nem mindenki pánszláv, ha jó orosz akar lenni. 
Lobanov nem is volt pánszláv; nem voltak álom­
képei arról a szerepről, a melyet Oroszországnak 
az elszlávositás körül be kellene töltenie, noha az 
sem volt eszméje, hogy Oroszország a quietizmus 
politikáját űzze. Ő nem henyélt Bécsben s a nél­
kül. hogy Nelidov, vagy Ignatiev erőszakos politi­
kájának hive lett volna, érvényt tudott magának 
szerezni. Ő és gróf Nigra játszották a külföldi 
diplomaták közül Bécsben a legnagyobb szerepet, 
agy hogy már maguk a diplomaták is azt mond­
ták: „Becsben csak két nagykövet van és e mel­
lett a kettő mellett még néhány.“

Mikor Pétervárra költözködött külügyminiszter­
nek, mindenki tudta róla. hogy a moszkvotizmus; 
nem fogja a végsőkig vinni. Az ő finom, modern 
szellemével ellenkezik minden, a mi turbulens, s 
a pétervári külügyi politika tengerén nem lesz 
vihar. Egy pillanatra úgy látszott, mintha ez a 
lóslás optimisztikus lett volna. Lobanov herczeg 
még rövid ideig volt kormányon, midőn minden- 
telől a vihar tornyosult, ügy látszott, mintha a 
czár azt a hegemóniát Európa felett, a mely előbb

az idősebb bolygótestvér jelenlegi 
Iának tanulmánya.

geológiai állapo-

A viz ott egész más viszonyok közt végzi kör­
útját, mint nálunk, sőt mint már láttuk, lakói 
annyira urai a természeti erőknek, hogy a Marson 
már „mesterséges“ vizkeringésröl is beszélhetünk. 
Tél idején az amúgy is kevés vizet tartalmazó 
tengerek, tavak és csatornák, kevés kivétellel, ki­
száradnak és az a sarkvidék, melyen ekkor tél 
van (most az északin van tél; a tavasz kezdete 
ezen a féltekén ez évi deczember 19-én lesz) hó 
és jégmezőivel, mint a messzelátóval való észlelet 
bizonyítja, óriási, majd 4,000.000 km.2-nyi terü­
letet foglal el.

Tavaszszal azonban még kisehbszerü messze­
látóval is megfigyelhetni a fehér hófoltok csökke­
nését és a sötét foltok (tengermedrek) nagyobb 
kiterjedését. A hó a Marson csaknem tökéletesen 
elolvad nyáron, a mi a földön sohasem történik. 
Ennek magyarázatát abban kereshetjük, hogy a 
Marson az esztendő majdnem kétszer akkora 
hosszú, mint a mienk. így a nyár is aránylag 
hosszabb lévén: a Nap sugarainak elég idejük 
van ahhoz, hogy a hósarkok kiterjedését egy alig 
észrevehető minimumra szoríthassák.

Ekkor nemcsak egyes foltok sötétülnek el szem- 
melláthatólag, de azok a hires sötét vonalak is 
élesebben láthatók, sőt újak keletkeznek, mások 
pedig megkettőzve jelennek meg. A közlekedési utak 
theoriájának hívei e rejtélyes tüneményt nem 
tudják kellőképen megmagyarázni. A megkettőzést 
legfeljebb árvíz elleni védekezésnek tekinthetjük. A 
csatornák tudniillik annyira megtelnek vízzel, hogy 
kiáradnak s a Marslakók ez ellen úgy védekeznek, 
hogy a rendes csatorna mentén egy más száraz 
csatornamedret ástak zsilipekkel s miután ezekbe 
beeresztették a rendes csatornák fölös vizét, e 
miatt látunk kettős csatornákat. Ezt tartják eddig 
e tünemény legtermészetesebb magyarázatának, de 
természetesen ennek az elméletnek is sok czá- 
folója van.

Talán Hollandia vagy a Nílus deltája hasonlit-

Párisban, utóbb Berlinben volt, a Néva partjára 
akarta volna vinni.

Lassankint kijegcezesedett Lobanov politikája. 
Nem volt ugyan expansive, de nagyon aktiv, s 
mint olyan Oroszország erőit konczentrálta, hogy 
határozott sulylyal nehezedjék Európa mérlegébe. 
Tehát nem Lobanov volt sangvinista, hanem Giers 
volt quietista.

Lobanovnak bizonyos tekintetben saját politi­
kája volt, noha még a ravatalon sem szabad őt 
túlbecsülnünk. Nem közönséges sikereinek titka 
simulékony és minden szélsőségtől irtózó egyéni­
ségében rejlett. Úgy tekintette magát, mint a ki­
nek feladata és hivatása a kibékités. Nem volt 
pure et simplo bámulója Bismarcknak. Ellentétben 
Suvalowal, a ki imádta a német knnezellárt, Lo­
banov mindig tisztes távolban tartotta magát. 
Nem érzett rokonszenvet a németek iránt s igy 
Bismarckot nem szerethette.

Oroszország ma hatalmának és befolyásának 
aranykorát éli s ezt Lobanov csodálatos sikerű 
politikájának köszönheti.

Haláláról Kievből a következő részleteket je­
lentik : Midőn az udvari vonat, a mely a czári 
párt Kievbe vitte, Sepedovszka állomáshoz érke­
zett, a czár a szabadba sétát óhajtott tenni. A 
vonatot egy kis erdő közelében megállították, mire 
a kocsikból mindenki kiszállott és az erdő felé 
tartott. Lobanov herczeg a czár kíséretéhez csatla­
kozott. azonban már néhány perez múlva rosz- 
szul érezte magat és vissza akart térni a
vasúti kocsiba, azonban már nem volt képes 
segítség nélkül abba beszállani. Lobanov mind­
járt ezután agóniába esett. Midőn az or­
vos megérkezett, már halva volt. A holttestet 
Kievbe szállították, a hol Nadelszki tanár bebal­
zsamozta, mire érczkoporsóban egyelőre a pálya­
udvaron helyezték ravatalra. A koporsónál na­
ponkint kétszer imádkoznak. A czár és a czárné, 
a kik tegnap a nagyherczegek és nagyherczegnők 
kíséretében jelen voltak a Lobanov herczegért 
mondott ünnepélyes misén, pompás koszorút tet­
tek az elhunyt koporsójára. A czár parancsára a 
tegnap estére kitűzött kivilágítás elmaradt.

Bécsben gróf Kapniszt orosz nagykövet rende­
letére ma fél 12-kor az orosz templomban gyász­
istentisztelet volt, melyen Nikolajevszki orosz ér­
sek czelebrált. A gyászistentiszteleten jelen volt 
gróf Kapniszt orosz nagykövet a nejével és a 
nagykövetség összes tagjával ; gróf Goluchowski 
külügyminiszter, herczeg Lichtenstein pétervári 
osztrák-magyar nagykövet, gróf Welsersheimb kül­
ügyi osztályfőnök, Mezey osztálytanácsos, gróf 
Nigra olasz nagykövet, Lozé franezia nagykövet 
marquis Hoyos spanyol követ, Mahmud Nedin 
Bey török nagykövet, herczeg Schőnburg német 
nagykövetségi tanácsos, Milbankee, az angol nagy­
követség chargé d’afl'airese, Szimics szerb követ, 
Gbika román követ. Vicomte Valmor portugál kö­
vet, a japán követ, báró Biederer bajor követ és 
neje, dr. Stancsov bolgár diplomácziai ügyvivő, 
herczeg Urussov az orosz szertartásmester, gróf 
Chreptovics-Butenyev, a müncheni orosz követ, 
de Fonton, a bukaresti orosz követ, satöbbi.

Lobanov Rostovsky Boricsov Alexej herczeg negyedik 
fia volt az 1863-ban elhunyt Lobanov-Rostovsky Ale* 
xandrovics Boris herczeg valóságos államtanácsos kama­
rásnak és az 1874-ben elhunyt Borodin Miehailovna 
Olimoiának. Családja egyike azoknak az orosz herczegi 
nemzetségeknek, melyek eredetüket a Rurik-dinasztiára 
vezetik visza, elődjei, a szent Nevsky Sándor nagyher- 
czeg rokonai voltak, Rostov herczegségben uralkodtak, 
mígnem a XlV-ik század vége felé elveszítették szuvere­
nitásukat. A Rostovskyak sok ága melléknevekkel külön­
bözteti meg magát — a Lobanovok egy knéztől szár­
maznak, a kinek Lóban (erős homloku) volt a neve. A 
Lobanovok elődei között van nagy Vsevolod kievi és 
susdei nagyherczeg. a ki 1212-ben halt meg, ennek 
unokája: szent Vaszili herczeg, a ki 123S-ban martyr- 
halált szenvedett, mert nem akarta vallását megtagadni.

Lobanov herczeg nemcsak államférfi volt, hanem 
tudós is, a ki sokat foglalkozott történelmi tanulmányok­
kal. Különösen a régi orosz történelem és a franezia 
forradalom érdekelte. Bécsi nagykövet korában nagyon 
gyakran lehetett látni a császári könyvtárban, régi kéz­
iratokat tanulmányozva. Bécsben irta meg nagybecsű 
kétkötetes munkáját, a melyben főleg kihalt orosz főúri 
családok geneologiáját tartalmazza. — Lobanov herczeg- 
nck vannak magyar rokonai is. Legidősebb fivérének 
egvik leánya ugyanis Okolicsányi Sándor hágai követ­
hez ment nőül.

Szófia, szopt. 1.
Ferdinand fejedelem parancsára, ma délelőtti 11 

órakor, a riiói kolostor széktemplomában, Loba­
nov herczeg leiki üdvéért ünnepélyes rekviemet

ható leginkább össze a Mars vidékeivel, melynek 
lakói annyira urai a természeti erőknek.

Mikor fogjuk naprendszerbeli testvéreinket meg­
ismerhetni, ha nem is oly pontosan, mint a hogy 
Amerika vagy Ausztrália népeit ismerjük ? Mikor 
fog az Egyetértés bennünket táviratai közt azok­
ról az eseményekről értesiteni, melyek a Marson 
történnek ? Részünkről ebben a tekintetben semmi 
sem történt, pedig a lehetősége nincs kizárva. 
Lehet, hogy a Marslakók optikai jelekkel már 
több Ízben igyekeztek velünk összeköttetésbe 
lépni, de mint Newcomb mondja, az a kor, mely­
ben egy bolygón intelligens lények laknak, a bolygó 
életének igen kis töredékét képezi. Mióta van em­
beriség a földön ? Legfeljebb 250.000 év óta s a 
Mars pontos megfigyelését alig 20 éve, hogy foly­
tatjuk.

Abban az időben, mikor a Marslakók jeleikre 
tőlünk hiába vártak feleletet, földünkön tán még 
diiuvialis korszak volt s az özönvíz előtti őserdők 
visszhangja verte vissza az őskor tigrisének, a 
maciiuirodusnak félelmetes üvöltését.

Hoffmann Ottó.

tartottak, a melynél a fejedelem, a fejedelem­
asszony és az udvar is megjelent.

Konstantinápoly, szept. 1.
Cdlice osztrák-magyar nagykövet meghívására 

az egész diplomácziai kar jelen volt az orosz 
nagykövetség kápolnájában tartott gyászmisén, 
melyet az elhunyt Lobanov herczegért mondottak.

Budapest, szeptember 1.
A fiiggetlenséyi és 48-as párt Kossuth 

Ferencz elnöklete alatt saját körhelyiségében (VIII. 
József-utcza 10) délután 5 órakor értekezletet tart.

A kúriai bíráskodás. A főrendiház közjogi és tör­
vénykezési bizottsága ma délelőtt 11 órakor báró Vay 
Béla elnöklete alatt ülést tartott, melyen a kurtái bt- 
ráskodásról szóló törvényjavaslatot tárgyalta. A kor­
mány részéről jelen voltak báró Banff y Dezső minisz­
terelnök, Erdély igazságügyminiszter és a belügymi­
niszter távollétében Latlcóczy államtitkár. A törvény- 
javaslatot Gál előadó ismertette, kinek előadása után 
igen élénk eszmecsere fejlődött ki. A bizottsági ülés igen 
látogatott volt, resztvettek benne Czorda Bódog, Dar- 
vassy Alajos, gróf Zichy Nándor, báró Prónay Dezső, 
Szabó Miklós kúriai elnök, báró Majthényi László, 
Tóth Vilmos, Lechner Ágoston, Steiner Fülöp püspök, 
Zichy Antal, gróf Szapáry Istvun, Szász Károly 
ref. püspök, Gajzágó Salamon és Vértessy Sándor.

A bizottság Y42-ig tárgyalta általánosságban a javas­
latot, melyet egyhangúlag elfogadott. Ezután áttért a 
részletes tárgyalásra. Mindjárt az első szakasznál hosszabb 
vita fejlődött, melyben Daruváry, Erdély igazság­
ügyminiszter, Latkóczy államtitkár, Gál, báró 
Majthényi és gróf Zichy Nándor vettek részt. A 
szakaszt változatlanul elfogadták. A második szakasz 
S-ik pontjánál szintén hosszabb eszmecsere fejlődött, 
melyen az előbb nevezetteken kívül Steiner Fülöp 
püspök és báró Prónay Dezső vettek részt. Zichy 
Nándor indítványozza, hogy ezen pont hagyassák el, 
miután a szöveg magyarázatokra szolgáltathat okot. 
Az igazságügyminiszter felvilágosító nyilatkozata s 
az előadó bővebb ismertetése után ezen pont 
is változatlanul elfogadtatott. Ezután a bizottság 
a 9-ik szakaszt vette tárgyalás alá, melyet be­
ható vita után szintén egyhangúlag fogadtak el. Vita 
fejlődött még a törvény hatályának 8 évben történt 
megállapítására vonatkozólag. Báró Majthényi László 
anomáliának tartja a törvénynek provizóriumát két vá­
lasztási czikluson keresztül. Elegendőnek vél három évet, 
mely idő alatt a törvény értéke teljesen ismeretes volna 
annak megállapítására, vajon megtarthatja-e a törvény- 
hozás a törvényt továbbra is érvényben. Az indít­
ványt nem fogadták el s a szakasz eredeti szöve­
gében meghagyatott. .Ezután áttért a bizottság a többi 
szakaszok tárgyalására s az egyes szakaszoknál nem 
annyira indítvány tétetett, mint inkább csak nézeteknek 
adtak kifejezést, illetőleg kértek felvilágosítást a minisz­
tertől úgy, hogy a 181-ik szakaszig, vagyis az egész tör­
vényjavaslat úgy általánosságban, mint részleteiben vál­
tozatlanul elfogadtatott. A tárgyalás befejezte után a 
bizottság jelentését megliitelesitették, mire az ülés vé­
get ért.

A kúriai bíráskodásról szóló törvényjavaslat, — mint 
a «M. E.» jelenti. — szeptember második felében kerül 
tárgyalás alá a főrendiházban.

A Vaskapu-csatorna ünnepélyes megnyitásának 
programmja — a mint a «Búd. Tud.» jelenti — az 
illetékes tényezők közreműködésével, már rég meg van 
állapítva és ezen programmban, mint külföldi uralkodók­
nak, csupán a szerb és román királyoknak részvételéről 
van szó. Ki van tehát zárva, hogy más külföldi uralko­
dók is, nevezetesen a német császár vagy a bolgár feje­
delem részt vegyenek ezen ünnepélyen. A rendezésben 
a kereskedelemügyi és a földmivelésügyi miniszter osztoz­
kodnak : az előbbi mint a szabályozási munkálatok 
végrehajtásával megbizott miniszter, az utóbbi, mint azon 
minisztérium vezetője, amely a Herkules-fürdőt kezeli, ahol 
szeptember 27-én esti G órakor legfelsőbb udvari ebéd lesz.

A bárom arany serleg, a melylyel a csatorna meg­
nyitása alkalmából a Fcrencz József hajón a három 
uralkodó a mii sikerére koczintani fog, egy fővárosi 
aranyműves műhelyében épen most készül. A Vaskapu 
megnyitásához, mint a «Pol. Corr.» jelenti, Simic, 
a bécsi szerb- és Ghika, a román követ is lefognak 
utazni.
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— Engedek, — mondá egy sóhajtás kíséreté­
ben. — De önök bizonyítani fogják, hogy kény­
szerítve voltam ?

— Igen, igen, bizonyítani fogjuk, — válaszolta 
Stefánia. Csak menjen gyorsan !

Egyedül maradván Castrogeriz Margaritával, 
megkérdezte :

— Hogyan találta ki, hogy Beatrix itt van.
— Egy álom, egy sejtelem, magam sem tu­

dom, — felelte Margarita és elgondolkozott.
Nem vártak sokáig.
Az öreg gazdasszony visszajött Beatrix-al, a ki 

bizalmatlanul követte.
De megpillantva Castrogeriz kisasszonyt és De-

Bomán hang az erdélyi románok helyzetéről.
Nagyon érdekes, a mit legutóbb a bukaresti Lumen 
Korín az erdélyi kérdésről ir. Azt mondja, hogy a ro­
mánok oktalanul tiltakoznak a magyarok állítólagos el­
nyomatása ellen, mivel maguk a romániai politikusok 
sokkal kegyetlenebből bánnak el a romániai parasztok­
kal. mint azt a magyarok az erdélyiekkel szemben 
teszik. .Szűnjenek meg tehát — úgymond — álméltat- 
lankodásaikkal a magyarok ellen azok, a kik sokkal 
kegyetlené bbüí viselkednek az idevaló román parasz­
tokkal szemben.» Ezeket a szavakat jó volna megszív­
lelnie a mi románjainknak.

lódon Stefániát, az öröm fölkiáltásával borult 
karjaikba. Azután kérdezősködni kezdett; vágyott 
melőbb megtudni, hogy mi utón akadtak reá és 
jöttek segítségére.

— Majd később megtudja, kedvesem, — felelte 
Stefánia. Most az a legsürgősebb, hogy távozzunk 
innen, hogy térjünk vissza azokhoz, a kik szeretik 
és sóvárogva várják körükbe.

— De hol vannak ? — tudakolta Beatrix. — 
Miért nem jöttek el önökkel ?

— Más kötelességek szólították el őket, — mondá 
Margarita, egy nagy feladat állt előttük. Induljunk, 
donna Beatrix.

Az öreg Barbara siránkozott és jajgatott.
— De, ha a doktor ur haza jön, mit fogok 

neki mondani ?
Stefániát semmiféle kérdés sem ejtette zavarba; 

mindenre volt válasza.
— Azt fogja mondani, hogy a rendőrség jött 

el, a király parancsából, a ki meghagyta, hogy 
vegyék el tőle áldozatát.

A három nő távozni készült. De zaj keletke­
zett, mely a küszöbhöz szegezte lábaikat. Künn az 
utczán gyors vágtatás hangzott a kövezeten és 
hirtelen megszűnt a ház előtt.

— Moréra Juan 1 — rebeg ijedten Beatrix.
Az öreg gazdasszony ajkain a diadal kiállása 

tört elő.
— Igen, uram jön vissza. Ön megcsalt, donna 

Margarita.
Beatrixra vetette magát, igyekezett megragadni, 

hogy visszavezesse a szobájába. De a fiatal asz- 
szony ellenszegült és segítette Stefánia is, a kinek 
a veszély közeledése megtízszerezte erejét.

Margarita, ő az egyik ablakig hátrált és mialatt 
az öreg cseléd kétségbeesetten küzdve, segítségért 
kiabált, észrevétlenül a függöny mögé csúszott. 
Miután elrejtőzködött, keble mellől egy tőrt hú­
zott elő, — melyet hazulról való távozása pilla­
natában vett mc óhoz és ezzel a fegyverrel a ke­
zében, várt. v

Az ajtó megnyílt.

Kasits Péter visszahelyezése 
hivatalába.

— Az Egyetértés tudósítójától. —
Általános feltűnést keltettek azok a rendkívül 

heves támadások, melyeket Kasits Péter ideigle­
nesen nyugdíjazott miniszteri tanácsos, a télen 
báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter és Gro- 
mon Dezső államtitkár ellen a nyilvánosság előtt 
intézett. Röpiratban, a napisajtóban, a főváros köz­
gyűlési termében, a törvényszék előtt mindenütt a 
legsúlyosabb vádakkal illette a minisztert és ál­
lamtitkárát. A honvédelmi miniszter e támadások­
kal szemben a hírlapokban kinyilatkoztatta, hogy 
Kasits Péter nagymérvű idegbántalmakban szen­
ved és beszámít hatatlan.

Midőn e nyilatkozatra Kasits sértőbbnél sér­
tőbb hírlapi közleményekkel felelt, * Fejérváry Géza 
honvédelmi miniszter párbajra hívta ki.de Kassits se­
gédei azt követelték, hogy Fejérváry vonja vissza azt az 
állítását, hogy Kasits beszámíthatatlan elmebeli 
állapotban van, ha ezt megteszi, telük szívesen 
megadja a kért elégtételt. Fejerváry ezt meg­
tagadta és igy az egész lovagias ügy függőben 
maradt.

Ez ügyben most váratlan fordulat állt be. Ka­
sits Pétert, a beszámithatatlannak nyilvánított 
miniszteri tanácsost, visszahelyezték hivatalába s 
egy ügyosztály élére állították. Kasits Pétert ugyanis 
ideiglenesen egy évre nyugdíjazták, ??. az év 
augusztus hóval lejárt, de Kasits már előzőleg, 
augusztus 10-éről keltezve a következő beadványt 
intézte a honvédelmi minisztériumhoz:

Nagyméltóságu m. kir. honvédminiszterium.
A múlt lS95-ik évi augusztus 20-ikáról keltezett 

4279/eh. sz. a. kelt rendeleténél fogva, mint ez idő­
szerűit szolgálatképtelcn egy évre ideiglenesen nyuga­
lomba helyeztettem. Eme rendelet végpontja szószerint 
eképen szól : Szolgálatképességéröl vagy szolgálatképp 
telenségéről jövő, 1896. évi augusztus hó végén köz­
hatósági orvos állal kiállított orvosi bizonyítvány ter­
jesztendő elő.

Ennek folytán én — ki sohasem voltam a 
szónak törvényes értelmében szolgálatképte­
len — még múlt 1895. évi szeptember hava 
végén bemutattam a teljes szolgálatképessé­
gemet igazoló hatósági orvosi bizonyít­
ványt a végett is, hogy a nm. miniszter ur 
a törvény értelmében azonnali ténylegesitésem 
iránt intézkedhessék. Álláspontom ma is válto­
zatlanul ugyanaz a törvényes, mint akkor. De 
eme bejelentésem az 1895. évi 5719/eln. sz. végzéssel 
félretétetett s az 1885. évi XI. t.-cz. 22. §. 2-ik be­
kezdésének imperativ rendelkezése mellőztetett.

Miután igy történt és időközben ideiglenes nyug­
díjaztatásom éve eltelt, méltóztassék a nm. m. kir. 
minisztérium a fenforgó körülmények közt nyugdíjaz­
tatásom ügyében véglegesen intézkedni és engem 
erről értesittetni.

Kelt Budapesten, 189G. aug. 10-én.
jKasits Péter, 

id. nyug. min. tanácsos.
Ezt a beadványt a honvédelmi miniszter a kö­

vetkező végzéssel intézte el:
Magy. kir. honvédelmi miniszter.

Folyó hó 10-éről kelt beadványa szerint az ideigle­
nes nyugdíjazás indokai megszűnvén, méltóságod az 
1885. évi VI. törvényezikk 22. szakaszának 2. bekez­
dése értelmében és pedig folyó évi szeptember hó első 
napjától kezdve a tényleges szolgálat kötelékébe vissza­
vétetik.

Ezen rendelkezéssel kapcsolatosan megbízom mél­
tóságodat a keb. XVII. ügyosztály vezetésével és 
meghagyom, hogy ezen ügyosztály vezetését Szohner 
Antal osztálytanácsostól haladéktalanul átvévén, egy­
úttal az ügyosztály felülvizsgálatával megbizott Szu- 
bovits Antal kcb. miniszteri tanácsosnál is jelentkezzék.

Törvényszerű ténylegesség! illetményeinek 1896. évi 
szeptember 1-től leendő folyósítása iránt nyugdijának 
beszüntetése mellett egyúttal intézkedem.

Budapesten, 1896. évi aug. hó 31-én.
Fejérváry 

honvédelmi miniszter.
Kasits Péternek augusztus 31-én kézbesítették 

a végzést és ő ma már a honvédelmi minisztérium­
ban megjelent és az ügyosztály vezetését átvette.

Választási mozgalmak.
Liptő-Szentaiiklósról Írják: Kerületünk orsz. kép­

viselője, Matuska Péter, több hét óta választói között 
időzik s e napokban kerületének néhány főbb községét 
látogatta meg. a hol mindenütt meleg fogadtatásban ré­
szesült. A választók biztosították a képviselőt ragaszko­
dásukról s neki a jelöltséget újból felajánlották. A nép­
párt. mely az országban mindenütt, de kiváltképen a 
Felvidéken, nagy mérvben folytatja üzelmeit, e kerületet 
sem kimébe meg s alatlomban próbál szervezkedni, ke­
res néppárti és nemzetiségi ellenjelölteket, de eddig ered­
ménytelenül.

Moréra Juan belépett, dúlt arczczal, rendetlen 
ruházatban, lihegve a hosszú lovaglás miatt.

— Barbara! — kiáltotta, — parancsold Pedró- 
nak, hogy rögtön fogjon be. — Újra elutazom, a 
foglyommal együtt.

— O nem utazik el önnel, Don Juan, — felelte 
neki Beatrix.

A főilázadás bátor tartásában állt előtte, oldala 
mellett Defodon Stefániával, a kihívó daczczal sze­
gezte tekintetét az orvosra.

— Mit jelent ez ? . . . Mit akar ön, szennora ? 
— kérdezte Morcra Juan Stefániától.

— El akarom vezetni innen a barátnőmet, 
donna Nebral Betrixot, a kit ön minden jog és 
törvény ellenére tart vissza.

És Defodon Stefánia, a Defodon testvérek pá­
risi divatárus és szabó-ezég beltagja, keresztbe 
fonta karjait gazdag keblén : egy büszke mozdu­
lattal Beatrix elé állt, hogy a saját jól megtermett 
testével fedezze.

De Moréra Juan fölkaczagott.
— Szegény asszony, — mondá, — ön véli reám 

erőszakolhatni akaratát! — Sajnálom, de a saját 
kárára és veszélyére cselekszik. Ne tulajdonítsa 
másnak, csakis oktalanságának, ha kénytelen va­
gyok olyan helyzetbe juttatni, melyben nem árthat 
nekem.

Ezüst sípot húzott elő övéből és ajkaihoz 
emelte. . . . Hívására két szolga sietett elő. . . . 
Beatrixra mutatott.

— Kötözzétek meg a szennorát és peczkeljétek 
föl a száját, — parancsolta. Majd, ha Pedro be­
fogott, a kocsiba fogjátok vinni.

— Gyáva, gyáva! — kiáltotta Beatrix, a kit a 
két szolga már karon ragadt.

Moréra Juan reá sem hederitett, Stefániához 
lépett és igy szólt hozzá :

— A mi önt illeti, szép franezia hölgy, el fogja 
túrni, hogy pár óra hoszszán fogolyként tartsák 
itt. Minthogy nem félt átlépni e ház küszöbét, itt 
fogja tölteni az éjt. Értsd meg jól, Barbara, nem 
bocsátód szabadon a szennorát, csak holnap reg­
gel, a mikor én már messze leszek Madridtól.

A színi kerület képviselője, Lakatos Miklós e na­
pokban utazta be kerületét, mely alkalommal mindenütt 
a leglelkesebben fogadták. Jövőre egyhangú megválaszta­
tása valószínű.

Az ugoosai függetlenségi párt szeptember 6-án 
Tisza-Ujlakon szervezkedik. A nagygyűlésre Kossuth 
Ferencz is leutazik. Ugyanekkor tartja programmbeszéd- 
jét Barta Ödön beregszászi ügyvéd is, kit a Kossuth-párt 
léptetett fel.

MarosTordamegve nyárádszercdai választó- 
kerületében a székelyek egy része Bedéi Albert m. kir. 
földmivelésügyi államtitkárt és országos föerdömcstert 
akarja a nemzeti párti Szentiványi Kálmánnal szem­
ben képviselőjelöltül felléptetni.

A tolnamegyei függetlenségi és 48-as párt szeptem­
ber 6-án Szeczárdon, Boda Vilmos, a központ kiküldöttje 
elnöklete alatt érteíezletet tart, melyen az egyes kerüle­
tekre vonatkozó jelölések is megtörténnek.

Az újvidéki szerb választópolgárok értekezletet tar- 
tvttak, melyen elhatározták, hogy Visontai Soma kép­
viselő ellen szerb jelöltet állítanak nemzetiségi program­
mal s választási kompromisszumot kötnek a néppárttal. 
Szervezkedésre egy 35 tagú bizottságot küldtek ki.

A török-szent-miklösi kerületben Magyar! Kossá, 
Géza császári és királyi kamarás aug. 30-án tartotta be­
számolóját, melyen újra neki ajánlották fel a jelölt­
séget.

VIDÉK.
* Antal Gábor beiktatása. A dunántúli ev. ref. 

egyházkerület uj püspökét: Antal Gábort szeptember 
13-án fogják Pápán hivatalába ünnepélyesen beiktatni. 
Az uj püspök szeptember 11-én érkezik, a főgondnok 
társaságában Pápára, másnap 12-én resztvesz az egy­
házkerület ülésén és az elhunyt püspök : Pap Gábor 
emlékünnepélyén, 13-án délelőtt kilencz órakor istentisz­
teletet tartanak a pápai ev. ref. egyház templomában, 
ezt követi az uj püspök beiktatása, délután 2 órakor 
pedig közebéd lesz.

* A pápai Jókai-kör jövő vasárnap tartja meg 
ezredévi diszgyülését, s ez alkalommal leplezik le Petőfi 
lakóházán a Petőfi-emléktáblát s Jókai lakóházán a 
Jókaiét. Azonkívül a benezések gimnáziumi épületét, a 
hol egykor Deák Ferencz tanult, szintén emléktáblával 
jelölik meg. Végül ugyancsak e napon adja át a Jókai- 
kör a városi szinház-téren felállított szép honvéd szobrot 
is. A Jókai-kör ünnepélyére meghívta a Pétőfi-társa- 
ságot is.

* Fegyelmi ügyek Csongrádmegyóben. Cson-
grádinegye fegyelmi választmánya több fegyelmi ügyet 
intézett el e hó 28-án tartott ülésében. így el van látva 
másodfokon Molnár Mihály sándorfalvi h. biró fegyelmi 
ügye, mely a nevezettnek a községi szolgával volt olyan 
konfliktusával keletkezett, a melybe a községi képviselő- 
testület illetéktelenül avatkozott be. Az alispán első fo­
kon felmentette a nevezett h. bírót a fegyelmi felelősség 
alól és a községet utasította a költségek megtérítésére. 
Ez alispáni ítéletet felebbezte meg a község képviselő­
testülete és felebbezését a fegyelmi választmány elutasít­
ván, másodfokon is jóváhagyta az I. fokú alispáni Íté­
letet. — Ezután a Mátéfjy Kálmán Csongrád-járási 
főszolgabíró, Tasnády Imre ugyanottani szolgabiró és 
Dömsödi József közigazgtási gyakornok fegyelmi ügyében 
hozott a választmány hozott Ítéletet, mely Ugrón 
Gábornak a képviselőház elé terjesztett panaszára téte­
tett a a nevezettek ellen, a képviselői immunitás meg­
sértésének ugyancsak a képviselőház által történt meg­
állapítása után folyamatba Mátéffyt 50 forint pénz- 
büntetésre, Tasnády Imrét és Dömsödyt pedig dorgá­
lásra Ítélte a fegyelmi választmány.

ÚJDONSÁGOK.
— szept. 1.

— Személyi hírek. Erzsébet főherczegnő, a 
ki Rainer föherczeg családjának látogatására 
Gmundenben időzött, tegnap este visszatért Becsbe.

— Klrályvárás az Aldunánál. Orsovánál, mint 
levelezőnk Írja, ismét nagy bizottság vizsgálta a király 
lakhelyéül szolgálandó csernaparti fürdő és Orsóvá közti 
kocsiutat, melyet a király és fejedelmi vendégei kocsin 
fognak megtekinteni. A bizottságban voltak: Csörgei) 
államtitkár, Wallandt miniszteri tanácsos, Sélley 
miniszteri tanácsos, Jakabffy főispán, Gonda osztály- 
tanácsos. Hoszpotzky műszaki tanácsos, Litsek alis­
pán, Fialka főszolgabíró, Szombaifalvi detektív- 
főnök, László főmérnök, Freyler városbiró és többen. 
Ugyanekkor a közelfekvő falvakat állategészségügyi tekin 
tétben is megvizsgálták, majd magában Orsóvá városá­
ban szemlélték meg azokat a kocsiutakat, a melyeken a 
királyi vendégek a Dunához és diszmiséhez hajtatnak. A 
polgárság körében a rend fentartására 180 tagból álló 
bizottság alakult. A szeptember 27-iki hódoló fogadtatás 
után ugyancsak polgárok égő lampionokkal sorfalba 
állva, fogják világítani a király kocsijához vezető utat. A 
Dunapart kivilágítására és diszkesére nagy előkészülete 
két tesznek s ez egyik legszebb pontja lesz az ünnepély­
nek. A hírlapírók; és rendőri közegek részére lakásul az 
uj iskolaépületet rendezik be. Városszerte nagyban folyik 
a kövezés és aszfaltozás, hogy a város méltóan fogad­
hassa az emlékezetes ünnepély vendégeit.

— Ön többé nem távozik innen, dón Juan, 
mondá egy hang a háta megett.

Egyidejűleg az orvos éles vashegyét érezte hátul 
a két válla közé hatolni. A nélkül, hogy észre­
vette volna, Castrogeriz Margarita közeledett volt 
hozzá és mielőtt a jelenet tanul megsejthették, 
hogy mi a szándéka, markolatig döfte tőrét a 
testébe. Mint egy sebzett tigris fölorditott és el­
bukott.

Margarita a döfés után ösztönszerüen hátra 
ugrott. Moréra Juan türelmetlen és megvető moz­
dulattal intette távolmaradásra megrémült cselé­
deit. Fájdalmas hangon suttogta :

— Gondozástok felesleges. Veszve vagyok. Az­
után Castrogeriz kisasszonyt kereste a tekintete, 
s a mikor megtalálta, folytatta ; Biztos keze van, 
donna Margarita. Nem hibázott el. Jól megboszulta 
magát.
. — Nem kerestem a boszut, felelte Margarita 

ridegen. Megbocsátottam volna és nem török el­
lene. ha csak a legcsekélyebb megbánást is tanú­
sít. De ön újra fenyegetődzött. Véget kellett sza­
kítanom bűnei sorozatának, meg kellett szabadíta­
nom donna Beatrixot.

Moréra Juan gúnyosan nevetett, bárha már 
érezte torkán a halál fojtogató kezét.

— Donna Beatrixot 1 Hát meg volt ön bízva 
védelmezésével ? Közbelépése hiába való volt, 
czéltalanul ölt meg engem. Halálom nem adja 
vissza Rafaelt Beatrixnak. Előttem tűnt el a sem­
miségben, ez a délezeg caballero. Az imént, az 
aranjuezi utón pisztolyom golyója . . .

_ Beatrix eleget hallott, hogy vőlegényét már ne 
higyje az élők között. Stefánia karjaiba roskadt. 
De a komor csendben, melyet csak Moréra Juan 
nyögései és hörgése szakítottak meg, diadalmasan 
hangzott föl Castrogeriz kisasszony szava.

— Hazudott, donna Beatrix. Don Rafael él!
Beatrix fölegyenesedett. Atyját és a vőlegényét

pillantotta meg a küszöbön, a hot megállította 
őket e haldokló ember és a könyező nők lát­
ványa.

(Vége következik.)
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1896 EGYETÉRTÉS, SZERDA, SZEPTEMBER 2. 3
— Tereíicz Térdinán d föherezeg — mint 

megbízható forrásból értesülünk — ismét teljesen 
jól érzi magát s orvosai szerint meggyógyultnak 
tekinthető. Becsben az udvari körökből kiszivárgott 
hírek révén máris újra öt tele intik a trónörökösnek, 
mert jelen egészségi állapota épcnséggel nem 
olyan, hogy alkalmatlanná tehetné a trónöröklésre, 
a mint eddig hitték. A czár bécsi látogatása alkal­
mával már meg is jelent az őt megillető helyen 
a király oldalán. Ugyanezen forrásunk szerint az 
udvarban komolyan foglalkoznak a föherezeg 
mielőbbi meghúzasitásával, a mi előreláthatólag 
nem is fog soká késni.

— Jókai Mór a Konti—Káldy-tigyr61. Az isme­
retes perről, a melyet Konti József indított Ráldy 
Gyula ellen, Jókai Mór a P. H.-ban a következő jóizü 
elmefuttatást teszi közzé:

•Minthogy ebben az ügyben én voltam a szerzői jog 
fölött véleményadására hivatott (kormánytól kinevezett) 
bizottság elnöke, indíttatva érzem magamat ez ügyről a 
saját nézeteimet elmondani.

Káldy meghall valahol a vidéken egy kedvelt népdalt, 
azt lekottázza s egy budapesti zenemükereskedő czéggel 
kiadatja.

Konti ráismer a népdalban a saját szerzeményére, 
mely az ő kiadványában is megjelent és igy szerzői jog­
bitorlást talál az uj kiadványban.

Pörre kerül a dolog.
Az elsőfokú bíróság engem hivatalosan felszólít, 

hogy a szerzői jogok fölött döntő bizottsággal adassak 
véleményt.

Én kiadom az aktákat a szakértő tagnak, összehívom 
a bizottsági ülést, (a melynek minden tagja kap egy 
ülésben részvétéért hatvanöt krajezár diurnumot ; ma­
gam. mint elnök, ennek a duplumát, a mi elég szép 
keresetmód.)

A szakértő tag, körülményes előadói munkálatában 
konstatálja, hogy bizony a Káldy-féle népdal annyira 
hasonlít a Konti szerzeményéhez, mint egyik sárgarigó 
füttye a másikéhoz ; csakhogy az egyik A-durban, a 
másik Cis-mollban van tartva, a mit a tisztelt juri ta­
gok (irók, jogászok, nyomdászok, festők, fotográfok) mind 
oly tökéletesen megértenek — mint én.

Most csak az a kérdés marad fölszinen. hogy vajon 
egy a közdanába átment népdal ugyanazon kategóriába 
tartozik-e, a mibe egy irodalmi munkálat, a minek az 
utánnyomása plágiumot képez ?

A jury tagok véleménye oda megy ki, hogy a népdal 
reprodukezióját enyhítő körülmények kisérik.

Én magam saját esetemből hozok föl példákat. A 
•Sárga rózsa» czimü regényemben két népdalt alkal­
maztam. az egyik a «Korcsmárosné» stb., a másik a 
•Nem fuj a szél» stb. Én mind a kettőt a Hortobágyon 
szereztem, a csikósok, gulyások előadása után. Jó­
hisz müleg fogadtam pusztaszülte népdaloknak. Mikor 
aztán a regényem megjelent, egyszerre kapok két 
üdvözlő levelet, áz egyiket Dankótól, a zenésztől, Sze­
gedről. a másikat Bársony István irótársamtól, a mely­
ben szépen megköszönik, hogy a költeményüket, illető­
iéi: a zeneköltésüket a regényembe átvettem. Hát e 
helyett a baráti üdvözlet helyett épen úgy megtehették 
volna, hogy a törvényszék elé megidéztessenek plágium 
miatt s követeljék a regényem elkobzását. Az én hibám, 
hogy nem tudtam, hogy ők költeményekben és dalla­
mokban exczellálnak 1 Hála nekik a baráti kíméletért.

De még nagyobb plágiumon átesett Erdélyi János, a 
mikor a «Juhász legény, szegény juhász legény» nép- 
románezot a népköltészeti gyűjteményébe fölvette, mint a 
pusztai népköltés remekét, holott ez már akkor az 
Emich-féle Petőfi versgyűjteményben régóta közkézen 
forgott s a dallamát is árulták Rózsavölgyinél, mint 
Egressy Béni szerzeményét.

Szerintem a népdal olyan, mint a pulyka, ha a tvuk- 
udvarban marad, akkor baromfi; ha kirepül az erdőre, 
akkor vadpulyka: meglőhető.

Ezt a nézetét a szerzői jogok fölött ítélő bizottság 
implicite ki is fejezte a szakértői véleménybe beékelt 
incisummal.

A bírói areopág azonban mégis elitélte a Káldy 
kiadó ezéget a kiadvány elkobzásában s a perköltségek 
megtérítésében (beleértve az én egy forint harmincz 
kru,czáromat is). Büntetést Konti maga sem kért ellenük.

No hát ebből ugyan Káldyra semmi becsülethomá- 
lyositó folt nem háramlik. Legfölebb utalva lesz rá. hogy 
jövőre, ha megint közkedvességü népdal hangzik a tűiébe, 
előbb hányja föl a múzeumban az egész kottahalmazt, 
hogy nincs-e az valaki által megörökítve: csak azután 
sorozza be a saját gyűjteményébe.

Neheztelésem csak az illető kiadó urak ellen van 
némileg. Már nem tudnak ilyen hibli-hubli ügyet barát­
ságosan elintézni egymás között ? Meg kell hurczolui 
ezért két becsületes nevet a közönség előtt, a hírlapok 
előtt, a szerzői bizottság előtt, meg a biró törvény­
szék előtt.

Igazán prókátor nemzet vagyunk!
— Nansen. Brown kapitány, a ki Nansen hajóját 

vezette, most tért vissza Krisztianiába és a leg- 
nagvobb elragadtatás hangján nyilatkozott Nansen vak­
merő bátorságáról. Az ő hősiessége és csüggedhetlen 
kitartása mentette meg, nyilatkozott a kapitány, egy 
ízben a legválságosabb pillanatban Johansen életét is. 
Másszor, közel a sarkvidékhez, az expediczió tagjai csó­
nakra szálltak s kutató útra indultak, a melyet a száraz- 
földön is tovább folytattak. Távollétükre a csónakot a 
partra vonszolták, de mikor néhány óra múlva visszatértek, 
rémülve vették észre, hogy a csónakot a hullámverés a 
tengerbe vitte s az már a parttól több ölnyire himbá­
lódzik. A csónakon voltak összes élelmi szereik, fegyve­
reik és minden eszközeik, úgy, hogy azok nélkül a 
kietlen jéghegyek között egy napig sem tudtak volna 
élni s ha a csónakot elvesztik, soha sem tudnak a hajóra 
visszakerülni. Mikor Nansen a veszélyes helyzetet látta, 
gondolkodás nélkül a tengerbe ugrott s a jeges vízben 
úszva, hosszú küzdelem után, sikerült a csónakot elérni 
s abba bele szállva, vissza vinni a partra. Hasonló 
kalandjuk igen sok volt s mindig Nansen rettenthetlen 
bátorságának köszönhetik megmenekülésüket.

— Ezredév! diszgytilés. Az első budapesti molnárok 
és malom-munkások betegsegitŐ és temetkezési egye­
sülete Magyarország ezeréves fennállásának évfordulója 
alkalmából ez évi szeptember 6-án, vasárnap délután 
4 órakor az egyesületi helyiségben Ferencz-körut 2*ik 
szám (soroksári-uteza sarok) az asztalos-segédek dalos­
körének közreműködésével hazafias szavalatokkal és 
társas vacsorával egybekötött ezredévi diszközgyülést tart 
a következő műsorral: Szózat. Előadja a daloskor. 
Elnöki megnyitó. — Alkalmi dal, előadja a daloskor. 
Alkalmi beszéd ifj. Hegedűs Istvántól. — Hazafias sza­
valatok. — Hymnus, előadja a daloskör. — Banket. 
Banketjegy ára személyenként 80 kr.

— Carmen Sylva a halottégetésről. A románok 
koronás költőnőjét Carmen Sylvát legutóbb a 
Phönix szerkesztősége, a mely [a halottégetés ügyében 
nagy mozgalmat indított, felkérte, hogy nyilatkozzék, 
vájjon : a halottégetés mellett vagy ellene foglal-e ál­
lást. A királyné a lapnak a következőket irta : A hulla­
égetést a közegészségügyre hasznosnak ismerem el és 
igy okos, de egyszersmind kegyeletien dolognak is 
tartom. Éppen úgy, mint a léleknek, a testnek is várom 
föltámadását s a hamu halott, nem szerves anyag többé. 
Nem alakul át soha többé s nem keletkezhetik belőle 
semmi. Ez az én nézetem, de mindenkinek tisztelem 
nézetét s lehet, hogy a máskép gondolkodóknak és ér­
zőknek van igazságuk. Carmen Sylva.»

— A közművelődési kongresszus Irodája mától 
kezdve az ezredéves kiállítás igazgatósági épületében 
van. Mindennemű jegyek, kedvezmények és folvilágositá- 
sok itt kaphatók. A kongresszus tagjai különösen figyel­
meztetnek, hogy ez épületbe az utcza felől díjtalan a 
bemenetel. A vidéki jelentkezettek száma eddigelé is 
meghaladja az ezeret, vármegyék, városok és hatóságok 
képviselői és hatóságok képviselői és egyesek. Nők is 
nagy számmal jelentkeztek, a kik az «Ünnepélyek csar» 
noká>-ban tartandó diszebédre is hivatalosak.

— Északkeleti magyarországi dalos-szövetség.
A debreczeni dalegylet tegnap tartott választmányi ülé­
sében — mint levelezőnk Ívja — elhatározta, hogy 
Debreczen központtal uj dalszövctséget alakit, a mely­
ben észak-keleti Magyarország dalosegyletcit egyesíti. Az 
alakulási munkálatok alapját egy még 1885-ban készült 
emlékirat képezi, a melyet a debreczeni dalegylet disz- 
elnöke Lengyel Imre dolgozott ki. Az ügy előkészíté­
sével küldöttség van megbízna.

— Ybl Miklós szobra. A nagynevű magyar mű­
építésznek, az opera és a lipótvárosi bazilika tervezőjé­
nek, Ybl Miklósnak a szobrát már felállították a vár- 
kertbazár előtt levő téren. A bronzszobor, melyet Mayer 
Ede szobrász mintázott, álló alakban örökíti meg Yb* 
Miklóst, a ki épen alkot valamit. Ezt jelképezi az egyik 
kezében a körző és a másikban egy épület tervrajza. A 
szobrot terméskőből faragott csinos talapzatra helyezték, 
a melynek a környékét most parkírozzák. A leleplezés 
szeptember 8-án lesz.

— Milánói diákok a mentőknél. A Budapesten 
időző milánói diákok tegnap délután dr. Erödi Béla és 
két tanárjuk dr. Frederico Jorini és dr. Luigi 
Gappa vezetése alatt megnézték a mentőegyesületet.
Az egyesület helyisége és mintaszerű berendezése való­
sággal meglepte őket. El is kérték az egyesület iratait, 
alapszabályait, hogy áttanulmányozzák, Körülbelül egy 
órát időztek a mentőknél s azután köszöuetük kifejezésé­
vel távoztak.

— Uj egyetemi rendkívüli tanárok. A király a 
vallás- és közoktatásügyi miniszter előterjesztésére dr. 
Fáycr László budapesti egyetemi rendkívüli tanári 
czimmel felruházott magántanárt ugyanezen egyetemen 
a büntetőjog és bűnvádi eljárás, — dr. Király János 
honvédszázados hadbírót ugyanezen egyetemen az egye­
temes európai és magyar jogtörténet, dr. Pikier Gyula 
és dr. Csarada János budapesti egyetemi rendkívüli 
tanári czimmel felruházott magántanárokat ugyanezen 
egyetemen a jog- és állambölcsészet, valamint a nem­
zetközi köz- és magánjog s a jog- és államtudományi 
encziklopedia nyilvános rendkívüli tanárává nevezte ki.

— Csaló bankhivatalnok. Becsben az egyik rend­
őrkapitányságnál tegnap egy fiatal ember jelent meg, a 
ki F. Ernő bankhivatalnoknak mutatta be magát, azzal 
a panaszszal állt elő, hogy mulatozás közben 4510 fit 
86 krajezárt tartalmazó erszényét ellopták. A lopással 
egy kávéházi kasszírnőt és ennek kedvesét gyanúsította, 
a kikkel az éjen át együtt mulatott. A rendőrség gya­
núsnak találta, hogy az alig 19 éves fiatal ember ily 
nagyösszegü pénzt hordhat magával, a mit F. azzal 
indokolt, hogy a budapesti kiállítást akarta megnézni és 
nagyobb utazást tenni. A takarékpénztárból vett föl 
5000 forintot. A rendőrség utána tudakozódott a dolog­
nak s elekor kiderült, hogy igaz ugyan, hogy a pénzt 
egy takarékpénztárból vette föl a fiatalember, de az 
nem volt az övé, hanem a banké, a melynél szolgált. 
Hogy csakugyan ellopták-e a fiatal ember lopott pénzét, 
az még nincs kiderítve. F-nek rokonai kárpótolták ugyan 
a bankot kára erejéig, de a fiatal embert mindennek 
daczára beszállították a törvényszék fogházába.

— Hirtelen halál. Becs Il-ik kerületének egyik 
szállodájában az elmúlt éjjel Detrich Péter magyaror­
szági földbirtokos hirtelen rosszul lett s még mielőtt 
orvosi segítség érkezett volna, meghalt. A 60 éves ember 
rokonai látogatására néhány nappal ezelőtt utazott Bécsbe 
s hirtelen halálát agyszélhüdés okozta.

— A mária-czelli búcsú. A főváros katholikus 
hívői közül évről-évre nagy számmal zarándokolnak el 
Nagy-Mária-Czellbe. Az idei zarándokcsapat szeptember 
5-én indul útra, hogy részt vehessen a kisasszonynapi 
búcsún.

— Az idegenforgalom. A fővárosba tegnap össze­
sen 20.919 ember érkezett. Ezek közül a nyugati pálya­
udvarba 10.750-en, a nyugotiba 8692-en, a déli vasút 
pályaudvarába 1477-en. A fővárosból elutaztak 18.082-en. 
És pedig: a keleti pályaudvarból 9408-an, a nyugatiból 
7944-en, a déli vasút pályaudvarából 730-an. Az idege­
nek összes forgalma 39.001.

— A legjobb hírnévnek örvendő helybeli szücs- 
mester Katzer József, ő cs. és kir. fensége József főlier- 
czeg ur udvari szállítója, a ki a kiállításban levő szőrme­
házával is általános elismerésben részesül, az idén is, 
mint minden évben tanulmányútra és a legújabb mo­
dellek beszerzése végett Berlinbe és Párisba utazott. 
Visszatérése után körülbelül 14 nap múlva a legújabb 
és legszebb minták lesznek áruházában VI. ó-uteza 44. 
sz. megtekintés végett kiállítva.

Rövid hirek. JBarosjenőn tegnap délután 
óriási nagy vihar volt. a mely a vetésekben sok 
kárt tett. A villám agyonütött egy Berár Onucz 
nevű munkást. — Jiepszeg aradmegyei község­
ben Kiss Simon földmives baltával meggyilkolta 
bátyját Keresztélyt és ennek nejét, mert nem 
akarták megengedni, hogy sógornője húgát, felesé­
gül vegye. — JS'dfjtj-BecsJeeveken egy gabona­
szállító hajó fedélzetéről Ralvits Milutin hajóska­
pitány kis gyermeke beleesett a Bégaba és oda- 
í'ult. — Szegeden a város istállójában Ilsza- 
veczky Sándor kocsis kütekedés közben úgy találta 
fejbe ütni társát. Racz Jánost egy gcreblyével, hogy 
az menten meghalt. — Tisza-Szollősön Toros 
Sándor ácsmester öngyilkossági szándékból még 
eddig ismeretlen okok miatt a Tiszába ugrott. — 
Derecskén Simon István kaáli földmives agyon­
ütötte feleségét, mert ez elhagyta őt és Zám Pé­
ter munkással élt vadházasságban.

= Eltűnt ügynök. Lusics Adolf ezukorgyári ügy­
nök ma azt jelentette a főkapitányságnak, hogy Mücke 
Gusztáv nevű alügynöke, a kire 1200 forintot bízott a 
kereskedelmi banknál való lefizetésre, pár nap óta el­
tűnt, azaz a pénz elsikkasztása után megszökött. A rend­
őrség megindította a vizsgálatot.

= Elfogott betörők. Az utóbbi időben a Sváb 
hegy környékén rendkívül sok apróbb betörés és lopás 
történt A rendőrség erélyes nyomozás után most letar­
tóztatta Mundi József 37 éves és Schlotterer István 
45 éves foglalkozás nélküli embert, a kik bár tagadják 

lopásokat, de már sokat rájuk bizonyítottak. így lop­
tak : Rauck József pénzügyminiszteri számvizsgálónál az 
Istenhegyen, Pollacsek Czecziliánál a Loránt-uton, 
Rétay Imrétől a kelenhegyi-uton és dr. Bernáth Ist­
vántól Diána-utcza 19. szám alatt. Ugyancsak elfogta a 
rendőrség Borza János 14 éves és Szitár János 16 
éves csavargókat, a kik beállítottak a házmesterekhez 
cserepeslegényeknek adták ki magukat. Azután elkérték 
a padláskulcsot, hogy a tetőt kijavítsák. A padláson pe­
dig nem a tetőt javították, hanem a lakók rekeszeit fe­
szitették föl és a mi kezükügyébe került, elvitték. Ilyen 
lopást követtek el: József-kürut 18. és 48. szám, Rock 
Szilárd-utcza 28. szám, József-tér 7. szám, Döbrentey- 
utcza 4. szám és főuteza 79. szám alatt.

= A szabók sztrájkja még mindig változatlanul 
tart. Több mint négyszáz munkás sztrájkol, kik közül 
körülbelül nyolezvan női szabó. Az utóbbiak már egyez­
kednek a mesterekkel és öt műhely megadta a követe­
léseiket, a tiz órai munkaidő kivételével. A munkások 
ezt elfogadták s ezekben a műhelyekben dolgoznak is. 
A férfiszabók munkaadói közül egy szintén megadta 
követeléseket, a többi azonban nem. A munkaadók hol 
nap este értekeznek újabban a sztrájk ügyében, de 
aligha engednek. A sztrájkolok különben vígan vannak 
dob-utezai tanyájukon s bíznak győzelmükben.

= Az utazó zsebtolvaj tárgyai. A Nagyváradtól 
Budapestre jövő vonaton tetten ért Weinberger Náthán 
utazó zsebtolvajnál a következő alkalmasint lopásból 
eredő tárgyakat találták. Egy fekete, vaddisznóbőrből 
készült több osztályú pénztárczát, egy hasonló szinü 
czigarettatárczát, egy aprópénznek való sárga szarvasbőr 
tárczát, egy ezüst zárás három osztályú tárczát és egy 
borostyán szivarszopókát.

= A rendőri sajtóiroda hírei. Betörés. Opóczki 
Pál rendőrségi kézbesítő Lónyai-utcza 9. sz. a. lakását 
ismeretlen tettes feltörte és onnan 40 forint értékű hol 
mit ellopott. — Elfogott tolvaj. Grafmüller Lajos 
20 éves pinezért Magyarszéken Kubacsek Ferencz ács­
mester, a kinél alkalmazva volt, 80 forint értékű éksze­

rek ellopásával gyanúsította. A gyanú alapján a csend­
őrség Grafmüllert elfogta, de megszökött. A detektívek 
ítzutáu tegnap itt a fővárosban tövök-uteza 28. sz. a. 
lakásán letartóztatták. — Baleset. Rigó János 31 éves 
napszámos a népszinliáz-utcza 41. sz. a. építkezésnél a 
II. emeleti állványról lezuhant az első emeleti járóra. 
Súlyos belső sérüléssel vitték a Rókus-kórházba. — 
Öngyilkossági kísérlet. Kovácsics Gyula 19 éves 
posta-távirda igazgatósági dijnok az Arany János-uteza 
15. sz. a. lakásán eddig ismeretlen okból mellbe lőtte 
magát. Eszméletlen állapotban vitték a Rókus-kórházba.

Munkások veszedelme.
— Az Egyetértés tudósitójától. —

Nagy szerencsétlenség történt a mai napon a 
fővárosban. A munkások ma is, mint már annyi 
más alkalommal, a vigyázatlan, gondatlan munka­
vezetésnek, könnyelmű építkezésnek estek áldoza­
tul. Az építést vezető pallérok, építészek már-máv 
egészen természetesnek tartják azt, hogy statiszti­
kát csinálnak arról: hány emberéletbe kerül átlag 
egy-egy százezer forintos ház s kiszámítják, hogy 
a statisztika szerint rendesen százezer forintnyi 
költséggel járó építkezésnél egy súlyos baleset tör­
ténik s igy egy millióba kerülő háznál tiz halálos 
ragy súlyos szerencsétlenség esik. Ehhez a statisz­
tikához már hozzászokott, sőt szinte bele is nyu­
godott a közvélemény s csak olyankor zudul fel, 
a mikor ezt a szomorú statisztikát is túlhaladja a 
balesetek száma.

Ilyen a mai eset is.
A szerencsétlenségről a következőket jelent­

hetjük :
A Murányi-utcza 23. számú telken, a Garay-tér sar­

kán épül Otta Nándor háromemeletes háza, a melyet 
a Schuberth és Hikisch ezég utóda : Elsen Manó 
építész épit.

A régi házat a múlt hóban bontották le s most még 
csak az alapozási munkálatok folytak. Az építkezés szín­
helyét a Weisz Jakab tulajdonát képező Murányi-utcza 
21. számú ház kertjétől 3 60 méter magas kőfal vá­
lasztja el. A kőfal aljában folytak a földmunkálatok s 
egyidejűleg az uj ház alapjának emelése. Ackcrl János 
főpallér volt a munkavezető, a földmunkáiatokat Kovács 
András vezette. Kovács András tegnap figyelmeztette 
úgy a főpallért, mint az építészt, hogy a kőfal meg- 
ámasztása gyenge. De figyelmeztetése kárba veszett 

ő maga ma gondtalanul folytatta a munkát. Leásták 
a talajt mintegy másfél méternyire s közben megtámasz­
tották a szomszéd kőfalat, de mint a szomorú tapasztalat 
megmutatta, nem elegendően. Fél tiz órakor nagy 
robajjal bedőlt a szomszéd háznak aláásott 
fala s kövei alá temette az ott dolgozó 20 munkást : 
kőmiveseket és napszámosokat. Sikoltozás, jajgatás töl­
tötte be a levegőt, az építkezés többi részében dolgozó 
munkások segíteni siettek. Igyekeztek eltakarítani a kö­
veket a félig betemetett társaikról.

Természetesen azonnal értesítették a szerenssétlenség- 
ről a mentőket s a rendőrséget, majd a tűzoltóságot.

A mentők dr. Kovács Aladár főparancsnok és dr. 
Lugossy István őrsvezető élén két kocsival a hely 
színére mentek s e küzben^a tűzoltóság részéről Breuer 

zilárd segédtiszt vezetése alatt megérkezett 24 lüzolló, 
mire megkezdődött a mentés.

Az eltemetettek közül elsőnek Szokol Jánost húzták 
ki, a ki a hátán súlyos sebeket szenvedett s bel­
sőleg is annyira megsérült, hogy folytonosan vért hányt.
A sebesülteket ezután nagy munka árán sorra kiszaba­
dították a tűzoltók, meg az ott levő napszámosok. A 
második ember már halott volt. Kovács András­
nak hívják a szerencsétlent, a ki több gyermeknek 
az atyja.

A többi sérültek a következők: Bőgi Antal a jobb 
Libán sérült meg. Neidl Sámuel (zúzott sebek a hátán), 
Pekarcsik József (zúzott sebek a lábon), Csepeli 
József (egész testén zuzódások), Hegyi András 
(zuzódás a derékon), Béla János (jobb lába 
zúzódott össze). Mókus András (vérömleny a 
fején, karján zuzódás), Tóth István (zúzott sebek az 
arczán), Solti Imre (zuzódás a jobb kezén, fején hat 
szakított seb), Naprava Antal (zúzott seb a jobb lábon), 
Schmirsz Ferencz (fején több zúzott seb, jobb karján 
ficzam, testén zuzódások), Sauer Ferencz (mindkét 
lábán zúzott seb, belső sérülés). Mialatt a sebesülteket a 
mentők kötözték, megjelent a VIII. kerületi kapitányság 
szészéről a kapitány és számos rendőr, a kik az óriási tömeget 
visszatartották a szerencsétlenség színteréről, majd meg­
érkezett a biróság részéről Miltényi vizsgálóbíró, 
Thirring és Horváth mérnökök, Lévay rendőrfogal­
mazó s megindították a vizsgálatot.

A mérnökük elrendelték a bedőlt falnak még meg­
maradt — mintegy másfél méternyi részének — azonnali 
lebontását.

A szerencsétlenség okát illetőleg több verzió van.
A tanuk szerint valószínű, hogy a fal a tegnapi eső­

zés következtében lazult meg, mások szerint pedig azért 
dőlt be, mert nem volt kellőleg alátámasztva. A szeren­
csétlenség oka valószínűleg az, hogy a pallér megen­
gedte a fal mellett a mély leásást, a nélkül, hogy kellő­
leg megtámasztatta volna.

A sebesülteket Mókus András, Neidó Sámuel, Bőgi 
Antal. Pekarcsik József és Fehér Imre kivételével, mind 
a Rókus-kórházba vitték, a halott Kovács Andrást pe­
dig a törvényszéki orvostani intézetbe.

A szerencsétlenség helyén dolgoztak még: Pintér 
Gábor, Varró Péter, Herczeg János, Törnek János, 
Bárdi János, Igmalos Máté és Hurbán Mihály mun­
kások, de őket nem érte a lezuhanó fal s csak egyik­
másiknak van egy kis horzsolása. A munkások állítása 
szerint a fal épcnséggel nem volt alá támasztva.

A törvényszéki vizsgálatot 11 óra után kezdték meg, 
a mikor Porzsolt Ernő műépítész törvényszéki szakértő 
megérkezett. A vizsgálat még most is folyik, de már 
eddig is konstatálták, hogy vétkes gondatlanság forog 
fenn, a melyért Ackerl János a felelős, de részben 
Kovács András is, a kit azonban már nem vonhat fele­
lősségre földi biróság.

A szerencsétlenségről a rendőri sajtóiroda a következő 
jelentést adta ki:

Ma délelőtt a Garay-tér 18. sz. a. építkezésnél egy 
kőfal omlott össze s maga alá temetett ott foglalatos­
kodó húsz munkást. A rendőrség a vizsgálóbíróval s 
mérnökkel azonnal megjelent a helyszínén. Eddig meg- 
állapittatott, hogy a szerencsétlenség okozója a pallérnak 
vétkes gondatlansága. A vizsgálat még folyamatban van. 
További értesítések annak befejezésével adatnak meg. A 
Garay-tér 19. számú ház helyén Eisen Károly építési 
ezég fundamentumot ásatott a Murányi-utcza 23. sz. 
ház kerti falának tövében. Ásás közben a kerti fal be­
dőlt s a dolgozó munkásokat maga alá temette. A rend 
őrség a vizsgálóbíróval s a kér. mérnökkel azonnal 
megjelent a helyszínén. Egyelőre csak annyi volt meg­
állapítható, hogy a kerti fal nem volt a szükség mérté­
kéhez képest kellőleg megtámasztva. A munkásokat a 
rögtön megejtett mentéssel kiszabadították. Közülök Ko­
vács András meghalt, Sauer Ferencz, Szokoly János és 
Solti Imre súlyos sérülésekkel a Rókusba, tizenkét mun­
kás pedig könnyebb természetű sérülésekkel szintéu a 
Rókus-kórházba szállíttatott.

színház és művészet.
— Várady Antal kitüntetése. A hivatalos lap 

mai száma jelenti, hogy a király dr. Várady Antalnak, 
az országos színművészeti akadémia igazgatójának a 
színművészet és irodalom terén szerzett elismeréséül a 
harmadik osztályú vaskoronarendet díjmentesen adomá­
nyozta. A hirt bizonyára mindenki örvendetesen veszi 
tudomásul, a ki irodalmunk és szinmüvészetünk iránt 
lelkesedik. Mint egyik legelőkelőbb drámaírónk, most 
olyan terhes és sok tekintetben felelősségteljes hivatást 
teljesít, a mely reményekre és várakozásokra jogosít. A 
nemzeti színház dramaturgjának, a ki hivatva van 
Paulay Ede örökét képviselni, bizonyára buzdítására fog 
szolgálni a királyi kegy, a mely a bizalom előlegezése 
gyanánt tekinthető.

— Népszínház. Blaha Luiza szerdán szeptember 
2-ikán fog nyári szabadsága után először fellépni és 
pedig egyik kedves szerepében «A sárga csikó» Erzsiké- 
jében. A darabnak ez már 137-ik előadása lesz a nép­
színházban.

— A kárfelvételi próba a népszínház színpadán 
szeptember 7-ikén reggel 9 órakor és folytatólag délután 
3 órakor lesz.

— Hírek az operaházból. A m. kir. operaházban 
holnap a Alarczos bál kerül színre és pedig két uj 
szereplővel, Futtakyné Pewny Irén Oszkár szerepét, 
Semsey Mariska pedig, a ki szeptember 1-től szerző­
dött tagja az operaháznak, Ulrika jós czigányasszony 
szerepét fogja énekelni. Az opera V-ik felvonásában, a 
bálon, érdekes újdonságul Midler Katicza és Carbone 
egy egészen uj Grand pas des deux-t fognak lán- 
czolni. Csütörtökön egy régebben nem adott operát ad­
nak elő ; a Granadai éjjeli szállás-1, a főszerepekben 
Abrányiné- Wein Margittal és Takács Mihálylyal. Az 
opera után a Bécsi keringő hallétet fogják tánczolni 
több uj tánczbetéttel, melyeket Balogh Szidi és 
Schmidek Géza magántánezosok fognak eljárni.

— Sedlmair Zsófiát, az operaház állandó vendégéül 
szerződtették 1897. január 1-ig, a mikortól kezdve a 
bécsi opera szerződött tagja. A művésznő az összes sze­
repeket magyarul énekli s bár egy szót sem ért nyel­
vünkből, nagy szeretettel és könnyen tanulja a magyar 
szöveget, melyet különösen alkalmasnak mond az ének­
lésre.

— A népszínházban hosszú idő óta ma először 
került más darab előadásra, mint az «Ezerév». Kiiry 
Klára tért vissza nyári vakácziójáról és a «Holtomiglan»- 
ban lépett fel. A kis számú közönség mérsékelt lelkese­
déssel fogadta a művésznőt, — de hát ma este ismét 
meleg volt és senki sem kívánhatta a közönségtől, 
hogy sokat tapsoljon. Maga az előadás is nagyon 
nyárias, azaz nem szezonbeli volt. A színészek, Németh 
József és Kassai Vidor kivételével, nagyon lanyhán 
játszottak és elnyújtották a darabot. Nagy része volt 
ebben Szirmai-nak, a ki akár kellett, akár nem, egyre 
mosolygott és mindig sokáig. Irigyelte is a közönség 
eleget, hogy olyan jól mulatott.

Durand és Durand.
(Boliózat 3 felvonásban. Irta: Ordo>ineciux és Yalubrégue, 
fordította Kürtiig Emil. A vígszínház újdonsága szept. 1-én.)

A hamisiltatlan jókedv, a fesztelen, majdnem a kicsa­
pongásig menő vidámság jellemezte a mai estét. Az 
Ordonneaux és Valabrégue franczia ezég, a mely 
ma mutatkozott be a budapesti közönségnek, egyike 
azoknak az irodalmi assocziáczióknak, a melyek a meg­
hamisított árukat bocsátanak ugyan forgalomba, de azért 
még sem csalják meg a közönséget. Ellenére dolgoznak 
minden szabálynak, drámai törvénynek, sőt halomra döntik 
a valószínűség összes követelményeit és mégis köszönettel 
tartozik nekik az, a kit ilyenformán «becsapnak.» Mert 
ez a csalás egyike a kellemeseknek és nyájasoknak. Az 
elméssé» sziporkázó játékával s a vidámság örökké kel­
lemes eszközeivel hitetik el velünk, hogy a mit látunk, 
az a való igazság, hogy az emberek, a kik nevetséges­
nél nevetségesebb dolgokat beszélnek és tesznek, való­
ságos emberek és nem fantazmagóriák és elhitetik ve­
lünk úgy, hogy egy estén át elfelejtsük az élet összes 
perpatvarát, a bajt, a szomorúságot és megerősödve, 
megvigasztalva, vidám hangulatban megyünk haza.

Gondolkozni persze nem igen szabad a látottak fölött. 
Ha a cselekményt összekötő kapcsokat müértő szemekkel 
vizsgáljuk s a drámai architektúra szabályait alkalmaz­
zuk a darabra, azt látjuk, hogy az egész csak szappan- 
buborék, a mely minden pillanatban szétpattanhat és 
szét is pattanna, ha a szerzők erőszakos kézzel össze 
nem tartanák. De ha azt az elvet fogadjuk cl, hogy egy 
vidám bolondság többet ér egy szomorú bölcsességnél 
és jobb egy jókedvű kaczaj, mint egy gyászos sóhajtás, 
akkor fogadjuk el az Ordonneaux és Valabregue urak 
bolondságait s bocsássuk meg nekik, hogy nem pályáz­
nak a halhatatlánságra.

Mert mit akarnak a bohózatiró urak bebizonyítani. 
Azt hisszük, hogy általában nem volt szándékuk valamit 
bizonyítani, ha csak azt nem, hogy a semmit is kelle­
mes dologgá lehet felfújni, s hogy a kaczagás a legkel­
lemesebb csemege az élet asztalán.

Két Durand szerepel ugyanis a darabban. Az egyik 
Páris leghíresebb védő ügyvédje, a másik jóravaló fűszer- 
kereskedő. Unokatestvérek. Az ügyvéd bohémé termé­
szetű, szerelmes a hírnevébe, könnyen köt és bont sze­
relmi viszonyokat, most házasodni készül, mert szerel­
mes egy főrangú hölgy leányába. A füszerkereskedő 
Durand pedig megházasodott és elvette Coquardier 
ur leányát, Louist. Ez a Coquardier a világ legkülönösebb 
és legmulatságosabb embere : csak hires embernek akarta 
adni a leányát és igy a füszerkereskedő Durand azt a 
furfangot eszelte ki, hogy azt mondta ő a védőügyvéd 
Durand. Három felvonáson át ez a dolog a legmulatsá­
gosabb félreértésekre ad okot. Durand a füszerkeres­
kedő, meglátogatja Durandot az ügyvédet és ott az ügy­
véd saját Irodájában fogadja apósát és a feleségét, elhi­
tetve velők, hogy ő az ügyvéd és az ügyvéd a füszerke­
reskedő. A komikus zavar még nagyobb lesz, a mikor 
az ügyvéd leendő anyósa és a menyasszonya megérke­
zik. A fűszeres ezekkel is elhiteti, hogy ő az ügyvéd. Ez 
az amúgy is pöffeszkedő anyóst annyira felbőszíti, hogy 
azonnal Durand füszerkereskedésébe megy és ott össze- 
tör-zuz mindent.

A csalás végre is a törvényszéki tárgyalóterem előszo­
bájában derül ki, a hol mind a két Durand megjelenik. 
Persze az igazi védőügyvéd tartja meg a védőbeszédet 
és igy minden nyilvánvalóvá lesz. A fűszeres sírva vallja 
meg apósának és feleségének a turpisságot. Coquardier 
ur csak úgy bocsát meg neki, ha eladja az üzletét és 
tőkepénzes lesz és igy minden jóra fordul.

A mulatságos darabot mulatságos epizódszerepek élén­
kítik. Coquardier maga, a hiú földbirtokos, erősen 
komikus és nagyon elmés alak. a ki végtelenül megveti 
a fűszereseket, nem tudván, hogy apósa egy fűsze­
resnek. Jó alak egy Javanon nevű ur is, a ki valaha a 
szónoklatban tanára volt, de úgy dadog, hogy kétségbe- 
ejt mindenkit. Panaszszal megy Durand ügyvédhez, Durand 
a fűszeres ellen, de úgy dadog, hogy Durandnak mentő 
gondolata támadt.

— A dadogók nem dadognak, ha énekelnek — mondja 
és Javanonnal elénekelteti a panaszát, a mi szintén nagy 
kotnikai hatást tett. Egy kokott is szerepel a darabban ; 
gracziozus, kedves, könnyelmű és lobbanékony; az alak 
nem uj a színpadon, de sokan érdekesnek tartják.

Frivolitás nem volt sok a arabban; csak éppen 
annyi, a mennyi elég volt, hogy egy kis attikai sóval 
fűszerezze az előadást.

A közönség, a mely még mindig gyéren látogatja a 
vígszínházát, barátságosan fogadta a darabot, különösen 
a második felvonást, a mely a legmulatságosabb, mig a 
harmadikban, különösen a vége felé kissé megcsappan. 
Az előadás gyors volt, megfelelően a darab gyors me­
netéhez. Fenyvesi Emil a védőügyvédet keresetlen 
nonchalanccal, egyszerűséggel, szeretettel ábrázolta és a 
szerep minden mozzanatát apróra feldolgozta. Ugyanazt 
mondhatjuk Góth Sándorra is, a ki a fűszerest 
sok komikai leleménynyel játszta. Szathmáry Ár­
pád Coquardiert szintén hatással kreálta s ha a 
szót kevésbé rágná, bizonyosan nagyobb eredményt érne 
el. Sziklai Kornél kedvéért ismét megmozdult a klakk, 
a mi csak árthat neki. Ma például nem volt arra szük­
ség, mert a dadogó szerepét túlzás nélkül, komikai erő­
vel játszta. Az ilyen bornak csakugyan nem kell ezégér. 
A nők közül Szilasi Rózát emeljük ki, a ki az anyós 
kellemetlenségét humorral vegyitette, Nógrádi Jolánt és 
Kalmár Piroskát, a kik azonban kicsiny szerepeikkel 
nem igen tehettek sokat. Haraszty Hermin gracziózus 
és elmés kokott volt. Az apróbb szereplők közül kiemel­
jük Maqyari Jánost, Szerémy Zoltánt és Munkácsi 
Mariskát. T. Sz.

SPORT.
— A bécsi kerékpárverseny. Becs város nagy 

dijára, a mely egyike lesz a legérdekesebb kerékpárver­
senyeknek, harmincz nevezés történt. Már maga a szám 
igen tekintélyes s ha hozzá vesszük, hogy a külföldi 
államok majdnem mindegyikéből részt vesznek a verse­
nyen, érthető az az érdeklődés, a melylyel a sport­
körökben a verseny kimenetele elé néznek. Jaquelin. 
a ki Osztendében Perblyt és Greent legyőzte, biztos 
versenyzőnek van jelentve. Perbly is elmegy Bécsbe, új­
ból fölvenni a versenyt. Odessából Bourrillon a mér­
föld-versenyek világbajnoka, Olaszországból Pontechi 
hazájának talán legjobb kerékpárosa, Svájczból Cham­
pion, Belgiumból Huet érkeznek az osztrák fővárosba, 
mig Németországot heten fogják a versenyen képviselni: 
Heimann, Breitling (Berlin), HeAy (Steinheim), 
Fcrheyen (Frankfurt), Hoffmann, Rucker és Werner 
(München).

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Tilos a csont- ós rongyszedés. A kerület

elöljáróságok, mint elsőfokú közegészségügyi hatóságok 
figyelmeztetik a közönséget, hogy a legújabb belügy­
miniszteri rendelet értelmében tilos a rongy- és csont­
szedés s gyűjtés az összes magánházakban. Csak a na­
gyobb fogadókban, internátusokban és kaszárnyákban 
van megengedve azoknak gyűjtése s a csont s rongy 
feldolgozó telepekre való szállítása. A ki e rendelet ellen 
vét, azt érzékeny pénzbírsággal sújtják.

— Az uj vízvezetéki szabályrendelet tárgya- 
gyalását ma délután folytatta az e czélból kiküldött 
bizottság Vusits Károly tanácsos elnöklete alatt.

Az ülés kezdetén Mihálovits Antal azt az óhajtását 
fejezte ki, hogy a vízmérő órák behozatala csak fakul­
tative történjék, mert — ha kötelezőleg rendelik el ezt 
— félő, hogy a közönség körében nagy tartózkodás fog 
mutatkozni az órák beszerzése iránt s igy a czél nem 
lesz elérve, mig ellenkezőleg, ha a háztulajdonosok a 
példából meggyőződnek arról, hogy a vízmérő órák be­
hozatala pénzbeli megtakarítással jár, teljes megnyug­
vással fogadják az intézkedést.

Az elnök ezt a kérdést túlhaladottnak tartja s igy 
kéri, hogy mellőzzék a tárgyalás során, mert hiszen a 
bizottság már a vízmérő órák kötelező behozatala mel­
lett nyilatkozott.

Fiilepp Kálmán tiszti ügyész abban az esetben, ha a 
kérdés tárgyalható, szintén a mellett van, hogy az órák 
behozatala fakultative történjék, mert igy eme módszer 
iránt sokkal nagyobb lesz a bizalom, a mi most tényleg 
nem igen mutatkozik.

Bupp Imre,. Bakos János, Kajlinger Mihály, 
Ueujfcl Adolf felszólalása után az elnök nem tesz ki 
fogást az ellen, hogy a közönség körében mutatkozó 
ellenkezés figyelembevételével, az az alternativ javaslat 
is tétessék, hogy a vízvezetéki órák behozatala fakulta­
tive történjék. A bizottság többségé ehhez hozzá 
is járult.

Érdekes diskusszió támadt a viz árának megállapi- 
tása kérdésénél. Az uj vízvezetéki díjszabályzat sze­
rint ugyanis fentartandó a régi tarifa, vagyis az, 
hogy a szűrt vízvezetéki viz ára köbméterenkint 8 kr, 
de kivétel alá esnek a Duna jobbparti területek és Kő­
bánva magasan fekvő részei, a hol a szűrt viz köbmé­
tere 10 krajezár : a szüretien viz ára mindenütt 5 krajezár. 
Ezt az árszabást Kajlinger Mihály vizvetéki igazgató nem 
tartja üzleti szempontból helyesnek, mert tény az, hogy 
minél magasabb pontra kell a vizet fölvezetni, annál na­
gyobb az üzemköltség. így például, ha a várban (a mely 
a Duna fölött 58 méternyire van), a köbméter szűrt 
viz ára 8 kr, akkor a Szervita-kunyhó mellett, a Lipót- 
mezőn levő medencze körül, a felső József-hegyi és a 
Gellért-hegyi medenezék területén, a melyek 104, illető­
le" 14G és'127 meg 121 méter magasan adják a vizet, 
legalább 10 krt kell szedni: a Szép juhásznénál (252 
nu) és az alsó Svábhegyen (277 méter) pedig 12 kraj- 
czárért. Végre legtöbbet, 14 krajezárt kellene fizettetni, 
a felső Svábhegy medenczeterületén, a mely 356 méter 
magasan van. A vízvezetéki igazgató egyáltalában nem 
tartja méltányosnak, hogy a Svábhegyen lakó s többnyire 
dúsgazdag emberek, az összes adózók rovására, ugyan­
abban az árban kapják a vizet, mint a sik területen 
lakók, holott a Svábhegyre hajtott viz üzemköltsége sok­
szorosan több, mint amazé.

Bakos János miniszteri műszaki tanácsos a város 
fejlődésének szempontjából azt tartja előnyösnek, ha a viz 
ára az összes területeken lehetőleg egyenlő.

A bizottság többek hozzászólása után, a S s illetőleg 
10 kros árakat fogadta el.

Rátérve a vízvezetéki szabályrendelet-tervezet egyes 
szakaszainak tárgyalására, némi csekélyebb módosítással 
valamennyit elfogadták. Ezek a szakaszok intézkedéseket 
foglalnak "magukban a vízzel való ellátásról, a magán- 
vezetékek elkészítéséről és fönntartásáról, a magánveze­
ték elkészítésére hivatott iparosokról, a magánvezetékek 
megvizsgálásáról, a vízhasználatról, a felügyeletről, a 
vizdijakról és vízmérőkről, a fizetési határidőkről és ke­
reskedelmi kamatokról, a vízvezetéki viz használatának 
fölmondásáról, a kedvezményes vizdijakról, bírságolásokról.

Végre, elfogadta a bizottság a tervezetnek a szabály- 
rendelet érvényére és az átmeneti intézkedésekre vonat­
kozó utolsó szakaszát is. E szerint a szabályrendeht 
rendelkezése a belügyminiszter jóváhagyásától számított 
három év alatt végrehajtandó. Átmeneti intézkedéské­
pen, amaz ingatlanokra nézve, a melyek vízmérő nél­
kül vannak ellátva vízzel, a dij kivetése és fize­
tése tekintetében az előbbi szabályrendelet határo­
zatai maradnak érvényben; az ingatlannak vízmérővel 
való fölszerelése napjától kezdve azonban egészben ez a 
szabályrendelet lép hatályba. A szabályrendelet minisz­
teri jóváhagyásától számított három éven belül, a fővá­
ros területén levő s vízvezetékkel ellátott összes ingatla­
nok vízmérővel szcrelendők föl.

Megemlitjük még, hogy a vízmérő órák használati 
dija, a vízvezetéki cső átmérőjének különbsége szerint 6 
írttól 50 frtig váltakozik.

Az ekként megállapított szabályrendelet-tervezetet, a 
történt módosítások figyelembe vételével, újból fogják szö- 
vegezni s aztán külön ülésen végleg elfogadni. A terve­
zet a bizottságtól a tanácshoz kerül, a mely aztán a 
közgyűlés elé terjeszti.

—' UJ építkezések. A magánépitési bizottság leg­
újabban a következő építő engedélyeket adta ki: Gróf 
Szapáry Ivánnénak, IV. kér. gránátos-uteza 516. hr. sz. 
négyemeletes házra. Dukál Ignácznak, VII. kér. nefelejts- 
utcza 4264. hr.-sz. háromemeletes házra. Guttmann 
Izsáknak, X. kér. alsó vaspálva-utcza 8477. hr.-sz. két­
emeletes házra. Schönfeld Károlynénak, 1. kér. fehér- 
vári-ut 1069. hr.-sz. kétemeletes házra. Kallinger János- 
nénak, Vili. kér. Madách-utcza 6337. hr.-sz. kétemeletes 
házra. Fóliák Adolfnak, IX. kér. soroksári-uteza 9580. 
hr.-sz. kétemeletes házra. Schwarczl Józsefnénak, V1H. 
kér. Lujza-utcza 6476. hr.-sz. kétemeletes házra. Veze- 
kényi Aladárnak, I. kér. Iovas-ut 11.663. hr.-sz. egy­
emeletes nyaralóra. Halász Gyulának, HL kér. ürömi-ut 
3896. hr.-sz. földszintes b.ígra. Wesely Mátyásnénak, f.
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kér. németvölgy 788S. lír.-sz. fuldsz. nyaralóra. Özv* 
Ritter Lőrincznénak, III. kér. táborhegy 2277. hr.-sz* 
földszintes házra.; Herczeg Mihálynak, 1. kér. Lágymányos 
10.399. hr.-sz. foldsz. házra. Wihnalek Rozinának, III. 
kér. Remetehegy 1936. hr.-sz. földszintes házra. Feil 
Rajmundnak, X. kér. gyömrői-ut 17.937. hr.-sz. foldsz. 
házra. Nikolics Jánosnak III. kér. bécsi-ut 1841. hr.-sz. 
földsz. házra. Haibauer Ferencznek, II. kér. törökőr 
5074. hr.-sz. földsz. házra.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A magyar turista-egyesület kőszegi osztálya 

e hó 8-án a történelmi nevezetességű Ohát csúcsán, a 
város czimerét ábrázoló, körülbelül 22 méter magas 
ezredéves emléképületet ünnepélyesen felavatja. Az ün­
nep programmja a következő: Reggel y2S órakor és 
déli 12 órakor vendégek fogadtatása a vasútnál. Déli 12 
órakor zenekarok járják be a várost, hirdetve az ünne­
pély kezdetét. Délután 1 órakor gyülekezés a főtéren. 
Felvonulás az Ohátra. Délután 2 órakor ünnepélyes 
felavatása az ezredéves emléképületnek. 1. Himnusz. 
Énekli a gimnáziumi énekkar. 2. Elnöki megnyitó. 3. 
Kőszeg sz. kir. város polgármesterének beszéde. 4. A M. 
T. E. központi kiküldötteinek beszéde. 5. A küldöttségek 
és hivatalosan megjelentek esetleges felszólalása. 6. Al­
elnöki záróbeszéd. 7. Szózat. Délután 3 órakor uzsonna 
a Hétforrás-völgyben.

Az Emke 1895—96. évi jelentése.
Budapest, szept. 1.

A kik az Erdélyi magyar közművelődési egye­
sület élén állanak, czéljait szolgálják, ügyeit ve­
zetik, büszkék lehetnek arra a kis könyvre, mely 
Sándor József, az Emke t. alelnök-főtitkára tollá­
ból most jelent meg és az egyesület tizenkettedik 
évi jelentését foglalja magában. De örömmel for­
gathatja e könyvet nemcsak az Emke tagja, de 
minden magyar ember, a ki szivén hordja a ma­
gyarság kulturális és politikai suprematiájának az 
érdekét. A jelentés kiterjedt organizáczióról, tevé­
keny munkáról, jelentékeny segédeszközükről és 
nagy sikerekről ad számot, — mindmegannyi jog- 
czim, hogy az Emke a legelőkelőbb helyet fog­
lalja el kulturális egyesületeink között.

A jelentés az országos közművelődési kongresz- 
szussal kapcsolatban megtartandó tizenegyedik évi 
rendes közgyűlésre készült, a mely szeptember 
S-án lesz a kiállítási ünnepélyek csarnokában. Ezt 
a kongresszust külön rang illeti meg a többi között. 
A többi kongresszus a jövővel foglalkozik csak, 
a közművelődési egyesületek kongresszusa — 
az Emke révén — már elért eredményekkel di­
csekedhetik ; a többi kongresszus csak azzal fog­
lalkozik, hogy mit kell tenni, az Emke büszkén 
mutalhat arra, a mit tett. Istápolta a magyarsá­
got. a hol veszélyben forgott, visszahódította azok 
egy részét, a kik már-már elvesztek a számunkra 
és terjesztette a magyar kultúrát, a nemzeti ér­
zést mindenütt, a hol lábát megvethette. Bizton 
hisszük, hogy nem lesz másként a jövőben sem.

A jelentésből átvesszük a következő részeket, 
melyek az Emke működéséről, vagyonáról és tag­
jainak létszámáról tájékoztatnak.

Az összeg, melyet az Emke a folyó évben, mint tőke- 
kamatjövedelmet voltaképi működésére fordíthat, 0G.71S 
Irt 12 kr, tehát 3724 írt SS krral több, mint a tavalyi. 
A fokozatos növekvés a felhasználható segélyösszegekre 
nézve, a növekvő tőkevagyonnak megfelelőleg, tehát ör­
vendetesen halad.

ISSG-ban volt vagyon
forint

217.885-52 elköltheti
forint

4.765'IS
1887-ben > > 395.731-63 11.878-24
1 SSS-ban > > 457.607-79 > 14.458-85
1889-ben > > 522.800-96 > 20.506-65
1890-ben » > 576.404-40 > 22.731-15
1891-ben > > 649.910-84 > 28.456*58
1892-ben » > 682.735*95 » 45.615*35
1893-ban > > 954.107-20 > 50.071-45
1894-ben > > 1.002.794-33 > 54.270-40
1895-ben > > 1.068.036-88 62.993-24
1896-ban > > 1.226.062-49 » 60-718-12

Ez összeget körültekintő gonddal és előrelátó bölcses­
séggel igyekezik fölhasználni a választmány, a harczi 
fegyver netáni rövidségét megtoldva az öntudatosság és 
utánajáró fáradtság lépésével, melynek eredménye évről- 
évre a kivívott sikereken felül Íme a fegyver meghosz- 
szabbulása is.

Nagy lépés van már az első évi 4765 írttól a jelen­
legi évi 6G.71S írtig, a mellett, hogy voltaképen a leg­
első évben. 1835-ben csak 1200 frt volt a kiadható 
összeg. Ezenkívül az ez évi zárlatkor is tőkésítettek 
46.950 frt 13 kr készpénzbevételt egy 30.000 frtos ha­
gyatékon kívül, a mi együtt 76.950 írt 13 kr.

Az Emké-nek egyszerre nem is két. hanem három 
kézzel kell dolgoznia: szervezni egyfelől és fentartani 
lelkesedésében a társadalmat, hogy a nagy ellentáiiást 
és önvédelmet fel ne adja; az ország nehéz pénzügyi 
helyzetében is önkéntes adományok utján teremteni a 
vagyont, az alkotáshoz szükséges eszközöket; és mind­
ezek alapján szellemben, intézményekben, a közvetetlen 
és közvetett segélyezés ezer utján megtalálni a veszé­
lyeket. s a segedelmet más támogatásoknak is belevoná- 
sával ott alkalmazni, a hol kell és a hol épen a Ic-g- 
helyénvalóbb. Nem kis dolog, mind működés ez, midőn 
tudjuk, hogy épen a legnehezebb kérdések szoktak arra 
a bizonytalan valakire utaltatni, a kit «társadalominak 
nevez a világ; s ily kérdéseknél sokszor nem elég ma­
gával az illető ügygyei megküzdeni, de a kezdeményezés 
és szervezés első csiráinál oly részeteket kell legyőzni, 
melyek megoldására valóban csak a morális teremtő erő 
hivatott s melynek munkáját értékben kifejezni, pénzben 
felszámítani nem is lehet.

A működés összefoglalásául felemlítjük, hogy az Emke 
fentart, segélyez: 1. 12 lelkész! vagy körlelkészi római 
hath., ref. és luth. állomást 1520 forint évjáradékkal, 
melyek működési köre száznál több községre terjed ki.
2. Fentart 1 nagyszabású székelyföldmives iskolát. 8 
ösztöndíjat ad 4 ipari szakiskolához, 4-et 1 állami főreál 
és 1 r-f. Vözéptanodához, segélyez 1 alsófoku kereske­
delmi iskolát és rendelkezésre áll iparoktatás segélyeire 
még 1401 forint 84 krja, vagyis e czimen 24,203 forint 
12 kraiczar ; székely ipari czelokra a jelenleg 55.302 
forint 4 krt mutató Kovács Sándor-alaphoz csatolható az 
idén 691 frt 28 kr. 3. A fentartott, felkarolt vagy támo­
gatott népiskolák száma az ez évben 53 és ezen kívül 
több czimen pénzáldozat; névszerint: 9 Emke-iskola, 9 
r. kath., 27 ref., 1 unitárius, 1 izraelita, 1 áll. és 1 ál- 
lamvasuti népiskola, 4 munkaiamtól állás, együtt 9675 
frt 99 krral; továbbá 1 rendes néptanítói jutalom, 1 
tétel szegény népiskolás gyermekek élelmezésére, 1 a 
millenniumi segélyezésre, ' 1 : iskolai felszerelésre és 1: 
5 néptanítónak a budapesti kézimunkára nevelő tanfo­
lyamra felküldése czimén, utóbbiak együtt 1787 forint. 
A fentivel: 11.662 forint 99 kr népiskola czimén, a mi­
ből 8890 forint rendszeres járandóság. 4. A szervezett, 
létesített és rendszeres járadékkal fentartott, vagy a 
szervezés után most is segélyezett óvók és gyermek­
menedékhelyek száma 20, ebből óvó 14. egész önálló 4, 
gvermekmenedékhely 6; a központi segély pénzösszege 
2768 forint 74 krajezár évjáradék, az idén még 205 
forint 28 kr rendkívüli, együtt 2974 frt 2 kr, továbbá 
1 telek és 1 épület. 5. Van továbbá 104 népkönyv­
tár, csak a központ adományozása utján 7920 forint 
értékben, — ezek szaporítására az idén 500 frt vétetett 
fel; úgy 38 Emke-daloskör, utóbbiak szaporítására föl- 
véve az idén 360 forint és a daloskör-szervező és 
vezető néptanítók jutalmazására busz 25 frtos és tiz 
50 forintos, együtt 1000 forint jutalom ; a Szabó-féle 
könyvadományból kiosztatott 100 intézet közt 10.700 
darab könyv 25,000 forint bolti árban; e könyyek ki­
osztására az iroda hónapokig tartó munkáján kívül 
kiadatott 200 forint; kiosztatott ezenkívül 256 frt ára 
könyv; a könyvkötőnek 120 frt. 6. Irodalom és rokon:
1 két és háromszólamu daloskönyv kiadása (második 
kiadás) és 1 négyszólamúnak kiadása 5—5000 példány­
ban és ezek terjesztésére a folyó évben külön 360 frt; 
Erdélyt és a nemzetiségi kérdést ismertető forrásmunka 
megiratása 1200 frt; Emke-olvasókönyv kiadatása 2000 
frt; történelmi képek terjesztése a nép közt; a közmü- 
elődési egyesületeket ismertető munka, székelyudvar­

helyi közgyűlés Emlékkönyve, «Emke» hivatalos érte­
sítő. évi jelentés 570 frt; vidéki színészet gyámolitása; 
a Nemzeti szalon kolozsvári tárlatának 1000 forint áru 
képe kisorsolása és a Roskovics Ignácz «Unió» képe, 
meg a Fadrusz János Mátyás szobra ügyében kifejtett 
társadalmi propagálás. 7. Emberbarátiak: 1 árvaháznak 
1050 frt, utolsó részlete egy 5500 fitos adománynak és 
kamatnak; honvédsegélyezés egy 585 frtos alapítvány 
kamatából; könyöradományok 536 frt. 8. Közgazdasági 
irányban: az ipari és közgazdasági szakoktatás és ipar­
pártolás ; gazdasági, ipari stb. olvasmányok terjesztése ; 
hosszabb lejáratú elhelyezés 7 vidéki pénzintézetben 
70.000 frtot haladó összeg; évi 1400 frt révjövedelem­
nek 50 évre föláldozásával nemzeti szempontból elő­
mozdítása Flunyadmegyében a zalatnai hegyvidék meg­
közelítésének a Maroson át egy állandó vashid létesítése 
által; erkölcsi támogatásban részesítése az Emke által 
alakult és védelme alatt dolgozó Erdélyrészi Kárpát­
egyesületnek, melynek legutóbbi évi forgalma ma már 
szintén 20 ezer forint. 9. Rendelkezésre áll fölhasznál­
ható segélyekre és előre nem látott kiadásokra: 8859
forint 69 kr; a «Magyar nők lobogó alapitványá»-nak. 
mint rendelkezési alapnak, mely jelenleg 14.845 forint 
SO kr, kamatjövedelme 742 frt 29 kr; előre nem látott 
kiadásokra föl véve 300 frt; együtt 9901 frt 98 kr. 
az ezredéves ünnep költségeire felvétetett eddig 1 SÍ7 
frt, lobogújavitásra 176 frt 80 kr; a szászvárosi gróf 
Kun Kocsárd-féle ház fen tartására 320 forint; Emke 
palota házadó-alap létrehozatalára 2305 frt 16 kr; 
10. Tagdíjbehajtás a székesfővárosi és kolozsvári tag­
dijak központi beszedését is beleértve, valamint per­
selyek 900 frt, irodahelyiség stb. 950 frt; posta-portó 
120 frt ; fűtés-világítás 190 fit; egyesületi szolga 300 
frt és egyenruha: kezelési személyi költség 3989 frt.

Az Emke ingatlan és ingó vagyona 1896. julius végé­
ről a következő:
1. Pénzvagyon, brmkelhelvezésben . 263.000 frt 79 kr.
2. Tőzsdei, magán- és bekebelezési

kötvényekben............................... 266.237 frt SS kr.
3. Küicsonökben elhelyezve . . . 75.886 04
4. Algyógyi alapítványi birtok értéke

régi becslés szerint.................... 221.557 45
5. Egyéb ingatlanok íEmke-palota-

bérház.szászvárosi piaczi épület stb.) 205.646 > 72
G. kötelezvényileg biztosított várán-

dóságok.................................... . 85.871 > 75 >
7. Felszerelés.............................. 2.201 > 61
S. Készpénzkészlet.......................... 460 > 25
9. Tárgyalás alatt levő hagyatékok

főösszege......................................... 104.600 » — »
Összesen: ,226.062 frt 49 kr.

Ide veendő azonban, hogy az algyógyi alapítványi 
birtokba, mióta a régi becslés történt, közel 100.000 
frt kir. kincstári befektetés eszközöltetett, mely szerző­
dés szerint az Emkét illeti s hogy a kolozsvári Emke- 
palota-bérház értéke is az építés óta jelentékenyen emel­
kedett ; nincs föl véve továbbá a kis-sebesi. magyaró-kereki 
iskolák pár ezer forintot érő telkeinek értéke és a 
balázsfalvi Emke iskolába a megvásárlás óta befektetett 
több ezer frt. A tárgyalás alatt levő hagyatékok kamat­
os jövedelemösszege is, melyek az ítéletkihirdetése után 
fognak az egyesületre szállani, szintén nagyobb összeget 
képviselnek.

Ily alapon tehát joggal el lehet mondani, hogy a fenti 
becslés egészen komoly és reális és az egyesület örven­
detes haladásnak tanubizonvsága.

Ezen kívül gondoskodva van. hogy a Kovács Sándor- 
féle alap, mely jelenleg folyó év elején 55.302 frt 42 kr 
volt, a kamatok egy részével 100.000 frtra és az Emke- 
jalota-bérház adóalapja, mely ma 3650 frt 17 kr, a 
lázbérjövedelem egy részével iű év alatt 25.000 Írtra 
növeltessék; továbbá jogilag egy további érték alapját 
vetette meg az egyesület a Hunyad vármegye állal 
Algyógyon 140,000 írton épitendő és 50 év múlva az 
Embe tulajdonát alkotandó vashid szerződése által is. 
Mindezekkel egy 200.000 frtot meghaladó további biztos 
várandóság érdekli már most is az egyesületet, mely 
azonban a fenti végösszegben nem szerepel.

A mi végül az Emke tagjait illeti, az egyesületnek ez 
idő szerint : 74 örökös. 1897 alapító, 10.036 rendes és 
2739 pártoló, együtt 14.246 tagja van. E kimutatásból 
is látható, hogy az egyesület iránt való érdeklődés az 
Emke 11-ik évében sem lankad, sőt tekintetbe véve, kü­
lönösen az alapítók folytonos szaporodását, még emel­
kedőben van. Egyedül uj alapitó, a hagyatéktevőkön 
kívül 40 jelentkezett a múlt közgyűlés óta, a kik alá­
írásban és befizetéssel együtt 6278 frt 42 kr értékkel 
szaporították a nemzeti vagyont. Uj rendes tag lett 199 
és pártoló 17, összesen 2Í0. A régebbi tagok közül 
újabb cziklusra jelentkezett, illetve esedékessé vált köte­
lezettségét megváltotta 459 rendes és 328 pártoló tag, 
együtt 787 vagyis a fentivel 1003 uj aláiró. Mindezek 
alapján a rendes és pártoló tagsági külelezettségek 5511 
frt 54 krral s a hagyaték-alapítványok összege mint 
várandóság 38.200 frftal, együtt 43.711 frt 54 krral 
szaporodtak ez idő alatt.

A tagok közé az egyes belépéseken kívül gyűjtők utján 
lépett be 1 alapitó és 163 rendes tag. Ezek közül dr. 
FüZöp Béla ügyvéd Temesvárit egymaca 72 rendes 
tagot toborzott ; továbbá Köblös Dezső M. Á. V. hiva­
talnok Élűmében 12 rendes tagot; Pesty Gizella fő­
városi tanítónő 10 rendes tagot és Bogdánfy Ödön 
kir. mérnök Budapesten 1 alapító és 5 rendes tagot. A 
fiókok révén jött be 69 rendes uj tag.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A királyi kúria és Ítélőtábla teljes ülése.

A királyi kúria és Ítélőtábla ma délelőtt tartotta meg 
első teljes ülését az uj igazságügyi palotában. Ezen al­
kalomból megjelentek az összes fővárosban időző bírák, 
valamint számos ügyvéd is.

A királyi kúrián 10 órakor nyitotta meg az ülést 
Szabó Miklós, a kúria elnöke. Örömmel üdvözölte az 
összegyűlt bírákat és megemlékezett a kormány bőkezű­
ségéről. a ki ilyen fényes palotában helyezte el a ma­
gyar igazságszolgáltatást Bejelentette, hogy az épület ün­
neplés felavatása október hónapban fog megtörténni, a 
mikor a király is jelen lesz az ünnepiességen. A felava­
tás egyik pontja lesz az ezredév! ünnepiességeknek. Hogy 
az épületet a felavatás előtt kellett használatba venni, 
annak oka az. hogy a régi épület már alig bírta befo­
gadni a kir. kúriát és a szükség úgy hozta magával, 
hogy az igazságszolgáltatás még a felavatás előtt beköl­
tözzék az uj igazságügyi palotába. Reméli, hogy a kú­
ria bírái magukkal hozták a régi épületből kötelességér­
zetüket és buzgalmukat is és ‘továbbra is lankadatlan 
tevékenységet fognak kifejteni. Még egyszer üdvözli a 
bírákat és kitartást kivan munkálkodásukhoz. Ez­
után felkérte Ruby Antal bírót, hogy referál­
jon a folyó ügyekről. Ruby Antal bejelentette, 
hogy Szentgyörgyi Imre tanácselnököt saját ké­
relmére ő felsége felmentette a szolgálat alól és nyug­
díjazta. Bejelentésre került továbbá, hogy a király Végit 
János. Horváth Ferencz és Major " Kálmán tábla- 
bírákat a kúriára kisegítő birákul rendelte be. Az ülést 
ezzel az elnök bezárta.

A kir. táblán Vértessy Sándor elnökölt, a ki a 
következő beszéddel nyitotta meg az ülést: Hosszabb 
elválás és a szünet! távoliét után. a viszontlátás mele­
gével nyitom meg az ülést és elnöktársaim nevében a 
legszívesebben üdvözlöm önöket. A teljes ülés tárgyát a 
lefolyt év és különösen a szünet! birák működésének 
eredménye és egyéb teljes tárgyak képezendik. A szünet 
előtt a szünet! tanács részére átadott polgári ügy 68, 
váltó 24. büntető 148: összesen 240. Szünet alatt érke­
zett szünet! ügy: polgári 214, váltó 63, büntető 406, 
összesen 683. Elintézendő volt: polgári 282, váltó 87, 
büntető 554, összesen 923. Elintéztek a szünet alatt: 
polgári ügyet 244-et, váltó ügyet 71-et, büntető ügyet 319-et, 
összesen 034-et. Hátralék maradt: polgári 38, váltó 
16, büntető 235, teljes számban 289. Beérkezett 1890. 
aug. 29-én hátralék : polg. 1539, úrbéri 10, váltó 432, 
büntető 1590; elintézendő van most: 3570. A folyó 
ügyek során megemlíti, hogy Farkas Géza tanácselnök 
és Fábry Gyula bíró nyugalomba vonultak. A gyűlés 
ezt sajnálattal veszi tudomásul és jegyzőkönyvben örökíti 
meg az érdemes birák emlékét. A kir. tábláról ifj. Végh 
Jánost, Horváth Ferenczet és Major Kálmánt a kú­
riához kisegítő birákul rendelték ki. A tábla nagy kitün­
tetésnek veszi, hogy t gjai sorából egyszerre hárman 
emeltetnek a kir. kúria birái közé, de egyszersmind fáj­
lalja, hogy e három kitűnő erőt ezentúl kénytelen nél­
külözni. A folyó ügyek elősorolása ezzel véget ért és a 
teljes ülés az elnök lelkes éltetése közben feloszlott.

— Halálos kődobás. Megírtuk a napokban, hogy a 
vizsgálóbíró letartóztatta Berkovits Józsefet, a ki atyjá­
nak újpesti házában egy kővel oly szerencsétlenül ütötte 
főbe Mann Józsefet, hogy nyomban meghalt. A tör 
vényszék halált okozott súlyos testi sértés czimén indított 
eljárást Berkovits ellen, de ma kétezer forint óvadék 
mellett ideiglenes szabadlábra helyezte.

A hivatalos lapból.
Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi magyar 

kir. miniszter dr. Reibner Márton miskolezi kir. kath. 
gimnáziumi, Deák Miklós lévai kath. gimnáziumi és 
Farkas Ignácz temesvári kath. főgimnáziumi helyettes 
tanárokat, mostani állomáshelyükön meghagyva, a XI. 
fizetési osztály 2. fizetési fokozatába valóv sorozás, 
Redlich József tatai kir. kath. gimnáziumi helyettes 
tanárt pedig, mostani állomáshelyén meghagyva, rendes 
tanárokká, a nagykikindai községi gimnázium következő 
tanárait úgymint Domokos Jenőt, Kats Istvánt, Uj- 
házy Lászlót, Simon Mihályt és dr. Jákó Jánost a 
a IX. fizetési osztály I. fokozatába, Szalay Jenőt és 
dr. Kdpldny Antalt pedig a IX. fizetési osztály II. 
fokozatába való sorolással, az állami kezelésbe vett 
nagykikindai gimnáziumhoz végleges minőségben rendes 
tanárokká, Burai Dömötör oki. polgári iskolai tanítót, 
a szeniczi állami polgári iskolához segédtanítóvá, Rigó 
Mária oki. polgári iskolai rajztanitónőt a kolozsvári, 
Szabolics Melánia oki. torna- és házi ipari munka- 
tanitónőt, a Csáktornyái, Nagy Benedek né Sárossy 
Veronika képesített munkamesternőt, a bánfTy-hunyadi 
állami felső leányiskolához, a XI. fizetési osztályba 
segédtanitónővé, Osztrovszky József és Popperné- 
Reichenberger Irma okleveles tanítót és tanítónőt, az 
arad-buttyini állami elemi népiskolához, rendes tanítóvá 
illetve tanítónővé, Nemecz Ferencz okleveles tanítót, a 
szákuli. Szabó János okleveles tanítót, a mező-laborczai, 
Sziráky Béla okleveles tanítót, a kisjenői, Ohr Ferencz 
okleveles tanítót, a vasztély pusztai, Borbáth Vilmos 
okleveles tanítót, a vármezői, Nagy Lajos okleveles 
a böősházai Sárkány Kálmán tanítót, az izsnyétei ál­
lami elemi népiskolához, rendes tanítóvá, Jezerniczky 
Mária okleveles tanítónőt, az izsnétei állami elemi nép­
iskolához, rendes tanítónővé nevezte ki.

Anyakönyvvezetés. Veszprém vármegyében az 
öskiii anyakönyvi kerületbe Neumayer Károly községi 
jegyzőt, a vámosiba Boldizsár Sándor körjegyzőt, a 
csüglcibe Barbacsy Pál gyógyszerészt anyakönyvveze­
tőkké, továbbá anyakünyvvezető-helyettesekké a takácsi 
kerületbe, He tess y Dániel ev. ref. tanítót, az ádász-teve- 
libe Kovács ev. ref. tanítót, a tapoleza-főibe Tóth Kál­
mán ev. ref. tanítót, a vámosiba Báth Miklós ev. ref. 
tanítót, a dakaiba Morgay Gábor volt tanítót kinevezte. 
Az anyakönyvvezetőket, valamint a vámosi anyakünyv- 
vezető-helyettest a házassági anyakönyv vezetésével és a 
házasságkötésnél való közreműködéssel is megbizta.

EZREDÉVES KIÁLLÍTÁS.
Vasmegyeiek tömeges érkezése. Vas vármegyéből 

a kiállítás látogatására bejelentett 1200 földmivesből 
álló hatalmas csoport ma reggel 8 óra 40 perczkor ér­
kezett meg a józsefvárosi pályaudvarba. Az érkezőket 
Vas vármegye részéről dr. Károlyi Antal alispán, Zathu- 
reczky Géza földbirtokos, Kiss János evangélikus lelkész, 
Zoltán Győző és Janovics József kir. főmérnökök és dr. 
Rosenberg Gyula képviselő fogadták, a kik egy nappal 
előbb épp e czélból utaztak a fővárosba. A kiállítás 
igazgatósága képviseletében megjelelek Ballal Lajos min. 
titkár, dr. Kovács Gyula és Lederer József főmérnök. 
Mikor a gyönyörűen fel lobogózott óriási vonat, mely 34 
waggonból állt s két gép vontatta, berobogott a pálya­
udvarba, hosszas éljenzés hangzott fel a nagy számban 
megjelent közönség köréből. Csakhamar kiszállottak : 
Reiszig Ede főispán vezetése mellett Pápay főispán! 
titkár, Ernuszt József földbirtokos, Gál Frigyes kir. köz­
jegyző, tiz járási főszolgabíró és Kaffer Béla szerkesztő. 
A rendezők mindannyian a Vas vármegye színeit ké­
pező kék-fehér karszalaggal vannak ellátva, inig a töb­
biek hasonló szinü pántlikát viselnek felső ruházatukon, 
melyre Vas vármegye szó van írva. Az érkezők közt 
a magyarokon kívül tekintélyes számban vannak a 
vendek és németek is.

Kiszállás után dr. Kovács Gyula mondott meleg 
üdvözlő beszédet, melyben a többek közt megemlítette, 
hogy \as vármegye gazdaközönségének ez impozáns ki­
rándulása kimagasló esemény a kiállítás történetében. Ez 
a nap X asmegye napja. Nem tartja szükségesnek külön 
okát adni, hogy ez a látogatás milyen kedves és milyen 
szívesen látott a kiállítás igazgatósága által, mert újabb 
tanujelét és megnyilatkozását látja megjelenésükben a 
hazafias érzületnek, mely ebben az évben az egész nem­
zetet eltölti ezredéves fennállásának ünnepe alkalmából. 
Üdvözli az érkezőket, mert alkalma van az igazgatóság­
nak megköszönni X’as megye áldozatkészségét, a melyet 
azzal tanúsított, hogy a kiállítás falujában fölépítette 
és berendezte a vend házat, továbbu alkalma van 
köszönetét kifejezni ama szolgálatokért, melyeket a 
megye a kirándulás szervezése által a nép kulturális 
fejlesztése érdekében tett. Végül üdvözölte a kirándu­
lás vezetőjét, Reiszig főispánt, mint a ki a kiállítás 
eszméjének felvetése idején ama minisztérium államtitkári 
székében ült, mely a kiállítást szervezte.

Reiszig főispán válaszolva az üdvözlésre, őszinte kö­
szönetét és háláját fejezi ki a szép fogadtatásért. Öröm­
mel jöttek, mert a megye ezzel hazafias érzületének 
akarta tanujelét adni s meg akarta mutatni, hogy egy­
formán részt kíván venni a haza örömében, bujában.

A fogadás után a barakba vonult a csapat, honnan 
elszállásolása után a III. főkapun át a kiállítás területére 
ment s itt a vend házban nyolez csoportra oszolva, a 
kiállítás megtekintésére indult. Délben visszatértek a 
vasmegyeiek a barakkba ebédre, a mely alkalommal 
megjelent körükben Reiszig Ede főispán és Schmidt Jó­
zsef kiállítási igazgató is. Ebéd után folytatták szemlélő­
désüket a kiállításban.

*
A látogatás statisztikája. Negyedik hónapja múlt 

el immár a kiállítás megnyitásának s ez idő alatt, da­
czára a jórészt kellemetlen időnek, a kiállítás látogatása 
elég kedvezőnek mondható. Az ezredéves kiállit.ást, a 
napijegyeket számláló gépek tanúsága szerint május 2-tól 
augusztus 31-ig lS9G-ban: 1,993.015 és 1885-ben : 
1,131.022 látogatta. A tegnapi szakadó záporban, a mely 
reggeltől késő estig valóságos tengert zúdított a kiállí­
tásra, csupán napi érvényű jegyekkel jött a számláló 
gépeken keresztül 8839 látogató. 1885. augusztus 31-én 
a látogatók száma 5277 volt.

Berliniek a kiállításon. Az ezredéves kiállítás 
igazgatósága arról értesült, hogy a legelőkelőbb berlini 
kereskedők és nagyiparosok közt mozgalom indult meg 
a budapesti kiállítás testületi megtekintése iránt. Miután 
a mozgalom komoly arányokat öltött, az igazgatóság a 
berlini kereskedők és iparosok egyletének elnökéhez le­
velet intézett.

E meghívó következtében a <Verein Berliner Kaufleute 
und Industrieller» elnöke, Goldberger Lajos Miksa titkos 
kereskedelmi tanácsos értestte'te az ezredéves kiállítás 
igazgatóságát, hogy az egylet tagjai testületileg iderán- 
dulnak Budapestre az ezredéves kiállítás megtekin­
tésére. A kirándulók október 3-án, szombat este indulnak 
Berlinből, október 4-én, vasárnap este érkeznek Buda­
pestre, október 5., 6. és 7. napján Budapesten időznek 
és október 7-én indulnak vissza Berlinbe.

Az egylet elnöksége már szét is küldte a tagoknak a 
felhívást, mely fölötte díszesen van kiállítva.

Baromflkiállitás. Az október 14-én kezdődő baromfi- 
kiállítás sikere máris biztosítottnak tekinthető. A bejelen­
tési határidő még csak szeptember hó végén jár le s 
máris 131 kiállító jelentkezett mintegy 700 törzs baromfi­
val. Az 1885-ben rendezett nemzetközi barom fi kiállításon 
tudvalevőleg 118 kiállító vett részt 6G5 baromfitörzszsel ; 
az ezredéves baromflkiállitás tehát mindenesetre nagyobb 
lesz az 1885. évinél, daczára annak, hogy az nemzet­
közi volt, míg a mostani — kivéve Bosznia és Hercze- 
govina vendégkiállitását — a hazai tenyésztést fogja 
csupán bemutatni.

*
Árpa- és komlókiállitás. Az árpa- és komlókiálli- 

tás e hó 12-én nyílik meg. Folytatólag bejelentettek még 
árpát: Andrejkovich László, gróf Apponyi Sándor, 
Asbóth János, báró Baich Iván, Baik Gyula, Beer Hen­
rik. báró Berg Gusztáv, Bclliázy Lajos, Bosnyák Géza, 
gróf Cliotek Rezső, Csocher-testvérek. M.-czukoripar-r.-t., 
gróf Erdudy Imre. Esztergomi főkáptalan, Fehér-testvérek, 
Grosz Sámuel, Havak Kolos, báró Harkányi Frigyes, 
Hecht J. és Beer H., Hoffmann Gyula, gróf Jankovich 
Tivadar, Karsay Albert és Vilmos. Kassai gazd. taninté­
zet, Kisbéri ménesbirtok, Kubinyi Márton, Návny Lajos, 
ifj. gróf Pálfíy János, Rimaszombati földmivesiskola, 
Zichy Rezső grófné, Schönberg Albert, báró XVeisz Pál, 
\7incze Károly, ifj. báró XXrodianer Albert, gróf Zedtwitz 
Curt. Komló-kiállitók : Ábrahám Lajos, Bacon Teréz, 
Bauer József, gróf Bethlen Gábor, Biedermann Oltó, 
Fink Rezső, Gáspár József, Hafner József, Holler József, 
Kassai gazd. tanintézet, Kaunczer József, König Mihály, 
M issei bach er Ágost, Teutsch Raj ti Is János, herczeg 
Sulkovszky József, Schwarz Frigyes, Teutsch Henriette, 
X\7acdt Rezső, \\rcber János, Ziegler János. Segesvárról 
8 kiállító küld komlót az ottani nagy komlótermelés 
bemutatására. A bejelentési határidő e hó 5-én 
záródik.

TÁVIRATOK.
Fiume, szept. 1. A «Pannónia», a magyar-horvát 

gőzhajózási társaság legújabb gőzöse, mely Fiume és 
Cattard között a 300 mértföldnyi utat 26 óra alatt fogja 
megtenni, Angliából 10 nap alatt megérkezett. A gőzös 
gépezete s kiállítása minden tekintetben kitűnő és a hajó- 
épitészet összes újabb találmányát magán hordja.

Bécs, szept. 1. A Pol. Core, úgy értesül, hogy a rio- 
de-janeiroi megüresedett osztrák-magyar konzuli állásra 
Mezey, a quirináli osztrák-magyar nagykövetség taná­
csosa van kiszemelve.

Bécs, szept. 1. A Pol. Corr. a következőkről értesül: 
Az orosz czár bécsi látogatása alkalmából, a külügy­
minisztérium 16 alkalmazottjának adományozott rendjele­
ket, nevezetesen báró Iviedinck követnek a Szaniszló- 
rend I. osztályát, Schultesz, Mittag v. Lenkheim, Pilát 
udvari tanácsosoknak a Szaniszló-rend II. osztályát, 
Mércy osztálytanácsosnak pedig a II. oszt. Anna-rendet.

Bécs, szept. 1. Távirati jelentés szerint a «Duna» 
hadihajó a fiumei tengerészeti akadémia 2. és 3. év­
folyamának hallgatóival Caneából elindult. Az utazás 
legközelebbi czélja Argostoli, (joniai szigetek, Cephallonia).

Pciervár, szept. 1. Az orosz czári párnak 
Kievbe történt tegnapi megérkezéséről a követ­
kező részleteket jelentik : Az udvari vonat reggeli 
10 órakor érkezett Kievbe. Miután a felségek ki­
szálltak a kocsiból, a czár Dragomirov tábornok 
jelentését hallgatta meg. A polgármester kenyeret 
és sót nyújtott a czár felé, rnig a nemesi marsall, 
a főkormányzó és a katonai parancsnok nejei a 
czárnénak bokrétákat nyújtottak át. A pályaháztól 
a felségek az uj reformált Zsófia székesegyházhoz 
vonultak, a hol Joannikins metropolita és a pap­
ság fogadta őket. Az istentisztelet után a czári 
pár a palotába kocsizott, a hol a csapatparancs­
nok bemutatta a czárnak a parancsnokokat és 
főbb tiszteket, majd a Pecserskája-Lawrába ment, 
a hol megtekintették a templomot, a metropolita 
lakosztályát, valamint a Lawra barlangutait. A 
felségek aztán nyitott kocsin a kastélyba hajtat­
tak, mely útjukban a nagy néptömeg diadalőrőm- 

I mel üdvözölte őket.
Róma, szept. 1. (Az Egyetértés távirata.) A 

brazíliai kormány kijelentette, hogy az olasz be­
vándorlónak panaszait azonnal vizsgálat alá veszi 
és orvosolni fogja. Szavát adja, hogy a zavargások 
nem fognak ismétlődni és az olaszok személye 
meg vagyona teljes védelemben részesül. A Bra­
zíliába való kivándorlás tilalmát mindamellett fön- 
tartják. A rendkívüli követ, hogy újabb instruk- 
cziókat kapjon, kénytelen Rio de Janeiróba való 
utazását egy héttel clhalasztdhi. A hajóhad, mely 
Speziában gyűlt egybe, egyelőre a Földközi-tenge­
ren marad, hogy a kormány intézkedéseit bevárja. 
A Genuában partra szállt kivándorlókat külön vo­
natokon szállították haza. Ide 390 foglalkozás nél­
kül való munkás érkezett, a kik a hajóköltségek 
fejében egy kivándorlási ügynökkel szemben min­
denféle szolgálatra kötelezték magukat.

Madrid, szept. 1. Manilla! hivatalos 
távirat szerint a múlt éjjel Cavite tarto­
mány több városa fellázadt. A csendőrsé­
get megtámadták, egy kapitányt megöltek, 
több csendőrt megsebesítettek. A főkor­
mányzó négy hajót küldött Mindanaoba, 
honnét 4000 ember megy Manillába. A kor­
mányzó jelenti, hogy a felkelők benszülött 
tagolok és mesztiezok voltak. Manillában 
egy spanyol ünkénytes zászlóaljat szer­
veztek.

Bladrid, szept. 1. Az Imparcial szerint Por- 
toriko kormányzója óvatosságból segélyt kért. A 
kubai felkelők a Bayate folyó fellett a nyugati 
vasútnak egy hidját dinamikai rombolták szét. 
Épp igy nehány ezukorültetvényes telepet is el­
pusztítottak.

Paris, szept. 1. A Havas-ügynökség jelenti 
Athénből, hogy Tevíik basa külügyminiszter, a 
nagyüvetek sürgős megkeresésére megígérte, hogy 
a krétai katonai parancsnoknak még ma, távirati­
lag lógja meghagyni, hogy minden török mozgal­
mat megakadályozzon.

A konstantinápolyi események.
Konstantinápoly, szept. 1. A portának 

augusztus 28-áról keltezett jegyzékében, a porta 
által tett szóbeli kijelentés ellenében az Aghvani 
nevű örmény tanítónőnél a Tamatia nevű stambuli 
külváros iskolájában talált bombák száma 36-ban 
van feltüntetve, az ugyanott talált revolvereket és 
dinamittültényeket nem is tekintve. A megsebesült 
katonák, csend- és rendőrök számát a porta jegy­
zéke 30-nak mondja és megállapítja, hogy "ai 
sebesültek közt mohamedánok is voltak. Valamenny 
konzulátushoz kérvények érkeznek az üzletekbe 
csukott örmény őrök élelmezése és egyúttal az 
örményeknek a fogságból való kiszabadítása végett. 
Az osztrák-magyar konzulátus tisztviselői az osztrák 
és magyar állampolgárok és üzleteik megvédése 
közben, ismételten veszélyes helyzetbe jutottak. A 
török rendőrségnek az ilyen esetekben való segéd- 
kezése mindig korrekt volt. Általában biztosra 
veszik, hogy az örmények forradalmi akczióját a 
londoni bizottság intézte, mig az előkészületek az 
athéni és odesszai albizottságoktól eredtek.

Konstantinápoly, szept. 1. (Az Egyetértés 
távirata.) Perában ma is rend van. Az üzletek 
nyitva vannak és a forgalmat semmi akadály sem 
zavarta meg.

Konstantinápoly, szept. 1. A nagykövetek 
tegnapi gyűlésén a portának az ellen való felszó­
lalásával foglalkoztak, hogy az örmények az ide­
genek házaiból lödöznek és bombákat dobnak az 
utczára. A nagykövetek utasítottak a konzulokat, 
hogy az ilyen házakat kivételesen, török megke­
resésre konzuli kiküldöttekkel átkutassák, az eset­
leg olt talált fegyvereket és robbanó anyagokat 
pedig adják át a török hatóságoknak. Bizonyos 
esetekben ugyancsak a konzuli kiküldöttekre bíz­
zák annak megítélését, hogy egyes személyek, el- 
fogatás czéljából, a tőrük hatóságoknak át- 
adandók-e.

Filippopolisz, szept. 1. Konstantinápolyi 
jelentések szerint Perában. a múlt hó 30-án, nagy 
riadalmat okozott egy csomag, melyet egy házból 
dobtak le és a melyet tévesen bombának tartot­
tak. A ház örmény lakóit azonnal elfogták. Teg­
nap reggel Ga’áíában is nagy riadalom volt, mi­
után a rendőrség, eddig még fel nem derített 
okokból, néhány lövést intézett. Az örmények 
tömeges clfogatása tegnap még folyton tartott. Nagy 
csapatokbí.n lehetett őket látni, a mint öregek és 
ifjak, a halálfélelemtől eltorzult arczokkal, a tőrök 
járókelők szitkozódásai közt, erős fedezet mellett 
vonultak az utczákon keresztül. Majd mindenütt 
eltűntek olyan örmények, a kik szolgák és örök 
gyanánt voltak alkalmazva. A sok örmény éjjeli 
őrt és teherhordót úgyszólván mind megöltek, vagy 
elfogták és törökökkel pótolták. Községi szekere­
ken még tegnap is száliitottak lombokkal letakart 
örmény holttesteket. A török gyülevésznép, a kik­
hez csónakosok és kurd munkások csatlakoztak, 
a legeszeveszettebb módon az örmény kerületben 
dühöngött. Az asszonyokat és gyermekeket sem kí­
mélték. Az az állítás, hogy egyedül az ottani ál­
dozatok száma is túlhaladja a 3000-et, minden­
esetre túlzottnak látszik, több százan azonban ok­
vetlenül felrúg.

Filippopolisz, szept. 1. Konstantinápolyból 
eredő tegnapi jelentések szerint, miután a Yiídiz- 
palotában azt hitték, vagy legalább is vélték, 
hogy a nagykövetek, a szomorú események ha­
tása alatt tarapiai és hujugderei palotáikat ma 
nem fogják úgy kivilágítani, mint rendesen, ma- 
gasrangu tisztviselőt küldtek a nagykövetekhez 
azzal a kéréssel, hogy világíttassák ki " palotáikat, 
miután az ellenkező eljárást a szultán ellen irá­
nyuló tüntetésnek tekinthetnék. Az uralkodó zava­
rok miatt rendkívüli katonai intézkedéselxt tettek.

Róma, szept. 1. (Az Egxjetértés távirata.) Ille­
tékes helyen azt mondják, hogy a Konstantiná­
polyból érkezett hírek nem megnyugtatók. A nagy­
hatalmak azonban el vannak határozva, hogy a 
véres jelenetek ismétlődését minden módon meg- 
akadályozzák.

London, szept. 1. A Reuter-űgynőkség jelenti 
IVashingtonból: A „Cincinati“ czirkáló hajó pa­
rancsot kapott, hogy Törökország felé induljon. 
Ezt a hajót más amerikai hajók fogják követni.

Köln. szept. 1. (Az Egyetértés tudósí­
tójának távirata.) A Kölnische Zeitungnak 
Konstantinápolyból jelentik, hogy a macze- 
dóniai bizottság egy nemrég Fillippopolisz- 
ban tartott gyűlésen elhatározta, hogy újabb 
hordákat fognak Törökországba küldeni. A 
bizottság tagjai azt állítják, hogy Angliából 
pénzsegély érkezik. Hir szerint a filippopo- 
liszi angol alkonzul is otl volt a gyűlésen 
és annak berekesztése után azonnal Kon- 
stantinápolyba utazott. (N. Fr. Pr.)

Aközőnség köréből.
MÓL LiTZ por;

felülmúlhatatlan háziszer mindama gyomorb»jómnál, 
melyekből a rossz emésztés és székrekedés szokott kelet­
kezni. A gyógyszertárakban Moll készítménye kérendő 
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KÖZGAZDASÁG.
Bécs. szegi. 1. Az áruforgalmi adó behozatala ügyé­

ben kiküldött ankétet ma nyitották meg. Froschauer 
osztályfőnök, az ankét elnöke kijelentette, hogy a kor­
mány czélja az áruforgalmi adót behozni, a "termelés és 
a kereskedelem lehelő kímélése mellett. Az ezután kö­
vetkezett tárgyalás folyamán a bécsi, prágai és 
tivoli tőzsdék képviselői egyhangúlag az áruforgalom 
megadóztatása ellen nyilatkoztak és legfeljebb a határ­
időüzletek megadóztatása mellett szólaltak fel. A bécsi, 
lembergi és prágai kereskedelmi kamarák hasonló érte­
lemben nyilatkoztak es a határidő üzletek megadóztatását 
csak az esetben kívánják, ha azt Magyarországon is 
életbeléptetik. A malomszövetkezetek képviselői nc-m kí­
vánják az effektiv áru megadóztatását, ellenben a határ­
időüzlet teljes megszűntetésére törekszenek.

ffewyork, szept. 1 .Búza szeptemberre 651/,, 
deczemberre 09(4. Tengeri szeptemberre 30'/j.

Ckikagó, szept. 1. Búza szeptemberre 63'/s. 
Tengeri szeptemberre 24:l/4.

Ssőlőfeiujitási értekezlet.
A füldmivelésügyi minisztériumban a miniszter 

személyes előülése mellett ma kezdődtek meg a 
tanácskozásai annak az értekezletnek, a melvet 
a füldmivelésügyi miniszter a filoxera által elpusztult 
szőlők felújításának előmozdításáról szóló 1896. évi 
V. t.-cz. végrehajtása tárgyában kiadandó rende- 
letck és utasításokra nézve készült tervezetek meg­
vitatása végett hívott össze.

Az értekezleten jelen voltak: az igazságügy- 
miniszter képviseletében Lányi Bertalan miniszteri 
tanácsos, a pénzügyminiszter képviseletében Bene- 
dictj Béla osztálytanácsos, továbbá gróf Karolyi 
Sándor, Htcronymi Károly, Hammersberg Jenő, 
Enyedi Lukács, az „Országos gazdasági egyesület“ 
részéről: i őrs tor Géza, Galgóczy Karoly és Rubi- 
nek Gyula, az „Erdélyi gazdasági egyesület“ részé­
ről . Miksa Imre, az egyes borvidékekről pedig : 
báró Bohus László, Sárközy Aurél. Sál Ferencz, 
Boda Vilmos, Bernáth Béla", dr. Óvárv Ferencz] 
Bolgár Ferencz, Kämmerer Ernő. Vásárhelyi Béla, 
Harsányt József, Otocska Béla, dr. Szabó Gyula, 
Szenitzey Ödön. Baross Károly, Kayer József, 
Takács Mihály, Fülüp Jónás, Gajáry Géza, Czei- 
ner Nándor, Virizusz Vincze, Buzáth Lajos, 
Gercndy István, Deák Tamás s a főldmive- 
lésügyi minisztérium részéről: Mádai Izidor, mi­
niszteri tanácsos, Dobokay Lajos osztálytanácsos, 
Lónyay Ferencz miniszteri titkár, Molnár István 
kertészeti tanintézeti igazgató. Engelbrecht Károly 
közp. szőlőszeti és borászati főfelügyelő, Kozsinsky 
Viktor vinczellériskolai igazgató, Veress Alajos 
központi és Ráez Sándor kerületi borászati fel­
ügyelők.

A megbízottak közül azok, a kik meg nem je­
lenhettek, távollétüket kimentették. c J

A füldmivelésügyi miniszter az értekezletet délelőtt 10
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órakor megnyitván, a megjelentek szívélyes üdvözlése 
után köszönetét fejezi ki a magukat kiküldötteik által 
képviseltető két társminiszternek és a kél gazdasági 
egyesületnek, úgyszintén az ügy iránti érdeklődésüket ta­
núsító megjelent értekezleti tagoknak, kijelentvén továbbá, 
hogy az értekezlet tárgyalásának anyagául szolgáló ter­
vezetekre nézve még állást nem foglalt, felkéri 
az értekezletet, hogy a tervezetekben foglaltak felett min­
den tartózkodás nélkül nyilatkozni szíveskedjenek s fel­
hívja az előadót, hogy a tervezetek lényegét ismerhesse.

Az előadó meghallgatása után felszólalt
Gróf Károlyi Sándor e törvény végrehajtásánál nagy 

eulyt fektet a szövetkezeti eszme felkarolására. A szö­
vetkezet csoportosulása nagy biztosítékot fog nyújtani 
az adandó kölcsönök okszerű felhasználására, biztosíté­
kot nyújt továbbá az állammal szemben is a felvett köl­
csön pontos visszafizetésére nézve is. E ezélból helyesli a 
tervezet azon intézkedését, mely szerint a szövetkezet jo­
gosítva lesz arra, hogy a rendesen nem fizető szövetke­
zeti tag kölcsönnel terhelt szőlőjét a szövetkezet saját 
kezelésébe veheti át, addig, a mig a kölcsön le nem tör­
lesztetik. A szövetkezetek megalakulásának lehető meg­
könnyítése végett azt kívánja, hogy a tervezet szerinti 
20, illetőleg 30 frtos üzletrészekkel 300 kát. holdnál 
kisebb szőlőterület birtokosai is alakíthassanak szö­
vetkezeteket. Végül azt óhajtaná, hogy a kölcsön 
igénybevételével felújított szőlők feletti felügyeletet ne az 
agrárbank közegei, hanem az állami szakközegekkel kar­
öltve az érdekelt szőlőbirtokosokból alakítandó bizottsá­
gok gyakorolják, mely utóbbiak egyszersmind, mint a 
kölcsönben részesült birtokos érdekképviselete mű­
ködnék.

Bemáth Béla hozzájárul gróf Károlyi Sándor javas­
latához s a végrehajtási rendelet mielőbbi kibocsátását 
kéri A törvény azon rendelkezése, mely szerint kölcsön­
ben azok a szőlőterületek is részesülhetnek, melyeken a 
felujitás már megkezdetett, de még be nem fejeztetett, 
szerinte úgy értelmezendő, hogy az kiterjed a már fel­
újított, de még nem termőszőlókbe is már befektetett 
költségekre is.

A toidmivelési miniszter azt a megnyugtató kijelen­
tést tette, hogy a végrehajtási rendelet és egyéb utasítá­
sok lehetőleg mielőbb, de minden esetre még oly időben 
fognak kiadatni, hogy azok alapján a törvény végrehaj­
tása még az idén megkezdhető lesz. Az értekezlet álta­
lános helyeslése közt kijelenti továbbá, hogy a kölcsönök 
engedélyezése tekintetében az egyes borvidékeknek az 
előadói tervezetben javasolt sorrend szerinti csoporto- 
siíástól s a községenkinti felsorolástól hajlandó el­
tekinteni. Végre megnyugtató kijelentéseket tesz az 
értekezlet egyhangú helyeslése mellett a megkez­
dett felújítás alatt álló szőlőterületeknek kölcsönben 
való részesítésére s a szövetkezetek megalakulásának elő­
mozdítására nézve is.

Otocska Béla szükségesnek tartja, hogy amerikai 
szvlütelepekkel kapcsolatban oltványokkal beültetett 
mintaszőlők létesittessenek, mert a nép leginkább a sze­
mével látott példa után indul.

Hammersberg Jenő a szövetkezeti alakot a gazda­
sági termelésre nem, hanem csak az értékes!lésre. En­
nélfogva a szövetkezetektől e téren nem sokat remél. 
Nézete szerint kölcsönnel első sorban a középbirtokoso­
kat kell támogatni, hogy a kisebb szőiögazdáknak pél* 
dát mutassanak és kereseti forrást nyissanak.

Hieronymi Károly nem tartaná helyesnek, ha az 
állam bármiféle presszict gyakorolna a szövetkezetek ala­
kulása érdekében, s ez által az individuális tevékenység­
nek útját vágná. A kölcsönben részesült felek érdekkép­
viseletét a dolog természetes következményének tartja, de 
ma még korainak vélné, hogy a kormány e tekintetben 
is intézkedjék. Az állam garancziája mellett a kölcsönző 
bank nincs felmentve a kötelességszerü üzleti gondosság­
tól. minélfogva indokolt, hogy a bank is befolyjon a 
kölcsönök engedélyezésébe és a felügyelet gyakorlásába.

Gróf Károlyi Sándor azon javaslatára, hogy az ér­
dekeltek képviseletére vidékenkint bizottságok alakíttassa­
nak a földmivelésügyi miniszter kijelenti, hogy 
ezt az eszmét komoly megfontolásra alkalmasnak tartja.

A végrehajtási rendelet tervezetéhez hozzá szóltak 
még : Boda Vilmos, Szenitzey Ödön, Buzáith Lajos, 
Baross Károly. Galgóczy Károly, Forster Géza, 
Gajáry Géza. Rubinek Gyula, Káiyer József, Mol­
nár István, Kozsinszky Viktor. Sál Ferencz, dr. 
Bonus László, Czeiner Nándor és Gerendy István, a 
kiknek észrevételei a végrehajtási rendelet tervezetének 
egyes részleteire vonatkoztak.

Ezután tárgyalás alá vétetett az állami szőlőszeti és 
borászati szakközegek számára, az 1896. V. t.-ez. végre­
hajtása körül teljesítendő szolgálatukra nézve kiadandó 
Utasítás tervezete.

Boda Vilmos azt javasolja, hogy arra nézve, hogy 
valamely terület alkalmas-e a felújításra az állami szak­
közeg véleménye ne legyen véglegesen döntő, hanem 
az ellen a földraivelési miniszterhez lehessen felebbezni.

Enyedi Lukács azt kivánja, hogy az állami közeg 
köteles legyen a talaj megvizsgálására vonatkozó jelenté­
sét záros határidő, például tiz nap alatt beküldeni.

Többen felszólaltak az ellen, hogy a kölcsönt nyert 
birtokosok bizonyos borvidékenkint a vármegyék terüle­
teire való alosztályozással megállapított szőlőfajták ülte­
tésére kötéleztessenek, mire a földmivelésügyi miniszter 
kijelentette, hogy a kijelölt fajták ültetése rendszerint 
ajánltatik.a vármegyék szerinti alosztályozást azonban 
hajlandó elejteni.

Ezután a miniszter az idő előrehaladottságára való 
tekintettel az értekezlet folytatását holnap szerdán délelőtt 
tiz órára halasztotta.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* A gabona további árcsökkenésének megaka­

dályozása. Mint Bécsből táviratilag jelentik, a bécsi cs. 
kir. mezőgazdasági társaság ma rendkívüli közgyű­
lést tartott, a melynél a földmivelésügyi minisztérium, a 
helytartóság és az országos bizottság képviselői is meg­
jelentek. Napirendre tűzték a központi bizottságnak a 
belföldi gabona további értékcsökkenésének meggátlására 
vonatkozó javaslatait.

Báró Doblhof elnök első sorban Károly Lajos fő- 
herczeg fővédnök haláláról emlékezett meg meleg 
hangon.

Ezután báró Gudenus a központi bizottságnak ja­
vaslatait ismertette, megvilágította a gabonaárak hanyat­
lásának okait és végül határozati javaslatot terjesztett 
elő. a mely a gabonaárak félelmes hanyatlásának okaiul 
felsorolja:

1. a tengerentúli földek versenyét;
2. a tőzsdék gabnahatárüzlete által, a csak papiroson 

létező gabonának önkényesen megteremtett versenyét;
3. valutánknak aranyértékké történt átváltoztatását, a 

mi kivitelünket szerfelett megnehezítette :
ad 1. A tengerentúli versenyt legs-deresebben úgy 

lehetne ellensúlyozni, ha középeurópai konvenczió léte­
sülne változó, a tengerentúli gabonakivitel ellen irá­
nyuló védvámok alapján. Ha e konveneziónak létesiilése

akadályokba ütköznék, igen ajánlatos volna ily vámkor­
látoknak önálló létesítése Ausztria-Magyarország részére;

ad 2. a papiroson létező gabonának versenye a ter- 
ményhatáridő-üzletnek eltiltása által volna megszünte­
tendő, csatlakozással a németországi ez irányú határo­
zatokhoz ;

ad 3. a kettős valutához való visszatérés kivitelünk 
érdekében sürgősen ajánlatosnak látszik.

Ez a határozati javaslat a kormányhoz, a birodalmi 
tanácshoz és a Budapesten egybegyülendő nemzetközi 
mezőgazdasági kongresszushoz beterjesztendő és a köz­
ponti bizottság felhatalmazandó, hogy a monarchiának 
mezőgazdasági testületéit ez agitáczióhoz való csatlako­
zásra felszólítsa. Ez indítványok kapcsán élénk vita 
támadt, a melyben a legtöbb szóló az aranyérték mel­
lett nyilatkozotti A szavazásnál a valutaszabályozásra 
vonatkozó indítványokat elvetették, a többi összes 
indítványokat elfogadták.

t A m. kir. államvasutak igazgatóságának értesí­
tése szerint a múlt hó 15-én megnyílt kaposvár—fonvódi 
helyi érdekű vasúton fekvő «Fonyód-fürdőtelep* állomás, 
mely annak idején csak személy- és podgyász-forgalom- 
nak volt átadható, ez évi augusztus hó 29-én az összes 
forgalomra megnyittatott.

t A Budapesti közúti vaspálya-társaságnak
augusztus hónapjában 228.108 frt 97 kr. bevétele volt. 
Az összes bevétel január 1-től, augusztus hó 31-ig 
1.447.873 frt 23 kr. volt, a múlt év megfelelő szakában 
ellenben 1.316.980 frt 83 krra rúgott.

í A Budapesti villamos városi vasút részvény­
társaság vonalain augusztus havában 2.118.337 szállí­
tott személy után 158.757 frt 41 kr. bevétel éretett el, 
a múlt év ugyanezen időszakához képest 709.267 szállí­
tott személy és 52.386 frt 99 krral több. A f. év január 
1-től a múlt év ugyanezen időszakával szemben a 
többlet 3.512.578 szállított személy és 258.685 forint 
30 kr. bevétel.

* A Budapesti társaskocsi-részvénytársaság
augusztus havában 535.365 személyt szállított és ezek 
után 41.480 frt 48 krt vett be, a mi a múlt év augusz­
tus havával szemben 196.253 személylyel és 16.260 frt 
57 krnyi bevétellel való szaporodást mutat. A folyó év 
kezdetétől mindössze 4.193.506 személy szállíttatott és 
323-075 frt 05 kr vételeztetett be.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* A fővárosi szőlő- és gyümölcsgazdasági bi­

zottság ma délután Matuska Alajos tanácsos elnöklete 
alatt ülést tartott. A bizottság a budapesti m. kir. kerté­
szeti tanintézetben a főváros által létesített negyedik ala­
pítványi helyre Raab Ferencz udvari szolgának kitűnő 
bizonyítványokkal felszerelt fiát Alajost hozta javaslatba. 
A főváros szőlőtelepén tartandó árverés határnapját szep­
tember hó 21-ikére tűzte ki a bizottság. Végül pedig azt 
az árjegyzéket, a melyet a szőlő- és gyümölcsgazdasági 
intézet a szőlövesszökre és oltványokra, valamint az el­
adás egyéb részleteire vonatkozólag beküldött ponton­
ként tárgyalta a bizottság, s némi jelentéktelen módosí­
tásokkal jóvá is hagyta. A gyümölcsfák árjegyzéke job­
bára a régi maradt.

* Időjárás. A központi időjelző állomás jelenti : Az 
időjárás tegnap még átalánosan esős volt. A csapadék- 
mennyiség megoszlása a következő : Xagy-Szeben 24 mm. 
10—20 mm. közt: Kis-Kartal. Magyar-óvár, Ó-Gyalla, 
Budapest, Újvidék, Szeded, Szolnok, Eger, Akna-Szlatina. 
5—10 mm. közt: Trencsén, Arad. Debreczcn, Késmárk, 
Ungvár, Vajda-Hunyad. 5 mm. alatt: Sopron, Eszék, 
Temesvár, Zsombolya, Nagylak. Kolozsvár és Fiume. Ma 
reggel esik Trencsénben. köd van Kis-Kartalon és Nagy- 
Szebenben, egyebütt a felhőzet változó. Zivatart jelent 
tegnapról: Budapest, Sopron, Arad, Nagylak Szeged és 
Akna-Szlatina.

IPARÜGYEK.
— A hazai orgonakészitők kongresszusa e

hó 6-án lesz a budapesti IV—X. ipartestület vámház- 
köruti helyiségében. Ez alkalomból ma délután Sekunda 
V. József cs. és kir. udv. hangszergyáros, ipartestületi 
elnök vezetése alatt egy küldöttség tisztelgett Bogisich 
Mihály czimz. püspöknél, arra kérvén fel őt. hogy fogadná 
el a kongresszus diszelnökségét. Bogisich az Országh 
Sándor budapesti, Angszter J. pécsi és Szalag Gyula 
sz.-fehérvári orgonakészitőkből álló küldöttséget igen szí­
vélyes előzékenységgel fogadta és a diszelnökségi tisztség­
gel elvállalta.

SORSOLÁS.
— A Budapesti Bazilika-sorsjegyek huszonhar-

madik húzása ma délelőtt ment végbe a vallás- és köz- 
oktatásügyi minisztériumban Szmrecsányi Miklós min. 
osztálytanácsos elnöklete alatt. Mindenekelőtt a törlesz­
tési húzásban 28 sorozatszámot húztak ki. melyeknek 
2S00 nyerőszámai két hó múlva 6 írtjával fognak be­
váltatni. E sorozatszámok a következők: 79 313 395 
456 533 1231 1611 1616 1841 2030 2040 3267 3683 
3785 4587 4700 4999 5010 5620 5723 5909 6500 
6605 6737 7169 7212 7455 és 7538. A nyeremény- 
húzásban a következők nyertek: 10.000 irtot (főnye­
remény) 4334 sorsz. 53 sz. 1000 irtot 5101 sorsz. 68 
sz. 500 frtot 229 sorsz. 87 sz., 2286 sorsz. 53 sz. és 
5403 sorsz. 41 sz. 100 frtot nyertek: 901—26 2159— 
62. 3070-87, 3216-35 4358-97 4563-44 5856-84 
6337-14 6481-28 7182-55 7217-83 7789-02 és 
7856—60. 60 frtot nvertek : 352—05 693—22 823— 
64 1267—74 1336-70 2401-35 1550-10 1972-99 
2313-19 9386-59 2503-83 3016-20 3248-30
3482—73 3612-83 4144-08 4220-11 4234-40
4156—07 4605—48 5277—03 5585—99 6197—24
6781—55 és 7850—80. 25 frtot nyertek: 4—86 65— 
23 116-100 195-61 311-68 455-44 523-53 
526-70 572-76 691-05 737—18 869-22 1033-26 
1165-73 1366 — 100 1434-20 1848-40 2679-55
2739-64 3015-100 3373-90 3451-19 3500-19
3857-67 3983-18 4061-76 4411 — 17 4422-28
4630-80 4868-09 5052-45 5059—90 5307—01
5311—74 5571 —19 6032—47 6053—27 6173—73
6334—25 0473-94 6579-72 6717-97 6905-03
7126-67 7202-05 7521-53 7605—85 7609-31
7705—15 és 7761—37.

— A magyar vöröskereszt egyleti sorsjegyek
XXXIX. sorsolását ma tartották meg Latinovits János 
főrendiházi tag elnöklete alatt. Zimányi Alajos kir. köz­
jegyző közreműködésével. A belügyminisztérium és pénz­
ügyminisztérium képviselőin kívül résztvettek a sorsjegy- 
ellenőrző bizottság képviseletében Babies József, Csá,- 
vosy Béla és Lintner Imre. Törlesztésre húzták a 
következő 31 sorozatot: 81 354 681 729 1228
1434 160-2 1624 1600 1699 1847 2765 3551 3600 
3771 3828 4152 4265 4320 4880 5375 5428 5596 
5815 5963 6273 6726 7268 7293 7516 és 7953. 
Az ezen sorozatokban foglalt minden sorsjegyet 
6 frt 50 krjával váltják be. Nyereménynyel kihúzattak: 
10.000 írttal: 1700 sorsz. 52 sz., 10Ó0 írttal: 7029 
sorsz. 31 sz., 500 írttal: 1368 sorsz. 72 szám, 2206 
sorsz. 61 sz., 3507 sorsz. 33 sz. 100 frttal: 777—85 
1132-83 1386-99 2440-53 2738-95 2967-87 
3139—48 3173—73 4285-30 5951-58 6035—83
6463—39 7096—5. 60 forinttal: 383--29 505—31 
811—32 847-9 891-41 1680-33 1901 -90 2234
-97 2398-43 3157-92 3302-53 4059-98 4689 
-09 5469-13 5498-52 5515-68 5544-23 5678 
—47 5788-64 6361—70 6710-96 7208-89 7304 
—20 7510—41 7927—86. 25 forinttal: 99—9
319-55 331-54 352—91 374—78 440-92 441 
-54 1109-16 1244-85 1409-95 1483—10
1628-2 1932-46 2123-19 2190—14 2405-21
2796-41 2830-28 2877-37 2975-40 3297-35
3318-38 3530-29 3796-5 4177—19 4568-57
4595-43 4656-100 4703-49 4769-48 4856-55
5227-33 5632-98 5956—18 5999-93 6102-55
6196-38 6209-86 633-76 6382-95 6419-26
6540-2 6541-49 6571-18 6810—65 7044—17
7308-40 7540- 3 7885—56 és 7978—88. Úgy a nye­
reményeket, mint a törlesztési összegeket folyó évi októ­
ber hó 1 -étöl kezdve a magyar földhitelintézet pénztára 
(V. bálvány-uteza 7.) fizeti ki.

— Az osztrák hitelsorsjegyek mai húzásánál, 
mint Bécsből táiratozzák, a következő sorozatszámok hu- 
zattak ki: 107 244 557 904 1015 1018 1435 1746

1850 1899 1947 2104 2456 2633 3441 3647 3927
4043 és 4164. Ezek közül nyertek: 180.000 frtot 1850 
sor. 12 sz. 30.000 frtot 904 sor. 28 sz. 15 000 frtot 
2633 sor. 81 sz. 5000 frtot 557 sor. 42 sz. és 2104 
sor. 43 sz. 2000 frtot 557 sor. 95 sz. és 4164 sor. 51 
sz. 1500 frtot 904 sor. 46 sz. és 3441 sor. 73 sz. 
1000 frtot 244 sor. 14 sz., 1746 sor. 28 sz., 2456 sor. 
92 sz. és 3647 sor. 71 sz.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** A magyar beruházási kölcsön. A kormány, 

mint egy kormánypárti lap jelenti, már befejezte a 
magyar államvasutak építkezéseire ős beruházásaira fel­
veendő kölcsön feletti tanácskozásokat. E kölcsön ezen­
felül még a magyar államvasutak összes rövidlejáratu 
tartozásainak konverzióját is fel fogja ölelni. A tervezett 
beruházások tiz esztendőre felosztva, 110 millió forintot 
fognak igényelni. A függő adósságok pedig 40 millió 
forintra rúgnak, tehát a kölcsön összege 150 millió 
forint lesz. E kölcsön első részét mar a költségvetés 
megszavazása után fogják kibocsátani és ennek megfe­
lelőig a kereskedelmi tárcza költségvetése jelentékeny 
változásokon megy át, a mennyiben elesnek a rövid 
lejáratú kölcsön törlesztési részletei, valamint a 15 millió 
forintnyi uj beruházások, de beállittatnak e helyett az uj 
kölcsön kamatai. — A N. Fr. Pr. ma esti lapja ezzel 
szemben azt jelenti, hogy a pénzügyminiszter expozéjé- 
ben ugyan megbeszéli a magyar államvasutaknak két év 
óta függőben levő beruházási kölcsönének ügyét, de az 
ügy jelenlegi állása mellett alig fejtheti ki a képviselő­
házban a kölcsön részletes tervét, mert egy nagyobb 
kölcsönre még abszolúte nincs szükség. A pénzügyi kor­
mányzatnak ugyan már régóta szándéka azt a sok apró 
függő adósságot, melyeket a magyar államvasutak be­
ruházási czéljaira felvettek, visszafizetni és ezt a szük­
ségletet egy olcsó kölcsönnel fedezni. Ezzel a magyar 
költségvetést felszabadítanák oly tételektől, melyek azt elék- 
telenitik és azonkívül már évek óta felhangzó közóhajt 
c ékítenének ki. A visszafizetés összege még nincs meg- 
áJlapitva, mert e kisebb függő adósságok közül sok 
egy-két év alatt lejár és igy czéltalan volna ezeket a műve­
letbe bevonni. E visszafizetés a budapesti pénzpiaczra is 
jótékony hatással lesz, mert az adósságok legnagyobb 
része itteni pénzintézeteknek fizetendő, melyek ez által 
nagyobb összegekhez jutnak. Az államvasutak jövő évi 
sürgető szürségletére aránylag csak csekély összeg szük­
séges, úgy hogy a pénzügyminiszter egyáltalában 
nem gondol egy nagyobb kölcsönre, hanem csak 
a beruházási szükségletet akarja több évre fel­
osztani. Azt állítják, hogy sem a kölcsön, sem 
pedig a beruházások összege még nincs megálla­
pítva és végül a kölcsön alakja tekintetében sincs még 
határozat. Lehetséges, hogy koronajáradékot bocsátanak 
ki, vagy pedig erre a ezéira egységes törlesztheto köl­
csönt alkotnak. Mind e kérdések tekintetében a pénz­
ügyminiszter csak később fog határozni. — E két ellen­
tétes verzióval szemben remélhetőleg a pénzügyminiszter 
e heti expozéjében megtaláljuk majd a valóságot.

** A bankszabadalom megújítása. A két pénz­
ügyminiszter elutazott Bécsből és a banktárgyalások egy­
előre szünetelnek. A szervezeti kérdésben azonban tudva­
levőleg már létrejött a megegyezés. A Neue Freie Presse 
mai száma érdekes részleteket beszél el a szervezet 
felett folyt tárgyalásokról. A két kormány nem elégedett 
meg azzal, hogy a főtanács egyenlő számú osztrák és 
magyar állampolgárokból álljon, hanem a paritás érde­
kében azt is követelte, hogy a két alkormányzó 
közvetlenül érintkezhessek az illető ország pénz­
ügyminiszterével. Ezt a bank visszautasította. Az­
tán azt követelték a kormányok, hogy két alkor­
mányzói helyettesi állás kreálíassék és ezeket 
szintén a kormányok töltenék be kinevezés utján. Ilyen 
formán, minthogy a kormányzót és a két alkormányzót 
szintén a kormányok nevezik ki, a két kormány öt állás 
felett rendelkezik a főtanácsban. A bank ezt a javaslatot 
sem fogadta el. Ugyancsak a kormányok javasolták 
az inkomptabilitás megszüntetését is, a mennyi­
ben azt kívánták, hogy más bankok igazgatótanácsosai 
is lehessenek a főtanács tagjai. Egyúttal azt is kívánták, 
hogy a főtanács tagjai ezentúl ne működjenek díjtalanul, 
hanem évi 6000 forint dotáczióban részesüljenek. A bank 
az inkomptabilitás megszüntetésére vonatkozó javaslatot 
hajlandó volt ugyan elfogadni, de a díjazásra vo­
natkozót nem. Ekkor a kormányok lemondtak az 
inkomptabilitás megszüntetéséről. Mint a Pester 
Lloyd jelenti, szombaton Becsben értekezletet tar­
tottak, melyben gróf Badeni és báró Bánffy mi­
niszterelnökük, Bilinsky és Lukács pénzügyminisz­
terek és ezenkívül dr. Kautz bankkormányzó és Me- 
censeffy vezértitkár vettek részt. A tanácskozás ered­
ményét szigorú titokban tartják, de annyit az idézett 
félhivatalos szerint biztosan fellehet tenni, hogy megta­
lálták az alapot a tanácskozások folytatásá­
hoz. Arról szó sem lehet, — úgymond az idézett fél- 
hivatalos, — hogy a bankhoz egy olyan fenyegető jegy­
zéket intéznek, melyben egy másik bankcsoporttal való 
tárgyalásokra történnék utalás. Ezzel elleniében a kő­
nyomatos félhivatalos, a Búd. Tud. azt írja, hogy a 
bankkérdésben a legközelebbi napokban uj fordulat alig 
várható. Tény az, hogy a mérvadó körök olyan alapot 
keresnek, a melyen a most egy pénzügyi kérdésben még 
eltérő érdekek egymással összhangzásba hozhatók volná­
nak. Ez az alap pedig még nincsen megtalálva. 
Mivel az osztrák pénzügyminiszter pedig a legközelebbi 
napokban expozéjával lesz elfoglalva, újabb tárgyalások 
csak e hó közepe felé várhatók. A pénzügyminiszter — 
a mint ugyancsak a Búd. Tud. értesül — expozéjában 
a bankkérdés jelenlegi állásának ismertetésétől el fog te­
kinteni és súlyt csak azoknak a követeléseknek hangsú­
lyozására fog helyezni, a melyek megvalósításától a 
magyar kormány a maga részéről az uj szabadalom 
megadását függővé teszi.

** A bolgár kereskedelmi szerződés csak nem 
akar létrejönni. A minap — a Búd. Tud. értesülése 
szerint — Szófiából újonnan nyolez pontot jelöltek meg 
mint olyanokat, a melyekben a két szerződő fél álláspontja 
még mindig eltér egymástól. Van köztük olyan is, a 
melyet a bolgár megbízottak a maguk részéről már ré­
gen elejtettek. Magától értetődik, hogy az ügy e fordu­
lata osztrák-magyar részről kizár minden további enge­
dékenységet, a mivel a magyar-osztrák monarchia érde­
kelt körei annyival inkább meg lehetnek elégedve, mert 
a mostani vámok, a melyek felemelésén a bolgárok fá­
radoztak, egyelőre megmaradhatnak.

** Az aranymozgalom. Az angol bankba szomba­
ton 53.000 font sterling folyt be és ezenfelül a foktőid­
ről 300.000 font sterlinget jeleztek aranyrudakban. A 
new-yorki sterlingárfolyam tegnap hirtelen 4‘84-ről 4-86 
dollárra emelkedett. Ezzel az alsó aranypont, mely az 
aranybehozatalt Amerikába lehetővé teszi, ismét megvan 
haladva. Hogy csak átmeneti jelenségről van-e szó, vagy 
pedig az aranybeözönlés Amerikába egyidőn át tényleg 
szünetelni fog, azt ma még nem lehet tudni. Budapesten 
és Bécsben tegnap újra csökkentek a devise-árfolvamok, 
de újabb aranyvásárlások azért nem kerültek tn Jó- 
másra.

** Fizetésképtelenség. Rosenziveig Sámuel buda­
pesti posztókereskedő ma beszüntette fizetéseit. Az áru­
adósságok mintegy 300.000 írtra és a váltókkal fedezett 
pénzadosságok mintegy 180.000 írtra rúgnak. Az aktívák 
még nincsenek megállapítva. A fizetésképtelen adós 
egyezségre törekszik. Érdekelve van úgy a budapesti, mint 
a bécsi piacz és több osztrák gyárváros.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Szeptember 1. —

Gabonatőzsde.
A külföldi alacsonyabb jegyzések, valamint a beállott 

kedvezőbb időjárás folytán ma csendesebb lett a kész­
áru-üzlet hangulata cs mindamellett, hogy a lisztipar az 
őrlemények jó kelendősége miatt erősebb vásárlókedvet 
tanusit, az árak a megfelelő kínálat folytán nem emel­
kedhettek. Búzában mintegy 60.000 mm. forgalom 
fejlődött, melynek felét bácskai fajok képezték és az 
árak változatlanok maradtak. A legmagasabb ár 7.40 
frt volt 80 kilós tiszavidéki búzáért, mig a legalacso­
nyabban 6.50 írton egy tétel 73.5 kilós pestvidéki kelt 
el. Egyéb gabonanemüek közül rozs az erős kínálat 
folytán 5—ll/2 krral csökkent és fizették itteni paritás­
ban 6.05 frtot. Árpában csak kisebb tételek voltak 
forgalomban, mert a kereslet kissé alábbhagyott, fizettek 
takarmányárpáért 4.—4.25 frtot, mig sörárpa minőség 
szerint 6.50—7.75 írton kelt el. Zab. Ó-áru teljesen 
hiányzik, mig az idei áru nagyon sötétszinü, igy tehát 
az árak sein kedvezők és fizettek 5 frt 25 krtól 5 frt 
65 krig szin és tisztaság szerint mintegy 600 mm. for­
galom mellett. Tengeri csendes irányzat mellett 3.70— 
3.80 írton áll.

Hivatalosan a mai gabonatőzsdén a következő eladá­
sok jegyeztettek:

Uj búza. Tiszavidéki: 1000 mm. 81*4 k. 7.40 
frton, 1000 mm. 80.5 k. 7.37\l2 Irton, 150 mm. 
80.3 k. 7.37 V.) frton, 100 mm. 80 k. 7.371/., forinton, 
100 mm. 80.5 k.. 200 mm. 80 k., 150 mm. 79.6 k. és 
250 mm. 79.8 k. 7.37y2 frton, 300 mm. 79.3 k., 
450 mm. 79.5 k., 200 mm. 79.5 k. és 200 mmázsa 
78 k. 7.35 forinton, 600 mm. 79.5 k. 7.40 forinton, 
600 mm. 79.5 k. 7.30 forinton, 200 mm. 79.2 k.
7.35 frton. 100 mm. 79.5 k. 7.35 forinton, 200 mm.
79.5 k. 7.32y2 forinton, 100 mm. 79.4 k. 7.30 fo­
rinton, 100 mm. 79.2 k. és 100 mm. 79 k. 7.35 fo­
rinton, 100 mm. 79 k. 7.22y2 frton, 800 min. 78.5
k. 7.25 frton, 300 mm. 77 k. 7.1őy2 forinton, mind 
három hónapra.

Pestvidéki: 2000 mm. 80 k. 7.37l/2 forinton, 
500 mm. 79.5 k. 7.20 frton, 100 mm. 79.2 k. 7.25 
forinton, 100 mm. 79.4 k. 7.20 forinton. 200 mm. 
78 k. 7.17y2 forinton, 1310 métermázsa 73.5 k. 6.50 
forinton, mind három hónapra.

Fehérmegyei: 1800 mm. 75.2 k. 6.921/2 frton, 
három hónapra.

Ó-Becsei: 6000 mm. 77 k. 7.20 frton, 2200 
mm. 77 k. 7.12l/2 frton, 20000 mm. 76.8 k. 7.20 
frton, 900 mm. 76.8 k. 7.17 y2 frton, mind három 
hónapra.

Dunavidéki: 3000 mm. 77.5 k. 7.15 forinton, 
4600 métermázsa 77.5 k. 710 forinton, mind három 
hónapra.

Felső-tiszai : 100 mm. 81 k. 7.37 frton, 100 mm.
50.6 k. 7*70 forinton, 1000 mm. 79.5 k. 7.25 frton, 
100 mm. 78.5 k. és 100 mm. 78 k. 7.— forinton, mind 
három hónapra.

Északvidéki: 100 mm. 78
három hónapra.

Zab 100 mm. 5.65 frton, 100 
200 mm. 5.57 !/2 forinton, 100 
100 mm. 6.25 forinton, készpénzen.

k. 8.85 forinton,

mm. 5.60 
mm. 5.45

frton,
frton,

Hivatalos effektiv-árak:
frilól írtig

Bnza bánsági ó ........ . ... 77—81 klg. 6.»5—7.25
tiszavidéki uj ......... . ... 77—81 7.05—7.40

— pestvidéki uj ........ ,. ... 77—SÍ 7.------ 7.35
— íehérin. uj ........ ... 77—81 7.------ 7.35

bácskai uj ........ ... 77—81 7.05—7.45
,. ... 76—78
......... 76------ 5.80—5.90

Roz, elsőrendű 
máso *r.

Uj ................. 70—72
”

6.-20—6.30 
C.10—6.15

Árpa takarmány ... 60—6-2 Í.20—4.50
égetni való ,. ... 6-2—64 5.-20-5.40
sörfőzdéi 64—66 6.90—7.70

Zab - uj ........ ........ 39—41 5.50—5.75
Tengeri bánsági .. ... —.— 3.80—3 90

másnemű uj ... .,.. ... —.— 3.70—3.75
Repcze káposzta uj ... . ........ — 10.------ 10.70

Köles
bánsági

” i 1 11 1 1 i 1

Határidőüzlet. A mig nálunk három hél óta az árak 
50—60 krral emelkedtek, addig Amerikában az árnivó 
csaknem ugyanaz maradt, hol a legújabb becslések sze­
rint az idei termés 30 millió busliellel nagyobb a ta­
valyinál. A buza-készletek pedig Bradstreet összeállítása 
szerint mintegy 57 milliót tesznek ki a tavalyi 43 millió­
val szemben és tekintve a folyton növekedő hozatalokat, 
minden jel arra mutat, hogy az Unió versenye az 
európai piaczokon az idén jóval nagyobb lesz az előző 
éveknél. Ausztráliából és Argentiniából is nagyobb buza- 
kivitel várható, igy tehát a tengerentúli államok export- 
képessége ellensúlyozni fogja az európai terméshiányt, 
minélfogva a szilárd irányzat is kissé megakadt. 
Piaczunkon ma csökkent árakon nyílt meg az üzlet, 
később azonban az arbitrazsőrük vételeire megszilár­
dult az irányzat és az árak néhány krajczárral emel­
kedtek. — Köttetett:

Délelőtt.

Szokványbuza őszre mintegy 25.000 mm. 6.85, 6.84, 
6.83, 6.84. 6.85, 6.86. 6.87, 6.86. 6.85 forinton.

Szokványbuza tavaszra mintegy 20.000 mm. 7.23, 
7.22, 7.20, 7.19, 7.20, 7.21, 7.22, 7.21, 7.20 frton.

Szokványrozs őszre mintegy 5000 mm. 5.94, 5.93, 
5.92, 5.91. 5.92 frton.

Szokványrozs tavaszra mintegy 8000 mm. 6.25, 
6.24, 6.23. 6.22 frton.

Tengeri május—iuniusra mintegy 20.000 mm. 3.90, 
3.91, 3.92. 3.91, 3.92 forinton.

Hivatalosan felmondatott 4000 mm. tengeri és 
1000 mm. káposztarepeze szeptember 6-án való át­
vételre.

Déli tőzsde.

A déli tőzsdén a beállott kedvező időjárás hatása alatt 
csendesebb volt az irányzat, a forgalom gyengén alakult 
és az árak kisebbszerü ingadozások mellett változatlanok 
maradtak. — Köttetett:

Szokványbuza őszre mintegy 8000 mm. 6.85,
6.84 forinton.

Szokványbuza tavaszra mintegy 15.000 mm. 7.20,
7.19, 7.20 forinton.

Szokványrozs tavaszra mintegy 5000 mm. 6.22,
6.23, 6.24 forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 10.000 mm. 3.91,
3.90 frton.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak :
Szokvánvbuza 1896. őszre ...................... ... frt 6.S5-—fi.SC
Szokvánvbuza 1897. tavaszra ................. ... frt 7.19 —7.21
Szokvanyrozs őszre .................................... ... trt 5.91--5.93
Szokvánvrozs tavaszra ............................... ... frt 6.-23--6 25
Tengeri 1897 május—júniusra ................. ... frt 3.90--3.9-2
Tengeri 1896 augusztus—szeptemberre... ... trt 3.65--3.67
Szokványzab szeptember—októberre ... frt 5.28--5.29
Szokvánvzab tavaszra..................................... ... frt 5.59--5 61
Káposztarepeze 1896. aug.—szeptemberre1... írt 10.9C-■11.—

Délutáni forgalom.
A délutáni forgalomban Berlinnek lL—1 márka emel­

kedése élénkitően hatott piaczunkra, az árak fokozatosan 
emelkedtek, miben azonban leginkább csak az őszi 
határidők részesültek. — Köttetett:

Szokványbuza őszre mintegy 20.000 mm. 6.87, 
6.88, 6.89, 6.90, 6.91, 6.90 forinton.

Szokványbuza tavaszra mintegy 25.000 mm. 7.20, 
7.21, 7.22, 7.23, 7.22 forinton.

Szokványrozs őszre mintegy 6000 mm. 5.95, 5.96, 
5.97, 5.98 forinton.

Szokványrozs tavaszra mintegy 8000 mm. 6.26, 
6.27, 6.28, 6.27 forinton.

Tengeri májas--;u: ivei a mintegy i 5.000 mm. 3.92, 
3 93, 3árf, 3.95, 5.<lA ís-áuLn.

Délután 4 óra 50 perczkor záródnak:
Szokványbuza 1890 őszre....................................trt 6.89—6.S1
SzoKvánvbuza 1897 tavaszra ........................frt 7.22—7.23
Szokványrozs 1890 őszre .............................. frt 5.90—5.97
Szokványrozs 1897 tavaszra...............................frt 0.27—6.28
Tengeri szeptember—októberre........................frt 3.08—3.69
Tengeri 1897. inajus—júniusra........................frt 3.94— S.95
Szokványzab 1890 szeptember—októberre frt 5.30—5.31
Szokványzab 1897 tavaszra...............................frt 5.60—5.C1
Káposztarepeze 1890 aug.—szeptemberre írt 1U.90—11.—

Terménytőzsde.
A terménytőzsdén zsiradékáruk változatlanok, szilva 

nyugodtabb, szilvaiz csendes. — Köttetett.
Szilva novemberi szállítások boszniai 120 szemes 

11.37 frt, szerbiai szokványminőségü 11.37 frt, 100
szemes 13.16 frt.

Szesz nyersáru jegyez 15—15y4 frtot.

Értéktőzsde.
A tőzsde irányzata ma is szilárd maradt. Az árfolya­

mok emelkedésében a tegnapi hausse után ma szünet 
állott ugyan be, de a forgalom terjedelmének növekedése 
volt észlelhető s az üzérkedési értékeken kívül a speku- 
láczió érdeklődése körébe vonta a magyar bankokat s a 
rimamurányi vasmüveket is. A magyar beruházási köl­
csön kibocsátása a pénzintézetek részére üzletet helyez 
kilátásba s hogy a két hitelrészvény még se tett szert 
árelőnyre, az a rosszabbodott külügyi helyzet folyománya. 
Magyar bankok s a rimamurányi vasmű javult jegyzése­
ken voltak forgalomban. A helyi piacz hangulata szintén 
barátságosnak mutatkozott, főleg a kőszénbányák, vala­
mint a városi vasutak voltak kedveltebbek. Valuták és 
érczváltók tegnapi ármagasságukon záródnak.

Előtőzsde.
A külföldi esti tőzsdék magasabb zárlatai s a beruhá­

zási kölcsön közeli kibocsátása élénkítette meg az elő- 
tőzsde forgalmát. A spekuláczió javult árfolyamokon 
vásárolta a két hitelrészvényt s az osztrák-magyar állam- 
vasutat. Keresleti érdeklődés nyilvánnlt még a jelzálog­
hitelbank s a rimamurányi vasmű részvényei iránt. — 
Köttettek : Osztrák hitelrészvény 371.----- 372.70-ig, ma­
gyar hitelbank 398.75—401.50-ig, magyar jelzáloghitel­
bank II. kib. 246.----- 246.75-ig, osztrák-magyar állam-
vasút 365.50—367.—ig, rimamurányi vasmű 245.-----
246.50- ig.

11 óra 15 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 371.20—371.30, magyar hitelbank 399.-399.25, 
magyar jelzáloghitelbank II. kib. 246.----- 246.75, osz­
trák-magyar államvasut 365.50—367.—, rimamurányi 
vasmű 245.25—245.50.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén csekélyebb ingadozások után az árfo­

lyamok újból emelkedni kezdenek az arbitrage s a spe­
kuláczió túlnyomó keresletének behatása alatt. Jelzálog- 
hitelbank, leszámitolóbank 1 frttal drágultak meg. A 
helyi piaczon a salgó-tarjáni kőszénbánya s a két városi 
vasút favorizáltadat. — Köttettek: Osztrák hitelrész­
vény 371.30—372.70—ig, magyar hitelbank 400.-----
400.75- ig, magyar leszámítoló- és pénzváltó-bank 250.----
250.50- ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 105.25—
105.50- ig, magyar jelzáloghitelbank II. kib. 247.50—
247.75- ig, osztrák-magyar állam-vasút 365.50—366.50-ig, 
déli vasút 102. 102.50-ig, rimamurányi vasmű
245.50- 246.—ig, magyar koronajáradék 99.40—99.60-ig,
magyar aranyjáradék 122.----- 122.50-ig. budapesti villa­
mos városi vasút 278. 280.—ig. Helyi értékekben
a következő kötések jöttek létre: pesti magyar keres­
kedelmi bank 1172—1173, közúti vaspálya 298—300, 
magyar általános kőszénbánya 128.50—129.—. salgó­
tarjáni kőszénbánya 600—601. Danubius-részvények 108— 
110, befektetési értékek közül forgalomban voltak: regále- 
kártalanitási kötvények 100.40—100.50.

1 óra 30 perczkor záródnak : Osztrák hitelrész-
vény 371.20—371.30, magyar hitelbank 399.----- 399.25,
osztrák-magyar államvasut 365.75—366.—, riraamu- 
rányi vasmű 245.25—245.50.

Praemiumtizlet. Osztrák hitelrészvény holnapra 3.— 
—3.50 frt, nyolez napra 7.50—8.— írt, ultimo szep­
temberre 15—16 forint.

Utótőzsde.
Az utótőzsdén a párisi orosz nagykövet Pétervárra 

való meghi válásának hire nyugtalanította a speku- 
lácziót, mely realizálásaival 1 forinttal lejebb szállí­
totta az üzérkedési értékek árfolyamát. — Köt­
tettek : Osztrák hitelrészvény 371.50—373.75-ig, ma­
gyar hitelbank 399.75—401.—ig, magyar Ieszámitoló- 
és pénzváltóbank 250.50—251.—ig, magyar ipar- és 
kereskedelmi bank 105.25 —105.50-ig, magyar jelzáloghitel­
bank II. kib. 246.75—247.—ig, osztrák-magyar ál* 
lamvasut 365.75—360.50-ig, déli vasút 102 — 102.25-ig, 
nmamurányi vasmű 245.50—245.75-ig, magyar korona­
járadék 99.55—99.60-ig, magyar aranyjáradék 122.30
—122.35-ig, budapesti villamos városi vasút 280.-----
280.25-ig.

4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 371.50— 
371.60, magyar hitelbank 399.75—400.—, magyar 
leszámítoló- és pénzváltóbank 250.75—251.—, magyar 
ipar- és kereskedelmi bank 105.25 — 105.50, magyar jel- 
zálogliitelbank 11. kibocsátás 246.75—247.—, osztrák- 
magyar államvasut 365.75 — 366.—, déli vasút 102.-----
102.25, rimamurányi vasmű 245.50—245.75, magyar
koronajáradék 99.55—99.60, magyar arany járadék 
122.30—122.35, budapesti villamos városi vasút 280.-----
280.25.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, szept. 1. A) Hizott sertes-árak : f. Magyar 
elsőrendű: 1. Öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon 
felüli súlyban) — kr. 2. Öreg közép fpáronxint 300
—400 kilogramm súlyban) —•■ kr. 3. Fiatal nehéz 
(páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 54 -55 kr.
4. Fiatal közép (páronkint 251—320 kilogramm súlyban) 
—.— kr. 5. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig
terjedő súlyban)--------kr. II. Magyar sz :*U: «... Nehéz
(páronkint 280 kilogrammon felüli súlyban) —.— kr. 
7. Közép (páronkint 220—280 kilogramm súlyban) .— 
kr. 8. Könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedő súly­
ban) —.— kr. III. Romániai: 9. Nehéz (páronkint 320 
kilogrammon felüli súlyban) —.— kr. 10. Közép (pá­
ronkint 250—320 kilogramm súlyban) —.— kr. 11. 
Könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő sulyoan) 
—.— kr. IV. Romániai eredeti (Stachl): 12. Nehéz
(páronkint 240 kilogrammon felüli súlyban) —.— kr. 
13. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő sulv- 
ban) —kr. V Szerbiai: 14. Nehéz (páronkint 260 
kilogrammon felüli súlyban; —.— kr. 15. Közép (pá­
ronkint 220—260 kilogramm súlyban) —.— kr. 16. 
Könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedő súlyban) 
—kr.

Megjegyzés. A fent. jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokásszerü levonások mellett, egy kilogramm súlyra kraj- 
czárokban értendők. Szokásszerüleg a hizott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 45 klgr. vonandó le. 
A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó le. 
— A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik 
irányadónak.

Sertés-létszám: 1896. évi aug. hó 30. napján volt 
készlet 2819 db, aug. 31. napján felhajtatott —.—, 
1896. aug. hó 31. napján elszállittatott 189, 1896. 
szeptember hónap 1. napjára maradt készletben 2360. 
A hizott sertésüzlet irányzata : változatlan.

Budapesti kon zum-sertés vásár.
Budapest, agusztus 31. (A budapesti Közvágóhíd és 

marhavásár igazgatóságának jelentése az Egyetértés 
számára.) A ferenezvárosi petróleum-raktárnál levő fő- 
és székvárosi konzum-sertésvásár árjegyzése.

Érkezett ELszállittat.
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Magán haj ók forgalma.
— Szeptember 1. —

Budapestre érkezett: «Ferencz» Tassról 1400 mm. 
búzával és 400 mm. rozszsal, «Etelka» Soltról 1773 
mm. búzával. «Ipar» Dunapentelcről 1370 mm. búzával 
és 130 mm. árpával, «Irma» Becskerekről 4040 mm. 
búzával, «Adony» Ercsiből 1050 mm. búzával és 120 
mm. rozszsal, «Szt-István» Csurogról 1400 mm. búzával 
és 2150 mm. rozszsal, «Lajos» Fajszról 1S00 mm. bú­
zával és 200 mm. tengerivel, «Szeged» Fajszról 1631 
mm. búzával, «Agnes» Keserűsről 1800 mm. búzával, 
«Nábob» Ordasról 1551 mm. búzával és 420 mm. árpá­
val, «Bertalan» Zentárói 3347 mm. búzával, «Katarina» 
H.-M.-Vásárhe!yrŐl 4023 mm. búzával.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Előtozsde.

Becs, szept. 1. (Az Egyetértés távirata.) A mai 
előtőzsdén teljes hausse volt és a forgalom ép oly élénk, 
mint terjedelmes volt nemcsak a coulisseben, hanem a 
sorompón is. Az uj és erőteljes emelkedésre az impul­
zust első sorban a jobb krétai hírek, főleg pedig a ma­
gyar beruházási kölcsönre .vonatkozó hírek adták. A 
budapesti spekuiáczió fedezésre vásárolt, mihez még na­
gyobb véleményvásárlások is csatlakoztak. A porosz 
járadék konverziója is szóba jött ma, mert egy berlini 
lap utalt annak a lehetőségére. Erre való tekintetből ma 
Berlinből igen kedvező tőzsdét várnak. Valuták kináitat- 
tak és gyengülök.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 372.12, 
magyar hitelbank 400.50, Länderbank 254.50. osztrák­
magyar államvasut 366.25, dunagőzhajózási-részvény 
504.—, tramway 499.—, alpesi bányatársaság 85.50, 
májusi járadék 101.75, török sorsjegy 51.75, készpénzen 
58.62.

Déli tuísde.
A déli tőzsde tartott árfolyamokkal indult. — 

Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 371.75, magyar hitel­
bank 400.50, Länderbank 254.50, unionbank 296.50, 
anglo-bank 156.50, bankegyesület 266.50. osztrák-ma­
gyar államvasut 366.25, déli vasút 102.25, elbavülgyi 
vasút 276.75, északnyugoti vasút 270.50, alpesi 
bányarészvények 85.40, rimamurányi vasmüve 245.50, 
prágai vasipar 6S5.—, májusi járadék 101.75, magyar 
koronajáradék 99.60, török sorsjegyek 51.75, német 
birodalmi márka 58.72.

Később a berlini tőzsdéről nem jelentettek oly emel­
kedést, mi a bécsi mozgalomnak megfelelt volna és az 
arbitrage is adott itt hitelrészvényeket és osztrák-magyar 
államvasuti részvényeket. Mindamellett az alapirányzat 
ilt szilárd maradt és a vételkedv kielégítő. Váltók és 
valuták valamivel szilárdabbak.

2 óra 30 perczkor záródnak : Osztrák hitelrész­
vény 372.75. magyar hitelbank 400.50, anglo-bank
156.50, union-bank 296.—, Länderbank 254.—, bank­
egyes ül vt 266.75, osztrák-magyar államvasut 366.50, 
deli vasút 102.25, elbavülgyi vasút 277.—, Duna- 
gőzhajózási részvények 502.—,
86.—, májusi járadék 101.75,
101.30, török sorsjegyek 51.80,
99.50, német birodalmi márka 
tartósan szilárd.

Bécs, szept. 1. (Magyar értékek zárlata.) 4n/o*°s 
aranyjáradék 122.30, tiszai és szegedi kölcsonsorsjegy 
139.—, magyar vasúti kölcsön ezüstben 1O1.30, magyar 
kel. vasút ilL kötvény 121.50, magyar leszámítoló- és 
váltób.-részvény 251.50, magyar kereskedelmi bank 
1170, magyar koronajáradék 99.50, 4-°/q-os magy. föld- 
tehermentesitési kötv. 97.35, magyar hitelbank-részvények
399.50, magyar ny ere meny - k. - sorsj egy 154.50, kassa- 
oderbergi vasut-részvény 194.25, rima-murányi vasmű 
246.-.

Bécs. szept. 1. (Osztrák értékek zárlata.) 4‘2%-os 
papír-járadék 101.75, 4%-os osztrák aranyjáradék
123.45, 1860. sorsjegy 144.50, osztrák hitelsorsjegy 
197.—, angol-osztrák bank 153.50, bécsi Bankverein 
266.75, osztrák-magyar bank 962.—, déli sasul rész­
vény 102.25, dunagőznajozási társulat 501.—, dohány- 
részvény 165.50, cs. és kir. vert arany 5.65, német 
bankváltók 58.60, 4'2%-os ezüstjáradék 101.75, osztrák 
koronajáradék 101.25. 1864. sorsjegy 188.50, osztrák 
hitelintézeti részvény 372.25, umon-bankrészvény 296.50, 
osztrák Länderbank 253.75. osztrák-magyar államvasut 
366.—. elbavülgyi vasút 277.—, alpesi részvények 83.75, 
20 frankos arany 9.51, londoni váltóár 119.53. — 
Szilárd.

Délutáni magánforgalom.
Bécs. szept. 1. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata). A déli tőzsde zárlata után a délutáni magán- 
forgalomban maradt: Osztrák hitelrészvény 371.87, 
magyar hitelbank 400.—, angol-osztrák bank 156.50, 
bankegyesület 266.50, union-bank 296.50, Länder­
bank 254.—, osztrák-magyar államvasut 366.—, déli 
vasút 102.25, elbavülgyi vasút 277.25, északnyugati 
vasút 270.50. török dohányrészvény 165.50, rima- 
rnurányi vasmű 246.25, alpesi bányarészvények 85.90, 
májusi járadék 101.75, magyar koronajáradék 99.55, 

sorsjegy^-"
készpénzen, 58.72 ultimóra.

alpesi bányarészvények 
osztrák koronajáradék 
magyar koronajáradék 
58.72. Csendesebb, de

BECSI GABONATŐZSDE.
Bécs, szept. 1. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Mint az üzlet helyzete után előre látható volt, ma 
az őszi határidő megnyitási napján sem búza, sem rozs 
nem mondatott fel. Ellenben 101.500 mm. tengerit 
mondtak fel; miután azonban erre el voltak készülve, 
ez a nagy tengerifelmondás nem volt hatással a tengeri- 
árakra. sőt ellenkezőleg, a czikk iránya a felmondások 
sima átvétele következtében még megszilárdult. Búza és 
rozs valamivel lanyhább volt, de utóbbi végül javult 
valamivel. — Köttetett: búza tavaszra 7.53, 7.54, őszre 
7.11, 7.14 forinton, rozs tavaszra 6.G0, 6.62 írton, 
őszre 6.35—7.40 írton, zab őszre 5.69, 5;G8 írton, ten­
geri május—júniusra 4.28—4.30 írton, szeptember- 
októberre 3.90—3.94 írton.

Délután elégséges kínálat hiányában és jobb külföldi 
jelentésekre szilárdabb volt az irány és a tőzsde a leg­
magasabb árakkal záródik. Köttetett: búza tavaszra 
7.57, forinton, őszre 7.15, 7.17 írton, rozs tavaszra 
6.64 fiion, őszre 6.41, 6.43 írton. Zab őszre 5.70 fo­
rinton, tengeri május—júniusra 4.30, 4.32 írton, szep­
tember-októberre 3.94 írton, repeze szeptember—ok­
tóberre jegyzett 11 — 11.10 forintot, január—februárra 
11.55—11.65 frtot.

Kész áruban ma csekély volt a forgalom ; a 
hangulat eleintén valamivel gyengébb, de végül az ismét 
szilárdabb határidőpiaczra szintén kedvezőbb lett.

Szesz ára ma valamivel elgyengült. Kész kontingentált 
szesz jegyez 15.70—15.90 irtot.

bankjegy 216.75, olasz járadék 87.60, török sorsjegy 
102.50, mexikói 94.10, német birodalmi kölcsön 99.50. 
Bányaértékek javultak. Laura-kohó 161.75, áortmundi
45.75, bochumi 168.90, gclsenkircheni 179.75, harpeni
165.75, Hibernia 186.—, Trust 191.30, északnémet 
Lloyd-részvények 112.70, hamburg-amerikai csomaghajó­
zási részvények 134.10. Magánkamailáb 2-%%*

Berlin, szept. 1. (Utótőzsde.) magyar koronajáradék 
104.20, magyar koronajáradék 100.20, osztrák hitelrész­
vény 233.20, osztrák-magyar államvasut 150.10, osztrák 
déli vasút 44.—. Szilárd.

Frankfurt, szept. 1. (Esti tőzsde.) Osztrák hitelrész- 
vény 315.12, osztrák déli vasút S93/4, alpesi bányatársa­
ság 72.70. Elgyengültt.

Hamburg, szept. 1. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
104.70, osztrák aranyjáradék 104.80, osztrák ezüstjára­
dék 87.10, osztrák hitelrészvény 315.—, osztrák 1860-as 
állami sorsjegy 129.—, osztrák-magyar államvasut 777.—, 
osztrák déli vasul 216.50, olasz járadék 87.75. Szilárd.

Paris, szept. 1. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
A tőzsde a sima liquidáczió hatása alatt igen szilárd. A 
reporttételek majdnem ugyanazok, mint a múlt hónap­
ban. A kedvező hangulat különösen a spanyol jára­
déknak vált hasznára. A tőzsde a filippini láza­
dás gyors elfojtásában hisz. — Jegyeznek: 3°/0-os 
franczia járadék 103.02, törleszthető járadék 100.90, 
3%%-os járadék 105.25, Banque de France 3585.—, 
Credit Foncier 645.—, Szuez-részvények 3395.—, 
egyiptomi kölcsön 519, spanyol külső járadék 64%—, 
magyar aranyjáradék 104 %, olasz járadék 87.70, orosz 
103.35, uj 3°/0-os orosz kölcsön 94.15, portugál 3°/0-os 
kölcsön 25Vs, ottomán bank 547.—, osztrák-magyar 
államvasut 780.—, Rio Tinto rézbánya 594.

3 óra JfO perczkor záródnak: 3%-os franczia 
járadék 103.—, 3y20/0-os járadék 105.45, törleszt 
liető járadék 100.90, osztrák aranyjáradék 105.95 
olasz járadék 87.70, osztrák-magyar államvasut 782.— 
osztrák déii vasút 229.—, osztrák földhitelrészvény 1261 
osztrák Länderbank 547.—, alpesi bányatársaság 1SS.— 
török dohányrészvény 353.—. Banque de Paris 837.— 
ottomán bank 546.50. Szilárd.

London, szept/ 1. (Megnyitás.) 23/4°/ü-os angol consol 
1129/16, osztrák déli vasút 9.—.

London, szept. 1. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
103.—, osztrák déli vasút 9.--, váltó Becsre 12.11, 
ezüst 30u/1fl, 23'4°/0-os angol consolok 11116/16, uj spa­
nyol járadék 64%. olasz járadék 86%. 4°/0-os rúpia 
64.—, Canada Pacific-vasut 51%. Magánkamatláb 1%%* 
Szilárd.

Külföldi értéktőzsdék zárlata.
Ar árfolyamok az illető helyi szokványok szerint készpénzben medió vagy 
ultimóra értendők, e szerint mellékelt paritás is készpénzre «agy medióra, 
illetőleg ultimóra értendő. A készpénz-árfolyamok K-val, a medióra M-mcl, 
az ultimóra U-val vannak megjelölve. Magától értetődik, hogy a fenti át­
számításokhoz m*-g i\ trunsakezió-k' ítségek, továbbá a medió- és ultimó- 
árfolvamokhoz, azonkívül még a mindenkori budapesti prolougarzió-tételek 
is számításba veendők. A *-gal jelölt értékek a budapesti tőzsdén o*>>u 
jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam: 100 márka «ista - 53 írt C5 tr.

1U0 trank vista — 47 ír1 45 Kr.

Különbözet az

Szeptember 1. Ar- ! pöt; utolsó zárlat­
hoz képestj egyenleg osztr. eltekben

PABIS 105 ~•Franczia S°'0-os járadék— — —

Osztrák-magyar allamvasut — — 
Osztrák déli vasút............... .. —

M
...M

364.76 
102 OS +

-r
0 95
« 47

•Osztrák foldhitel-reszvénytársaság M
•Franczia törleszthető táradék _ .L 103.90
Magyar 4°’0-os aranyjáradék _____
"Ottoman-bank____ ___ ___  _

ü
„U 546.50 Ifi

•Osztrák Länderbank_ _ __ _ K 547.-
T: r*" k iioLar.vr—/.-.t.*ny —   —. ,.M 353 -
•Banque de Paris_... ___ _ _ S3 7 -
•Alpesi bányarészvény _ __ _ _U 18S.-
Osztrák aranyjáradék____ __ _ IOjS, 124 - + U.SJ

BEHLI27.
Osztrák 4'29 e-os papirjáradik_ _K

» 4’2° 0-os ezüstjáradék_ _ K
„ 4 „-os aranvjáradek _ ...K

Magvar 4 ,,-os aranv,aradét _ _ k 104 20 122.35
. 4 ,-os koronajáradék U 100.40 1 0.10

•Elbavölct-i vasút— — — — — 
Osztrák nitelrészvény ... _ _

U
—li 233 00 371 91 +

Osztrák-magvar államvasut _ _ U 156 20 +
Osztrák déli vasút —U 44.— 1C2.77 0.04
•Karoly-Laios vasút — _ _ _ 
Kassa-oderBergi vasút _ _ _

u
—K

•Orosz bankjegy 217 20
Váltó bécsi piaczra__ _ _ — 170.4C 58.62 - 0.01

"BANKFUKT.
Osztrák 4-21- o-os papir:aradék „

, 4'2c,0-os ezüstjáradék_ _ k i02.ll + 0.07
, 4 ,-os aranyjaradék __ ...K 104.70 122.10 0.22

Magvar 4° 0-os aranvjaradék____ U 104.30 122 51 + 0 17
4° 0-03 koronajáradék _ „U IfiO.ŰO 105.20 + 0.20

Usz'rli: hitelrészvény......... ... ... L 315 ;;7 + 2.25
Osztrák-magyar bank____ __ „K 90S 65 + 2.33
Osztrák-magyar államvasut ^_ _ U 3G5 53 +
•Károly-Lajős vasút ____ _ _u
Osztrák deli vasút _ _ _ _ Li 102 82 + 0 30
*á!tó bécsi niaczra_____ — 5S.55 0 01
Unionbanz ... _ ... __ _

íílamussag. részvény ^ _ _ _.ü l32 30
•Alpesi bányataisaság M _ _ k 72 20

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Külfödi árutőzsdék zárlata.

Számítási árfolyam német piaczokra 100 márka -ista = 58 rt 65 
100 fre vista = 47 ári 45 ír.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, szept. 1. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A tőzsde ma gyenge ingadozásokkal nyílt meg, 
de utóbb határozott hausse-áramlat keletkezett, mely a 
bányaértékek piaczából indult ki és kedvező jelentések­
kel lámogattatott. Az iparvállalati értékek piaczán is 
tartósan kedvező volt a hangulat és élénk a forgalom 
Olasz értékek az olasz-brazíliai viszály következtében 
gyengébbek. Zárlat felé londoni jelentésekre mérsékel-, 
ten elgyengült az irány. — Jegyeznek: Osztrák hitel­
részvény 233.40, Disconto-Commandit 211.87, darmstadti 
bank 156.50, Deutsche Bank 161.25, drezdai bank
155.50, Handelsgesellschaft 143.75, osztrák-magyar ál­
lamvasut 156.10, osztrák déli vasút 44.—, elbavülgyi 
vasút 139.40, bustiehradi vasút 273.10, varsó-bécsi vasút
265.50. Svájczi vasutak csendesek. Gotthardt-vasut 
166.60. svájczi északkeleti vasút 138.10, union-vasut 
89.30, svájczi központi vasút 139.10. Olasz vasutak: 
meridional vasút 116.90, középtengeri vasút 31.90. 
Német vasutak meghetősen szilárdak. Magyar arany- 
járadék 104.20, magyaé koronajáradék 100.25, 
orosz consolok 104.—, orosz 37,%-os aranyjára­
dék 99.90, orosz 4%-os államjáradék 67.—, orosz

Szeptember 1.
Ar-

i Különbözet az 
Buda ; utolsó zárlat- 
Pestl ! hoz képest 

egyenleg 0sztr. értékben

PÄRI3.
Bnza folyó hóra.......... ... ... — — 1S.33 8.68

— októberre _ . — — 1S.36 8.68
— nox'embertől 4 hóra_ — — IS.43
— 4 első hóra ........... — — — 1S.60

Liszt tolvo Hóra— — — — — —

— novembertől 4 hóra _ — — 29 90
40.- 0.07

Olaj folyó hóra — — — — — — 54.- 0.24
— októberre .. _ — — ■— 54.-
— november—deczemberre — — 54 25
— 4 első hóra _ — — — 55 25

Szesz folyó hóra— _____ +
— októberre —_— — — +
— november—deczemberre _ 30.— 16 35 + 0.13
— 4 első hóra _ — — — — 31.50 16.L.2 0.13

BERLIN.
Bnza szeptemberre _ _ _ _ _ 148.75 8.73 + O.OG

— októberre _ _ _ _ _ 146 50 8.65 0.05
Rozs szeptemberre _ _ _ _ _ 117.50 + 0.05

— okíóbberre __ _ _ _ _ iJb.50 8.95 +
Zab szeptemberre _____ 122.— 7.16

— októberre — _ ____ — —
+Olaj októberre ____ _ — — — 29 32

— deczemberre _ _ _ _ _ 2 8-73
Szesz szeptemoerre _ _ — — — 22.87 + 0.12

— októberre _____ _ _ _ 35.25 23.02 + 0 15

STETTIN.
Bnza szept.—októberre _ _ _ 8.48 0.02

— okt.—novemberre __ _ _
Rozs szept.—októberre _ _ _ 6.71 0.01

— okt.—novemberre _ _ _ 6.77 0.01
Olaj szept.—októberre _ _ _ _ 49.— 28.73

— okt.—novemberre — _ _ _ 49.— 18.73
Szesz 70-es helyben 70 markafogyasztási

34.10 20.- + O.OG
— deczemberre 70 márka fogyasztási

adóval_ „ _
— júliusra márka fogyasztási

•dóval _ _____ —
KÖLN.

Bnza ______ —

Olaj helvben _ _ _ . _ _
— októberr _ _ _ _ _ 52 60 30.85

BOBOSZL&
Búza helvben „ ... „ 15.Í0 8.8C
Sárga bnza helyben _ _ _ _ 15.- 8.80
Rozs helvben _ _ _ _ _ _ 11.90 6.98
Zab helyben _ _ ____ ___ _ 11 70
Repeze helvben .. _ _ _ _ _ 20.20
Szesz (50-es) szeptemberre_ _ _ 54.20 31.79 + 0.12
Szesz nü-es) szeptemberre _ _ _ 20.CC + 0.12
Tengeri (lúo kilonkint)... „ _ _ 6.45
Olaj deczemberre „ __ __ _ _

— májusra _ ____ ___ _ _

Hamburg, szept. 1. Kávé szeptemberre 52'/2, de- 
czemberre 50 '/4 fillér fontonkint.

Hamburg, aug. 31. Petroleum helyben 6.35 
márka, szilárd.

Antwerpen, aug. 31. Petroleum 17.75*4 frank.
Parts, aug. 31. Nyersczukor, (88 fok) készáru 

29 frank, tartva, fehér ezukor szeptemberre 28.37 
frank, lanyha, októbertől négy hónapra 27.75 frank, 
az első négy hónapra 28.25 frank. Finomított készáru 
39frank.

Páris, szept. 1. Búza tartott, liszt, olaj nyugodt, szesz 
bágyadt, idő szép.

Glasgow, aug. 31. Nyers vas 46 sh. 4 penny.
London, aug. 31. Búza */s shillinggel drágább, kül­

földi búza szilárd. Liszt '/4 shillinggel drágább. Tengeri 
üzletfelem Árpa szilárd, de nyugodt, zab lanyhult, ér­
kezett buzaszállitmányok irányzata nyugodt, útban lévő 
árpából távoli érkezések kínálva. Felhozatott: 26.474 
quarter búza, 2516 quarter zab, 87.817 quarter árpa.

Bréma, aug. 31. Petroleum helyben 6.55 márka, 
hausse.

Havre, szept. 1. Kávé folyó hónapra 64, négy hó­
napra 603/4 frank.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Élelmlczikkek a budapesti hetivásáron.

Budapest, szept. 1. (A székesfővárosi vásárigazgató­
ság jelentése az Egyetértés számára.)

Baromfi,. Az István-téri piaczra élő baromfi helybeli és 
vidéki árusok által körülbelül 1200 pár hozatott fel. 
A forgalom élénk volt. Árak a következők: 
páronkint: tyuk 140—170 krajezár, csirke 70—120 
krajezár, récze hízott 180—200 krajezár, récze sovány 
120—140 krajezár, lúd (liba) hízott 500—600 
krajezár, lúd (liba) sovány 300—400 krajezár, pulyka 
sovány 250—300 krajezár. Tisztított baromfi, hely­
beli és vidéki árusok által körülbelül 2000 darab hoza­
tott. A forgalom élénk. Arak darabonkint: jércze 80— 
90 krajezár, csirke 35—60 krajezár, récze hízott 90— 
100 krajezár, récze félkövér 80—90 krajezár, lúd (liba) 
hízott 250—300 krajezár, lúd (liba) félkövér 200— 
220 kr, pulyka hízott 250—300 krajezárig, pulyka 
félkövér 180—200 krajezárig, lúd máj 20—100 krajezár. 
— Az uj vásár-téri piaczra fel hozatott a szokott 
községekből vaspályán körülbelül 700 darab, kocsin 
kb. 1680 darab, gyalogárusok által körülbelül 400 
darab, helybeli árusok által körülbelül 1220 darab, 
összesen körülbelül 3980 drb. A forgalom élénk. 
Árak a következők páronkint: tyuk 100—140 krajezár, 
csirke 50—110 krajezár, récze hízott 190—280 kr, 
récze sovány 100—140 krajezár, lúd (liba) hízott 
380—580 krajezár, lúd (liba) sovány 220—250 
krajezár.

Tojás. Az uj vásár-téri piaczra a szokott községek­
ből, vaspályán körülbelül 19.000 db, kocsin kb. 7000 
db, gyalogárusok által kb. 4000 db, helybeli árusok által 
kb. 4000 darab, összesen körülbelül 34.000 darab. A 
forgalom élénk. Arak a Következők : tojás friss 1 darab 
~ — 2 krajezár, 100 darab 170—195 krajezár, 1 láda 
(1440 darab) 2350—2750 kr, (20—30 darab) á 40 
krajezár.

Zöldség. A Hunyadi-térre 
szekéren körülbelül 1000 q., 
körülbelül 200 q., ószszesen körülbelül 1200 q 
zöldség hozatott. A forgalom élénk volt. Arak ;

Prága, szept. 1. Nyersczukor készáru Aussigban 
12.05 írt, október—deczemberre 12.07% frt, finomított 
készáru Prágában 35 frt.

Trieszt, aug. 31. A czukorpiacz irányzata csök­
kenő. Centrifugal-pilé készáru 13%—14 forint, szállí­
tásra 14—14% frt. Kávé Rió 68—87 forint. Santos 
68—85 forint, változatlan. Bors Singapore! 27%—28 
forint.

Berlin, szept. 1. Búza javult, rozs hausse, zab szi­
lárd, olaj és szesz javult.

Hamburg, szept. 1. Nyersczukor szeptemberre 
8.80, októberre 9.10, novemberre 9.20, deczemberre 
9.30, január—márcziusra 9.47%, májusra 9.75 márka 
50 kilonkint Hamburgban. Bágyadt.

a szokott községekből 
helybeli árusok által 

vegyes 
követ­

kezők: Burgonya 1 zsák 70—100 krig, 1 q. ISO—200 
krig. fejes káposzta 100 darab 350—800 krajezárig, 
kelkáposzta 100 darab 100—150 krig, paradicsom 
100 darab GO—240 krajezárig, paradicsom 1 put­
tony 35—50 krajezárig, fejes saláta 100 darab 100 
—150 krig, ugorka savanyítani való 100 darab 
25—30 krajezárig, ugor ka savanyu 100 drb. 70—70 
krig, zöld paprika 100 darab 10—25 krajezárig, 
zöld bab hüv. 1 kg. 4—4 krajezárig, zöld bab 1 zsák 
60—70krig, zöld borsó fejtett 1 liter 40—50 krajezárig. — 
Az uj vásártérre a szokott községekből szekéren körül­
belül 580 q., gyalogárusok által körülbelül 20
q.. helybeli árusok által körülbelül 900 q., összesen 
körülbelül 1500 q. vegyes zöldség hozatott. A for­
galom élénk volt.

Gyümölcs. A Hunyadi-téri piaczra felhozatott a szokott 
községekből vaspályán kb. 200 q., kocsin kb. 100 q., 
gyalog- és helybeli árusok által kb. 100 q., összesen kb. 
400 q. A forgalom élénk. Árak a következők: Faj­
alma 1 kg. 18—20 krajezárig, fajalma 1 darab 2—5 
krajezárig, közönséges alma 1 kg. 10—14, közönséges 
alma 1 drb 1—2 krig, körle faj 1 kg. 26—40 krig, 
körte faj 1 drb 2—4 krig, baraczk őszi 100 db. 
dinnye görög nagy lOOdrb 1000—1800 krig, dinnye 
görög, nagy 1 drb 18—20 krig, dinnye, görög kicsiny 
100 darab 350—800 krig, dinnye, görög, kicsiny i 
db 4—15 krig, dinnye sárga faj 100 darab 500 — 120q 
krajezárig, dinnye, sárga faj 1 darab 8—25 krajezárig, 
dinnye, sárga közönséges 100 darab 300—G00 kraj­
ezárig, dinnye, sárga, közönséges 1 darab 4—12 
krig, szőlő csemege 1 kg. 35—50 krajezárig, szőlő 
közönséges 1 kg. 25—28 krajezárig. — Az ujvásártéri 
piaczra felhozatott a szokott községekből, vaspályán 
körülbelül 300 q., kocsin körülbelül 1200 q., gyalog- 
és helybeli árusok által körülbelül 500 q., összesen 
körülbelül 2 q. A forgalom élénk. — Árak a követ­
kezők: Fajalmai kg24—30 krig, fajalma 1 darab 3—5 
krajezárig, közönséges alma 100 db 40—140 krig, 
közönséges alma 1 kg. 10--16 közöns. alma 1 drb %—2 
krig, körte faj 1 kg 25—30 krig, körte, faj 1 drb 2—5 
krig, dinnye, görög, nagy 100 db 700—1000 krig, 
dinnye, görög, nagy 1 darab 10—18 krig, dinnye, 
görög, kicsiny 100 db 300—600 krig, dinnye, 
görög, kicsiny 1 db 4—8 krig, dinnye sárga faj 
100 db 400—900 krajezárig, dinnye sárga faj 
1 darab G—12 krajezárig. dinnye, sárga, közönséges 
100 db 250—500 krig, dinnye sárga, közönséges 1 db 
4—8 krig, szőlő, közönséges 1 kg 20—30 krig.

Budapesti takarmányvásár.
(A IX. kér., mester-uteza végén.)

Budapest, szeptember 1. (A székesfővárosi vásár­
igazgatóság jelentése az Egyetértés számára.) Fel­
hozatott a szokott községekből 98 szekér réti 
széna, 112 szekér muhar, 16 szekér zsupszalma, 2 
szekér alomszalma, 3 szekér egyéb takarmány (lóhere, 
luezerna, zabos bükköny, köles, stb.), 1000 zsák 
szecska. A forgalom gyenge. Árak q.-kint a követke­
zők : Réti széna 1.80—2.65 forintig, muhar 1.60—2.25 fo­
rintig, zsupszalma 1.60—1.80 forintig, alomszalma 1.20— 
1.50 forintig, zabbos bükköny 2.20—2.50 írtig, szalma­
szecska 1.90—2.10 forintig. Összes kocsiszám 241. Összes 
súly 192.800 kilogramm.

Sertésvásár.
Bécs (St. Marx), szept. 1. (Távirat.) A mai vásárra 

8125 sertés volt bejelentve, ebből a megnyitásig fel­
hajtatott 3073 süldő és 4674 magyar fajta hízott sertés, 
összesen 7747. A nagyobb felhajtás következtében 
lanyha volt az irány. — Jegyeznek: elsőrendű ser'.és 
45—46 kr, közép és öreg sertés 43—44 kr, könnyű 
sertés 39—42 kr, süldő 32—41 kr kilónkint élő 
súlyért fogyasztási adó nélkül.

Vidéki üzlet.
Bagyvárad, aug. 31-én. (Az Egyetértés tudósitáa.) 

Az időjárás a múlt héten szép és meleg volt, a gabona- 
üzletben a forgalom igen élénk, a búzában a kínálat 
elegendő, a vételkedv is jó volt. A hangulat és irány 
szilárd és az árak 30—40 kr.-ig emeltek. Minden más 
nemű gabonákban a forgalom mérsékelt lett. Rozs és 
zabnál 40 kr. emelkedés konstatálható. Az üzletben ide­
való és sok idegen vevők vettek részt. A heti vásár igen 
élénk és szilárd árak mellett az eladás következőképpen 
történt: Búzáért 5.80—6.20 frt. Rozs 4.70—5.10 frt. 
Árpa 3.30—3.40 frt. Zab 4.80 frt. Tengeri 3.40— 
3.48 frt mm.-kint. Szesz változatlan, nagyban 52 frt, 
kicsinyben 53 frt fogyasztási adóval együtt 100 literper- 
czentenkint hordó nélkül készpénzfizetés mellett.

Napirend: 1898. szeptember 2.
Naptár: Szerda, szeptember 2. Róm. kath. Jusztus. — 

Prot.: Jusztus. — Görög-orosz : (augusztus 21.) Tádé. 
— Zsidó: Elül 24. — Nap kel: 5 óra 5 perczkor, 
nyugszik: 6 óra 20 perczkor. Hold kel: 11 óra 26 
perczkor éjjel, nyugszik : 3 óra 32 perczkor délután.

A horvat miniszter fogad délelőtt 11 oratoi a. u. í- g.
Az országgyűlési pártonkivttliek körének érte ez e o

esti 7 órakor.
A nemzeti párt értekezlete d. u. 5 órakor.
A függ. és 48-as párt értekezlete d. u. 5 órakor.
A kir, várpalota megtekinthető d. e. 11 12*ig.
Nemzeti muzem: képtár, nyitva _d. e. 9-től d. u.

1 óráig. Többi tárai megtekinthetők 50 kr. díj mellett. 
Missziói kiállítás a nemzeti muzeum előcsarnokában meg­

tekinthető egész nap.
Az 1848—49-iki Kossuth-mnzeum

Rózsa-tér sarkán, nyitva egész nap.
Magyarok bejövetele, körkép a városligetben. Nyitva reg 

geli 6-tól esti 10 óráig. Az esti órákban villanyvilágításnál. 
Belépti dij reggel 6—9 óráig 30 kr. Délelőtt 9-töl estig 
50 kr. .

A Pokol-körkép nyitva reggeli 9 órától egész nap, esti 
is ; belépődíj 50 kr.

Kivonat] a hív. lap szept. 1. számából.
Árverések a fővárosban. Somló Sándor 602 

forintra becsült ingóságai szeptember 5. VIII. kerület 
üllői-ut 16/a. szám. Fischer Dezső és társa 1/96 írtra 
becsült ingóságai szeptember 21. Újpesten fő-uteza 6J. 
szám. Pajor Ignácz 301 forintra becsült ingóságai 
szeptember 2. VII. kerület Klauzál-utcza 4. szám. 
Buhmann Ödön 3851 forintra becsült ingóságai szep­
tember 2. V. kerület mérleg-utcza 2. szám. Duller es 
társa 422 forintra becsült ingóságai szeptember 4. VII. 
kerület Damjanich-utcza 34. szám. Berkes Kálmán 
489 forintra becsült ingóságai szeptember 2. Újpest 
gyár-uteza 19. szám. Rózsa Mihály 3192 forintra becs. 
ingóságai szeptember 2. VI. kerület rózsa-uteza 62. sz. 
Fuchs Samu 448 forintra becsült ingóságai szeptember 
2. VII. kerület király-uteza 27. szám. Ramaseder 
János 8038 forintra becsült ingóságai szeptember 3. 
VII. kerület csömöri-ut 34. szám. Kiszela Ágoston 
950 forintra becsült ingóságai szeptember 2. VII. kér. 
doliány-utcza 46. szám. Luzsinszky Zsigmond 1969 
forintra becsült ingóságai szeptember 2. \ II. ^kerület
Rottenbiller-ntcza 13. szám. König Izidor 3470 írtra 
becsült ingóságai szeptember 18. VII. kerület hársfa- 
utcza 17. szám. Gseniitzky Frigyes 1260 forintra 
becsült ingóságai szeptember 12. I. kerület városmajor- 
utcza 57. szám. Stern Ignácz 330 forintra becsült 
ingóságai szeptember 2. VI. kerület uj-uteza 40. szám. 
Klug Gyula 1324 forintra becsült ingóságai szeptember 
19. VII. kerület csömöri-ut 16. szám. Schlesinger 
Vilmos 477 forintra becsült ingóságai szeptember 9. 
VI. kerület rózsa-uteza 98. szám. Klenk Gyula 1089 
forintra becsült ingóságai szeptember 2. II. kerület 
retek-uteza 67. szám Séra Ferencz 7780 forintra becs. 
ingatlanai október 1. V. kerület alkotmány-uteza 22.

Árverések a vidéken. Duhany J. és fia 11953
forintra becsült ingóságai szeptember 9. Kolozsvár. 
Csizsmazia Nándor 5133 forintra becsült ingatlanai 
szeptember 24. X.-Szombat. Ruscsák Rezső 3814 fo­
rintra becsült ingóságai szeptember 14. Verébéiy. Kova- 
csics János 3800 forintra becsült ingóságai szeptember 
12. N.-Atád. Herdlein Lajos 3688 forintra becsült 
ingatlanai október 5. Baja. ifj. Umlauf Miklós 19815 
forintra becsült ingóságai szeptember 16. Pancsova. 
Spanrafb Károly 1500 forintra becsült ingóságai szep­
tember 21. Nyíregyháza. Dr. Rosenbach Emil 3756 
forintra becsült ingóságai szeptember 11. Rétság. Far­
kas Hermann 2827 forintra becsült ingóságai szeptem­
ber 11. Beregszász. Reich Lipót 15748 forintra becsült 
ingóságai szeptember 3. Kalocsa. Rothfeld D. 666 írtra 
becs. ingós. szeptember 4. Újvidék.

Csödmegnyitás. A brassói törvényszék részéről 
Wolf János feketehalmi ti már mester ellen. Csődbiztosul 
Kovács Károly törvényszéki biró, tömeggondnokul dr. 
Papp Demeter, helyetteséül Borosnyai Dániel ügyvédek 
neveztettek ki. Bejei. hat. október 2. A dévai kir. tör­
vényszék részéről Beér Róza szászvárosi lakos ellen. 
Csődbizlosul dr. Pajor Kálmán törvényszéki biró, 
tömeggondnokul dr. Rock Arnold, helyetteséül dr. 
Panely István ügyvédek neveztettek ki. Bejelentési határ­
idő november 9. A soproni kir. törvényszék részéről 
Lcndvai Lajos csornai mészáros ellen. Csődbiztosul 
dr. Stengi Antal törvényszéki jegyző, tömeggondnokul 
dr. Tálos István soproni ügyvéd, helyetteséül Szente 
Lajos csornai ügyvéd nevezteti ki. Belentési határidő ok­
tóber 19.

Csödmegsziintetés. A székesfehérvári kir. törvény­
szék részéről Réh Lipót vajtai lakos ellen, — a kolozs­
vári kir. törvényszék részéről Frölich Árpád ellen 
a csőd megszüntettetett.

Pályázatok. A kolozsvári királyi pénzügyigazgató­
ságnál számtiszti, — a kolozsvári kir. adóhivatalnál 
adótiszti, — a lőcsei pénzügyigazgatóságnál végrehajtói, 
— a nagyatádi kir. járásbíróságnál jegyzői, — a nagy- 
becskereki kir. pénzügyigazgatóságnál adótiszti állásra.

Szerkesztői üzenetek.
A. J. Pozsony. Már megtörtént.
T. G. A ki hadbíró akar lenni, az végezze el a jogot, te­

gye le a birói vizsgát és mint egy évi önkéntes a tiszti 
x izsgát. Csak mint hadnagy kérheti alkalmazását a hadbí­
róságnál. A pálya maga igen szép előmenetelt biztosit, a 
kik ezelőtt 17 évvel — mintegy huszonhárom éves korukban 
a honvédhadbirúságba beléptek, ma negyven éves korukban 
hadbíró alezredesek s két-három év múlva ezredesek 
lesznek.

Egy előfizető. 1. A nyereményadó 10 százalék. Ezt le­
vonják mindama sorsjegyek nyereményeiből, melyek adó­
mentessége törvényben nincs biztosítva. Ezt különben min­
den sorsjegyen nyomtatva találja. 2. Konvertáláskor minden 
kötvényt arra a névre állítanak ki, a melyre a benyújtottak 
ki voltak állítva. Hogy ugyanolyan czimleteket. kapjon, azt 
ki kell kötnie, különben másféléket is kaphat. Épen úgy van 
ez. mint a bankjegygyei ; ha csupa százasokat kér, kaphat, 
de ha nem kér, nem figyelnek reá, hogy micsoda jegyeket 
nyújtott be kicserélés végett. 3. A kicserélésért semmi dijat 
sem szednek azok az intézetek, a melyek a felhívásban mint 
fizető-helyek megnevezve vannak. Más intézetek némi cse­
kély illetéket szoktak szedni, de ez váltakozó és mindig ki 
van Írva az illetők hirdetéseiben. 4. A magyar 4 százalékos 
koronajáradék czimleteinek száma nincs szigorúan megálla­
pítva ; mit onnan is következtethet, hogyha pl. tíz 100 frtos 
czimletet egy 1000 forintosra akar átcserélni, ezt bármikor 
megcselekszik, a mit nem tehetnének, ha a két czimlet fix 
összegekről szólhatna. 5. Arra még sohasem volt eset, hogy 
a magyar állampénztár az esedékes államadóssági kamatokat 
pontosan ne fizette volna. Az ilyet állambukásnak hivnók 
és akkora lárma lenne csak 24 órai késedelemből is, hogy 
megrengene bele s pedig évtizedekre a hitelünk, a papírjaink 
árfolyama pedig botrányosan leszállana. 6. Egyes pénzintéze­
tek alap- és betéti tőkéjére stb. vonatkozó tömeges kérdé­
seire e helyen lehetetlen felelnünk, de ajánljuk, hogy vegyen 
egy pénzügyi zsebkönyvet, olcsón kapja s abból igen alapo­
san tájékozhatja magát. — Végül megjegyezzük, hogy jö­
vőre, ha ilyen sokat kérdez,* Írja ki a nevét is, mert abból 
az aláírásból, hogy „egy előfizető“, nem tudhatjuk, kihez 
van szerencsénk, már pedig a kit ismerünk, vagy a kivel 
összeköttetésben állunk, annak még szívesebben adunk felvi­
lágosítást
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Margószy J. D.-Egyháza

La
paródiája.

Vic 
Fari 
E

Az

Holstein testverek 
Nádor-szállodája.

Ünnep-
Jegyek előre 

A közvetlen sz
ros

a fővaros 
v

franczia 
bal

Molnár J. Tornai 
Nikodem F. N.-Szombat 
Promber J. Ajka 
Koner K. Belgrád 
Rehmau A. Lemberg 
Lichtendorf L. Czernovitz 
Kmetyko L. Arad 
Zorád J. Uj-Szt-Anna 
Puskás G. Csert és 
Bash V. London 
Prokopetz V. Miskolcz 
Hümpfner A. Sztanicsics 
Takáts F. Szaniszló 
Landesberd A. Szeged 
Kardos S. Kadicsfalu 
Plaum P. Wiesbaden 
Luttinger H. Bécs 
Goldner V. Bécs 
Angster J. Pécs 
Stancsics J. Szt-Gotthárd 
Winkle J. Újvidék 
Bre*-"“ F. Losoncz 
Schweiger P. Uj-Yerbász 
Ehrenfeld S. Bécs

Fehér hattyú 
szálloda.

Klein I.-né Kalocsa 
Györfi P. Turkeve 
Győrfi S. Turkeve 
Blau J. Hügyész 
Reicli Gy. Czecze 
Schwartz G. Kecskén 
Szántó L.-né Sz.-Udvariieiy 
Orbán K. Sz.-Udvarhely 
Königsberg I. Brünn 
Kopriva E. Pozsony 
Berger A. Zsibó 
Rótli A. Zsibó

Európa szálloda.
Grünhuth T. és neje Bécs 
Dr. Krall E. és csal. Bécs 
Dr. Willd D. és neje Bécs 
Herczel K. J. Bécs 
Angeligo A. és csal. Philipopol 
Berkowits R. és neje B.-Kula 
Meissd K. és neje Kolozsvár 
Dr. Künigstädter Újvidék 
Schojlekoff J. M. és csal. Sz fia 
Szendrcy L. és neje Csongrád 
Dr. Rotter M. E. Landesuth 
Dr. Ariid F. M. Landcsuth 
Drifiol P. és csal Paris 
Báró J cs neje Fejér vár 
Fischer A. Krahó 
Lielich H. Krakó 
Gütler E. Krakó 
Dr. szegesleld E. Temesvár 
Grosz I. és csal. Berlin 
Alföldi I. és neje Kecskemét

Nemzeti szálloda.
Gr. Russocki A. Lemberg 
Somsich X. Kolozsvár 
Gourey E. bárónő Paris 
Dr. Gall J. N.-Topoloveca 
Hendrv E. Radáca 
Téry E. Hügyész 
Török J. Czegléd 
Waglovszky K. Czernovitz 
Waszmarovszky K. Czernov:t* 
Dr. Szabó Gy."Miskolcz 
Dr. Poka D. Hosszufalu 
Gruszozynski W. Lemberg 
Skiepinski K. Lemberg 
Seviccicki W. Lrmberg 
Bauer Ch. Augsburg 
Menczer H. N.-Becskerek 
Kabilka P Bécs 
Deutsch A. Bécs

Va«serschieben E. Berlin 
Hüttl M. és neje Bécs 
Kramer F. Bécs 
Tyrnauer E. Bécs 
Sternberg D. Bécs 
Grauer G. és neje Pozsony 
Faludi E. Temesvár 
Balogh N. Miskolcz 
Szepesi B. Újvidék 
Borbély Gy. Torda 
Rácz M. Torda 
Szerencsi F. és csal. Pánd 
Kalmár T. Karánsebes 
Fiíegl A. Kassa

Puschnik Ferencz Két 
korona szálloda,

Frick P. Uj-Yerbász 
Bogdán R. Rohoncz 
Kiss K. T.-Szt-Miklós 
Matics G. Krusovács 
Sztéva P. Krusovács 
Veszlószky J. Tornya 
Kresovics D. Belgrad 
Máuav F. London 
Sztankovics Sz. Palán ka 
Koszta Gy. Niss 
Masznics P. B.-Gyarmat.
Rácz J. B.-Gyarmat 
Riszta K. Niss 
Petrovics R. Niss 
Jakolyovics S. Niss 
Kaszta N. Niss 
Markovics P. Palánka 
Palavics P. Palánka 
Gügorovics M. Románia 
Fuchs K. Románia 
Stoján M. Zivaján 
Milia U. Paracsin 
Jovanovics Gy. Paracsin 
Mészáros K. D.-Vecse 
Bestyán J. Öcsa 
Pataky G. Kolozsvár 
Scliusztcr F. Rt-schdorf 
Izei A. Reschdori"
Hábn J. Reschdorf 
Turbey J. Grácz 
Keihans F. Becs 
Benedek J. Gyón

Páris szálloda.
Mrs. Starry J. és neje New-York
Lest-isky vV. Varsó
Hadlin-ky I. Varsó
Hülzel 0. és családja Orlov
Grünfeid L. Prága
Elbs M. Haliéin
Tsaleli I. Tepiitz
Neubeck E. Tepiitz
Parton H. Tepiitz
Kursuka L. és családja Yinga
Tabor M. és neje Pádé
Dvmötörfy B. Szt-Endré
Poliak B. Baja
Vas J. Szöveg
Béri M" Szt-Márton
Lipecsik Bécs
Kirdner K. és neje Bécs
Gatterer A. és nejo Becs
Lovhcs F. és neje Kolozsvár
Tacheüu B. és neje Bukarest
Csernyi M. és neje Prag
Bontiero G. és neje Uonegliano

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
*. KIR. 0PER6HAZ.
Budapest, 1S9G. szept. 1-én. 

Évi bérlet 72. Havi bérlet 2.

Az álarezos bál.
Nagy opera 5 felv. Zenéjét 
szerzetté Verdi. Szövegét olasz­
ból fordította Böhm Gusztáv. 

Szemé íyek:
Richard gróf Perotti

VÍGSZÍNHÁZ.
Budapest, 1896.szept. 1-én. 

Másodszor:

Durand és Durand«
Bohózat 3 felvonásban. Irta 
Ordonncaux és Valabrégue. 

Fordította Kürthy EmiL

Személyek:

»

Amália

Sámuel 
Tom 
Silvano 
F öbiró 
Szolga

Kezdete

Beck
Kaczér
Semsey
F. Pewny
Kornav
Szendröi
Hegedűs
Dalnoki

A> órakor.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Évi bérlet 187. 

Budapest, 1S9G. szept. 1-én.

A mama.
A gróf Teleki-alapitványból 
100 arany pályadijjal jutal­
mazott eredeti vígjáték 3 
felvonásban. Irta Szigligeti. 

Személyek:

Coquardier
Durand
Durand
Javanon
Barbatier
Charvet
Theodore
Tourellené

Páquerette

Clarisse 
Allamügyész 
Törv. elnök

Szathmáry 
Góth S. 
Fenyvesi E. 
Sziklai K. 
Szerémy Z. 
Magyar]" J. 
Szép Aladár 
Szilasi R. 
Nógrádi J. 
Haraszthy 
Kalmár P. 
Munkácsi M, 
Kassai Gy. 
Mátrai E.

Sogoriné
Czili
Berki Ákos 
Esztike

Vizváriné 
Csillag T

Palotai P.
Szegfi Tivadar Újházi
Ormi Béla 
Ugri Miska Vízvári

Kezdete 7 órakor.

BUDAI SZÍNKÖR.
Budapest, 1S9G. szept. 1-én. 

Kovács M. jutalomjátékául

Egy* jó madár,

adj a titast szállást tits: a liátiiál.
Bohózat 3 felvonásban. 

Kezdete 7 órakor.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Budapest, 1896. szept. 1-én.

Blitzweiss Kóbi.
Fov. életkép 3 felvonásban. 

Kezdete 6 órakor.

Kezdete 7 órakor.

népszínház.
Budapest, 1S9G. szept. 1-én

Blaha L. asszony első föllépése 
szabadsága után

A sárga csikó,
Eredeti népszínmű dalokkal 
3 felvonásban. Irta Csep- 

regliy Ferencz. 
Személyek:

Bak aj Szabó
Erzsiké Blaha
Csorba Lubinszky
Agnes Pártényiné
Laczi Vidor
Gelecséri Németh
Peti Raskó
Harasztos kántor Sántha 
Boltos Iczig Solymosi
Csárdás gazda 
Bogár Imre 
Szúnyog 
Gazsi, sánta 
Bagó, vak

-zerdaheiyi 
Mihályi 
Timovai 
Ferenczi 
Újvári 
Vasváriné 
Szöcs Kata 
Gyöngyösi L 
Nánásy 
Virágháty 
Erdei Anna 
Kopácsy

Kezdete %8 órakor.

Böske 
Kecskésné 
Trézsi 
Pista.
Ferke 
Panna 
Egy pandúr

Színházi játékrendek.
A magy. kir. operaház játékrendje: Csütörtökön, 

szeptember 3-án A granadai éji szállás. Bécsi keringő. Évi 
beriet /3. sz. Havi bérlet 3. sz. Rendes helyárak. Pénteken 
szeptember 4^én Nincs előadás. Szombaton, szeptemoer 5 én 
Lohengrin. Évi bérlet 74. sz. Havi bérlet 5. sz. Rendes 
helyárak. Vasániap, szeptember 6-án Jancsi és Juliska. 
Babatündér. Évi bérlet 75. szám. Havi bérlet 5 szám 
Rendes helyárak.

A nemzeti színház játékrendje: Csütörtök, szeptem- 
ber 3-an A kis szórakozott. 37-ik általános bérletszün. 
Péntekén, szeptember 4-én Figaró házassága. (Uj betanu­
lással.) Évi bérlet 188. szám. Havi bérlet 2. sz. Szombaton 
szeptember 5-én A proletárok. XIV. bérletszünet. Vasárnap 
szeptember 6-án A szentivánéji álom. 38. általános bérlet- 
szünet.

A népszínház játékrendje: Csütörtökön, szept. 3-án 
A 3 Kázmér. Páitelu-n, szeptember 4-én A búbos pacsirta 
Szombaton, szeptember 5-én Toto és Tata.

A Tieszinház játékrendje: CsüturtóbSn, szeptember
3- an Harmadszor: Durand és Durand. Pénteken szeptember
4- én Az államtitkár ur. Szombaton, szeptember 5-én Béni 
bácsi. Vasárnap, szeptember 6-án Béni bácsi.

A budai krisatlnavárosl nyárt Minház játékrendje • 
Csütörtökön, szept. 3-án Quasimodo, a notre-damei templom 
harangozoja. Pénteken, szeptember 4-én Az ember tragédiája.
6Zto F krtl5fU* er 5'é” A bŐregér- F«tirnqp, szeptember
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NYÁRI ORPHEUM
Hajós-utcza 13. sz. az operaházzal szemben.
Kezdete fél 9 órakor. Vége éjfél után.
Seenzácziós szeptemberi műsor
fijS* leeZB.® üftSearodiee

cxcentrique énekesnő.
Josef Modi, bécsi komikus.
Pepita és Rózsika, tánczosnők. 
Charles Ränsdale. mimikus. 

gSF" Da tarantella, nápolyi énekes-csoport 
paródiája.

JST Victoria Belling, jongleur. 
fgT Farley trio, zenebohóczok.

Ettlinger Hugó, ének-komikus.

A« uj társaság
énekes bohózat.

Ünnep- és vasárnapon két előadás.
Jegyek előre válthatok: Steiner-trafik Andrássy-ut 26. 

A közvetlen szomszédságban Herzmann-kávehás a fővá­
rosban időző artisták gyülekező helye. 2í>095

a főváros legszebb mnlatóhelye. folyton 
váltakozó programmal.

Ezek között:

Jardin Frascatti
franczia varieté-előadások, ének- és 

balett, kitűnő zenekarral.

az Adria tündére,
gyönyörű vizi balett Konstantinápoly 
tavára épített remek sziklabarlangban.

MARTIN élőképei
Konstantinápoly különlegessége, meg­

lepő részletekkel.
Spanyol balett Garcia, fényes kivilágítás 
mellett. Szerenade vizen és szárazon, teve- és 

szamárfuttatás.
Belépő.diJ 30 krafczár,
Közlekedés: helyi hajón, csavargőzösön, villamos és 

lóvonaton.

FOLIES CAPRICE WULFF EDE czirkusza HUWBÄRI*
Ma

Rosenkranz Műié a nászuton,
Ezt követi:

.El
Káprázatos kiállítási énekes bohózat, irta Leitner A. zené­

jét szerzetté Kmoch A.
Személyek:

. Pfeiffer ur 

. Weisz úrnő 
Ferenczy k. a. 
Basté k. a. 
Dedy k. a. 
Blumé k. a. 
Schönau k. a. 
Moser k. a. 
Lenor k. a.

. Baumann ur 
Schönberg ur 
Rótt ur

. Steinhardt ur

^pÄlneje}^mis,e=ek

Loreley 
Delphine 
Lacunde
Forella > leányai, vizi tündérek 

'Geringunda 
Sardeílina 
Stirlinda 
Blitzingen gróf..
Ábrahám ; aranyművesek 
Benjámin \ társak 
Springer ügynök ................
Péter'halász* .........................................................  Martini ur

Történik a Rajna folyamban.

Somossy-Mulató
Nagymezö-utcza 17. szám.

431. telefon. Iroda: Mozsár-ntcza 5. 431. telefon

IVZa saas aj műsor.
Trois Soeurs Hermundoz

trapeez-müvésznők.

„Vichinskaja“ orosz kvintett.
orosz énekesnő és tánczosnö.

Miss IW-tSkW BSEZjiBFd&StTr
angol énekesnő és tánczosnö.

Pontban 11 órakor a műsor szenzácziója:

THOffflPSOü néger,
nagyszerű elefánt-csoportja.

Ez előtt:

A hölgy zászlóalj.
Holnap csütörtökön :

Kálidén báréné,
a jelenkor legelső és legmerészebb mülovasnöje, 
rMonte- christo", rHamlet” és r Csárdás14 iskola- 

lovakkal.

Minden vasárnapon és ünnepnapon délutáni előadás mérsé­
kelt árak mellett.

Egyedüli jegy-elárusitó hely, dohány­
tőzsde, Andrássy-ut 38.

Ma és mindennap esti T és fél órakor

IVAOY ELŐADÁS
válogatott műsorral. Színre kerül

XV. Lajos udvari ünnepélye
Versailles-ban.

Fénves kiállítású látványosság, bemutatja 300 személy és az 
50 hölgy és 50 férfi tagból álló teljes tánczkar. Rendezte és 
színre alkalmazta Wulff E. igazgató. A tánczokat betanította 
Sgr. Pastorini ballet-mester.

Azonkívül fellépnek az összes szerződött művészek és 
művésznők.
Holnap esti 7 és fél órakor nagy előadás, az 

udvari ünnepély ismétlésével.
Jegyek d. u. 5 óráig előre válthatók Kertész L. dohány- 

tőzsdéjében Szervita-téren. 28344

SZÁLLODA

Ma este az étteremben

Rácz Pál
ismert s kedvelt zenekarajátszik

Kezdete 8 órakor

Állomások

A hő­
mérséklet

szerint

Szél
iránya és

Hornié*

Elhaltak névsora 1896. szept. l-én.
Csordás Mária 52 é. X. Hungária-téglagyár.
Boros J. 23 é. IX. Rákos-u. 2.
Pitzek Gy. 5% é. VI. Lchel-u. 21 a.
Mencsik sz. Jancsó Zsuzsanna 69 é. V. Kárpát-ü. 3.
Nagy sz. Varga Zsuzsanna 72 é. VI. Kemmtzer-u. 21.
Grünwald sz. Borbála Breznia 58 é. X. Virava-téglagyár 
Kerzmáry Gedeon 65 ő. Útról. •
Damány Juha 32 é. Útról.
Seuraf Augusta 37 é. IX. Svetcnay-u. 13.

Vízállás, 1896. szeptember l-én.

Szerdán, 1896. szeptember 2-án

a fővárosi szegény gyermekkart 
egylet javára az egylet elnök­

ségének védnökségé alatt

MG! ÜNNEPEL?
Három nyílt színpadon 40 elsőrangú 
művész és művésznő hangversenye.
Nagy álarczos diszmenet a főváros előkelő­

ségeinek közreműködésével.

500 résztvevő lóháton és diszf ogatokon.

Az idő allegóriája.
5 képben, káprázatos Szánpompában.

Álarczos bál a volt mecsetben.
Virágcsata, confetti, szerpentin. 12 zenekar.
Belópő-dij személyenkint: uraknak 1 forint, hölgyeknek 

60 krajczár.
Állandó- és bérletjegyek érvényesek, kedvez­

ményes napi jegyek érvénytelenek.
Az ünnepélyességek kezdete pont 9 órakor.
Jelmezek és álarczok a területen jutá­

nyosán kölcsön kaphatók.

Schärding

Becs . . . 
Pozsony . 
Komárom 
Budapest . 
D.-Föld vár 
Mohács . . 
Gombos . 
Újvidék . . 
Zimony . . 
Pancsova . 
Drenkova 
Orsóvá . .

Vág: 
Szered . .

Kába: 
Győr . . .

Dráva: 
Zákány . .

Eszék . . .

Sziszek . . 
Mitrovicza

Czentíméler C°
. + 228<14 + 9

. + 351<19 + 13 

. + 122 <22 + 15
+ U6> s + 16
+ 3S3> 1 +
+ 45-2 > 4 -f- 14
+ 42S> 4 + 13

+ r>52< 3 + 17
+ 57ü> 3 + 17
+ 515 < G + 16
+ 379 > 2 + 18
+ 34-2> 2 + 17
+ 281 + U
+ 350> 2

+ 148 + 13

+ 3S5> 7

+ !96>18+ 9 
+ 31$>17 + l-2 
+ 368>16 + 13

4- 723>M + 1 
+ 339>6G + 12

Bega: Czentiméter C°

Kiszetó . . . + 45< 8 + 18 
Temesvár .
N.-Becskerek + 1G< 4 + 14

Tisza:

M.-Sziget . . + 46>16 + 1S 
Tekeháza . — 8>10 4- 21
Tisza-Ujlak . — 40> 6 + 18 
V.-Nainény . — 6! <16 + 17 
Záhony (Csap)— 134< 2 + 13 
Tokaj .... — 28 < 6 + 14 
Tisza-Füred + 2<14 -t- 15
Szolnok . . + 3< 9-4-17
Csongrád . . — 8< 2 + 18
Szeged . . . + 65 < 2 + 16 
Török-Becse +2G2< 2 + 20 
Titel ....

Sebes: N.-Vávad— 
Fekete: Tenke + 
Fehér: B.-Jenö -- 
Kettős: Békés + 
Hármas: Gyoma—

Maros:

5< 3 + 18 
1G< 2 + iS 
6>20 + 18 

18 +11 
4 +16

Arad . , 
Makó . ,

J2< 2 + 19 
16 +18

Jegyek magyarázata : + null fölött. — null alatt. > áradat 
< apadat, hőmérsék Celsius szerint

Időjárás.
A m. kir. meteorologiai központi intézet táv­
irati jelentése 1896. szept. l-én reggel 7 órakor.

A légnyomás eloszlása szabálytalan. Az északkeleti maxi­
mum 775 mm. fölé emelkedett, azonkívül magas a nyomás 
Európa nyugati partvidékén és Olaszország fölött. A La- 
M an ehe csatorna táján csekély mélységű depresszió vehető

Sűrűbb esőzés a Kárpátok táján fordult elő, egyebütt a 
lecsapódások szórványosak és jelentéktelenek voltak. A hő­
mérséklet eloszlása olyan, mint a tegnapi.

Hazánkban tegnap kevés kivétellel országszerte esett az 
eső, Sopronban, Budapesten, Szegeden, Aradon, Nagylakon 
és Akna-Szlatinán zivatar kíséretében. A hőmérséklet több­
nyire keveset sülyedt.

Ismét változékony, enyhe és helyenkint esős vág)- zivataros 
idő várható.

Árvaváralja — 6VS + 13.8 3 4 18
Trencsén — — + 15.0 NVV 1 0 s
Selmeczbánya — 647 + 135 E 2 4 — 18
Kis-Kartal — — 63*S + 130 SE 1 12 19
Magvar-Óvár — 63-2 + 15.0 s 1 4 12 22
Ó-Gvalla — — U2-7 + 14.9 E 1 4 14 20
Budapest — — 635 + 14.3 — 4 10 19
Sopron — — 62-8 + 150 W 0 4 2 1 /
Herénv — — 62-3 + 11.9 4 22
Keszthely — — 03 2 + 14.0 sw 1 0 20
Paks — — — — —
Csáktornya — 629 + 13.9 s 1 1 — —
Zágráb — — 64 3 + 13.8 w c 21

64*6 + 10.0 4 2
Cirkvenica— — 64-2 + 1G.8 2 23
Pancsova — — G5-2 + 1C-3 0 22
Orsóvá — — f-3'7 + 15.2 sw 1 1 2
Zsombolya — fil.6 + 15.3 0 2
Arad — — — 644 + 10.2 s 1 9 22
Szeged — — C4-6 + 16.3 sw 1 1 13 19
Szolnok — — 63-7 + 1G6 sw I 12 19
p^er —— —- — «41 + 15.0 w 1 2 n 19
Debreczen— — 65-6 + 14.4 SE 1 4 6
Késmárk — — 62-8 + 15.1 s 1 l 5
Ungvár — — 64.3 + 17.3 NE 1 3 5 20
Akna-Szlatina — 64-7 + 16.2 E 1 0 19
Szatmár — — 64*5 + 17.2 s 1 4 24
Nagy-Vár ad —
Kolozsvár — — 62-9 + 13.8 w 2
Nagy-Szeben — 64-1 + 14.0 w 1 = 24 21-

62-3 + 14 S — 2 19
Salzburg — — 62-0 + 13.0 — 3 — 20
Klagenfurt— — 63-5 + 10.0 NE = — 22
Póla — - — 64-2 + 16.8 © 1 22

G54 + 19.6 E 1 0 —
Sarajevo — — 654 + 134 E 1 C — 20

64-3 + 15.8 N 19
Flórencz — — 65-7 + 15 2 NW 1 4 —

60 0 4-15 5 N 3 1 1 —
Nápoly — — 65 9 + 18.5 N 0 0 — —
Brindisi — — 67-6 + 25.1 NW 1 0 — —
Palermo — — 650 + 19.2 sw 3 0
Malta — — — 61-7 + 22.8 SE 9 1
Zürich — — 63 2 + 13.2 E 0
Biarritz — — CG-7 + 1 íj G w 4

64*1 + 15.S 4
61-7 + 11.9 sw 1 — —

Kupenhága — — — — — —
Hamburg — — 6G-2 + 17.C E 1 4 — —
Berlin — — 600 + 17.8 4
Christiansund — 69 5 + 14.8 NE 0
Stockholm— —
Szent-Pétervár — 76-1 + 11.8 NE 0 0
Moszkva — — 1 73C + 12.0 NE c 0 —
Varsó— — — ! 64 4 + 189 SE 2 4 8 —
Kiew — — — 6ű-7 + 1S.9 N 1 1 — —
Odessza — —
Sul in a — — 61*9 + 24 1 W 1 1

04 7 + 15.5 SE 0 0 —
Konstantinápoly 623 + 23-5 NE 0 3 1 —

13

16

16

IC
11

iö
7

15

9
ie

A szélirányok jelölése: N = észak, E = kelet, S 
W = nyugodt. — Felhőzet : 0 = egészen derült, 1 = 
nyíre derült, 2 = részben felhős, 3 = többnyire 
4 == egészen borult, © = eső, -X- = hó, = ' 

= zivatar.

= dél 
- több-

= köd

<5 Minőségi snly hektollterenklnt
w/o
4 %

F aj 76 kg. 77 tg. 78 kg. 79 tg. 80 tg. 81 kg. 82 kg. s% %
100 k 1 1 0 g r ft rumnak ára 4

4%° 0ej
írttól ! írtig írttól írtig frttó! írtig írttól frtig írttól frtig frttól frtig frttól 1 frtig 4 %

■ ó háni.4j»i 6.85 6.95 6-95 7.- 7.05 7.10 7.10 7.15 7.20 7.25 5 °o
6 4' , ,
uj 7.05 7 10 7.10 7.15 7 20 7.25 7.25 7.20 7.3í> 7.40
ó pestvideki_
ej 7.- 7.05 7.05 7.1C 7.15 7.20 7.2 C 7.25 7.30 7.35

fehermegyei 7. 7.05 7 C5 7 1C 7.15 7.20 7.2C 7.25 7.30 7.35

aj 7.C5 7.15 7.10 7.20 7.20 7.20 7.30 7.25 7.35 7.45

aj rarb 5.SC 1 5.85
- — • — 1

3 %

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1896. szeptember 1.

Kamat­
láb

1 dőjárág borult | Vízállás reggel 7 órakor 435 cm. j Hőmérő reggel 7 órakor +18° C Légsulymérő reg. 7 ó. 765 m/m.

A) Árutőzsde.
I. Oabonanemüek. 

a) Kész Ara

Bőm-

ó
vagy

ej
Faj

Minőségi
s“'y

hektobterenk.
Frttól Frtig

=j elsőrendű____
másodrendű —

70-72 6.2C
6.10

6 30 
6.15

Árpa_ _ aj takarmány _ 60-62 4.20 4.50
aj egeim való _ 62-64 5.to 5.90

•----------- aj sörfőzésre____ 64-66 6.40 7.70

Zab_______ aj 39-41 5 50 5.75
•----------- 0 - 39-41

Tengeri _ ó bánsági _ _ — 3.30 3.90
. — 6 másnemű____ — 3.70 3.75

Bepoze_ °j káposzta____ — 10.- 10.70
=, bánsági _ _ —

Köt«. _ _ 6 - - ---

fcl Batáridőre.
Csance-minösegü 100 kilogrammonkiut.

4',°
V/,°í

E r t é k p I Utolsó arfolva

B™- -----

Határidő
Pénz Áru
frt frt

szept.—ok t----------------
márcz.—apr.-----------

6.85 
7r 19

6.85
Í.21

ftnn márcz.—ápr. — — — 6.23 6.25
szept.—okt------- -------- 5.91 5.93

Tengeri____________ 1S9G. máj.—jun.------ 3.90 2.92

3.65 3.67
október ------- -----------

7. ah marcz—.apr.----------- 5.59 5.61
___________________szept.—okt. —------- 5 28 5.29

Káp.-Kopoze... lSaC. aug.—szept------- 10 90 11.-

II. Különféle termények.

Ingyen hordó Disznózsír

F a
Pénz j Áru

frt i frt

zzzzzzzzz 50.50 1 51.-

- Szalonna —
magyar la legenszantott vidéki-------—
városi iégenszaritott, 4 darabos-----------
fű tő’* * 3 '-----------

45! 50 
49.50

46.50
50 50

Zsákkal együtt

g'Jcgysuly tisztasuiy

helyett.

Minőség

500 gramm int

Szilva------

boszniai, 1895. évi, usance-minőség —
, „ „ 120 darabos -------
. , , 100 „-------

. . 85 . - -
szerbiai, „ „ asance-mmőseg —

„ „ . IOO darabos -------
- . . 85 -------

Szilva------
Határidőre

boszniai,____________ usance-min.
____________  120 darabos

„  100 ,

szerbiai,____________ osance-min.
____________  100 darabos

° 85

niso
13 25 
16.75 
11.25 
13.-
16.50

12l —
13.75
17.25 
11.50
13.25 
17.-

Ingyen hordó
Szilván —
Kész ara

szlavóniai 1895 —------ ---------------------
szerbiai 1895 --------------------------------

12.50
11.50

13 50 
12.—
15.-
13.50

Szilvaiz ._ 
Határidőre

szlavóniai---------------------------------------- 14.75
13 25

- Her,m*e -
luezerna magyar. 1895 -------------------
vörös aprószemü 1895 -------------------
vörös középszemü 1895 —-----------—

., nagvszemü 1895— —-------— — i

Hl. A hajóssállitás fnvardij- 
tótelei Budapestre.

Honnan kr

Pancsova --------------- 27-30
j Újvidék------------------- 22-25

Bezdan —---------------
1 Kalocsa ... — — — — 13-15
{ Dunaföldvár----------- 12-14

( Szentes____________ 29—32
) 28—31

Tisza < Zenta____________ 27-29
l Titel_______________ 24—27

Száva Mitrovicz------ - — — 33—3(3

Temesvár------ -------- 40 44
Bég* ^ Nagy-Becskerek------ S9-32

Győrbe a fuvardijtétel 8-10 krral maga­
sabb a budapestinél.

A hajódijtételek 100 kilogrammonkint, a szál­
lítási adóval és a biztosítási díjjal ér-

A Béga-állomisokról a burcsellázást beleértve.

B) Értéktőzsde.

Kamat­
láb

Értékpapírok.

4°,

I. Államadósság.

*) Magyar államadósság.

Aranyj. 100. 500.1000 frt névért, drbokban. adóm.
. “jO.UOO frt névért, darabokban, adóm. —

Koronaértékü járadék, adómentes-. — ---------
1876. Keleti vasúti úllamk. aranyb . adólev. 10 /„ 
1680. évi áilamvasati aranykulcson, adómentes— 
IS 69. „ , ezüstkölcsön — — — —
Ailarnk. vask.czélj. arany adóra., 200 X. nevert. 
1870. évi nyeremény kölcsön, 1UO frtos darab — 
1670. , «... 50 " * ~
Magyar regále-kárt. kötvény, adómentes------
Horvát-sziavon . • -- — —
Magvar földtebennentesitési kötvény, adómentes 
Horvát-sziavon „ » »
Tiszai es szegedi nyereménykfilcsőn ---------- —
Horvát-szJavon jelz- -f,~ óv. '.' tv. .-»du^-v. 7 —

Utciso árfolyam kamat­
láb

122.-
99.25 

121 75 
123 
101.50 

SO. 50 
153.75 
153.— 
100.- 
100.- 
97.50 
97.- 

139. -

122.50
99Í75

122.75
124.-
102.50 
91 50

154 75 
154.- 
101.- 
101. - 
98.50 
98.- 

140.-

**/»

4%
4%
4%
5°„
5%

6e/e

4°;
4*/,

rtékpsplrok.

b) Osztrák államadósság.
Egyesített járadék papírban február—augusztus 

. május—november—
Egyesített járadék ezüstben januar—Julius------

e s április—október —
Aranyjáradék, adómentes —-----------------------
Koronaértékü járadék —----------------------- --
Allamsorsj. 1854. evb. 250 frt. p. p. adólev. 20%

e 1860. „ 500 „ o. e. , •
, 1860. „ 100 , . •
, 1864. . 100 , ---------------
e 1864. „ 50, , , ---------------

Idegen államadósságok.
Bolgár állam vasúti zálogkölcsön-------------------
Szerbia ny .-kölcsön 100 frank ar--------------------

, , 100 , • (oaztr. felülb.)

II. Más közkölcsönök.
Bosnyák-herczegovinai orsz. kölcsön 1895. évből 
Budapest fővaros 1890. évi kölcsöne, adómentes 
Temc-s-begavölgyi vizszah. társ, kölcsöne — ...

Utolsó árfolyam
peni áru

101.75 102.25
101.75 102.25
101.7.8 102.25
1C1.75 102.25
123.25 123.75
101.- 101.50
142 75 145.75
145.50 146.50
155.50 156 50
188.25 189.25
188.25 189.25

114.- 115.•
33.- 34.-
34.- 35.-

97.75 98.75
99.50 100.50

102.- 104.—

4%° o 
4 °/0 
4»,°/,

4,,°/0

5 •„ 
41 i° o
5 °/0

t° 8
6 °0 
4,,°0
S_°/8
5 •/•
*V.#/e

4 */, 
4*/A

4Vi°/e 
4 °U 
3 %
4'/,%

5 °U

Osztalék
1895-re

7.- 
12.- 
6.50 
5 50 

25.— 
a.—

15Í-

48 fr. 
24 fr. 

12.— 
16.—

19* — 
44.20 
65.— 
17.—

ITT. Záloglevelek és kölcsönkötv.
a) Budapesti intézetek kibocsátásai.

Belvárosi takarékpénztár r.-t.   ____ — h
Egyesült bpesti fővárosi takarékpénztár_— — I

, ’, , „ koronáért, jj
Kisbirtokosok országos földhitel int__ __ — —

, , , 50l/,evre koronaér.
, , , 50V* évre------------

Magyar földhitelintézet papírban..._______ —

, \ koronaértékben 50 évre
, , koronaértékben 63 évre
, „ szabály, es talajjav. —

Magyar helyiérd. vasutak kötv. 501/, évre— —
, 9 « n 50 évre kor. ért
, . , , 50 évre 105%

Magyar jelzáloghitelbank ---------- -------- --------

kőzs. k. 50 é., vf. 110 frt.
kuzs. kötv. 50 évre ------
közs. kötv. 50 evre------
nyer.-kötv..............— — —

- osztr. felülb—

, „ nyer.-kötv. , . —
Magvar országos közp. takarékpénztár ...------

. kor- ért.

Magyar takarék pénzt. közp. jelzálogbankja — 
Magyar takarékoénzt. közp. jelzálogb. kor. ért. 

. . . kőzs. k.
Osztrák-magyar bank 40% évre...---------------

Pesti hazai első takarékp. kőzs. kötv.-----------

íj Osztalék Értékpapírok.
íj Utolsó árfolyam Osztalék 1 

lSüő-re I

jutái so árfjlyám
i pénz ara

Pest m. keresk. bank—
llogl. kor. ért. —

közs. k. vissz. 110 frt — 
közs. k. vissz 210 k. —

b) Vidék és külföldi int. kibocsátásai.
Albina takarék- és hitelintézet-------------------
Aradi polgári takarékp. 40 évre —------ — —

e , , 40 é. visszafiz. 110 frt.

Aradmegyéi takarékpénztár---------------— —
Erdélyt, rn. jelzalognitelb. 40 évre---------------

, , , 40 evre visszafiz. —
Horvát-sziavon országos jelzálogbank ...------
Nagyszeb. ált. takp. 31% é., vissz. 110 frt —

e „ , 40 evre, vissz. 106 frt__
, 9 9 40 évre III. kib._______
, , , 35 evre IV. kib._______

Nagyszebeni földhitelintézet-----------------------

, , VI. kib._______
Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv.-----------—

. 9 nyer.-jegy---------------
Temesvár első takarékpénztár-------------------

IV. Elsőbbségi kötvények.
Adria m. kir. tengeri hajózási részvényt--------
Budapesti közúti vaspálya-társ. koronáért. — 
Budapest-pccsi vasút ------ ...------------ — —

Első cs. kir. szab. dunagőzhajózási társ.------
Első pesti spodium- és csontlisztgyár r.-t. —
Kassa-oderbergi vasút 1889. ezüst —-----------

, , 1889. arany —-----------
, , 1891, ezüst ---------------
, , 1891, arany  -----------
„ , (oszt. von.) 1889, ez. —

Magyar folyam- és tengerhajózási r.-t------- —
Magyar-gácsországi vasútól, kib--------------------

Magyar ny. v. (székesf.-győr-gráczi vonal) —

Magj-ar V. els. kölcsön beruh, ezéira, arany —
Osztrak-magyar allamvasút 1883. —-----------

„ , X. kib. 1885 -------
Pesti Lloyd- és tőzsdeépület — —---------------
Torontáli helyiérdekű vasutak — — — — —
Urikány-zsilv. magyar kőszénb. els kötv--------

. . . . .

V. Bankok réssvényeL
Angol-osztrák bank--------------------------- 12°
Budapesti bankegy'esület------ ------------
Első magyar iparbank----------------------------15®
Fiumei hitelbank ---------------------------- »0
Fővárosi bank-reszvenv-társaság------ — 100
Budapesti giro- es pénztár-egylet — 2000 K.
Hazai bank-reszveny-tarsasag------  200 K.
Hermes raagy*. alt. váltóüzlet részvt. 200 K.
Horvát leszámítoló bank ........................ 200
Horvát-sziavon országos jelzálogbank — 100
Magyar általános hitelbank — —--------- 200
Magyar ipar- es kereskedelmi bank... ... 100
Magyar jelzáloghitelbank, I. kibocsátás 200 ar. 
Magvar jelzáloghitelbank, II. kibocsátás 100 ar.
Magvar kereskedelmi r.-t.„............— — 200
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank 400 X 
Magyar takarékp. közp. jelz iogbankja 500
Osztrák hitelintézet — — —- —-----------1®0
Osrtrák-magyar bank — ---------------- 000
Pesti magyar kereskedelmi bank----- - — 500
Unionbank —-----------— —--------— 200

100 
100. - 
98.50 

101.5C 
101.75 
100.25 
100.
98.75
98.50
92.50
9t.—
99.50
96.75
98.75 

101.75 
100
99.50

100.™
98.25
99.50

119.
123.

104
100.-
100.-
98.25

100.25
99.

100.25 
96.- 

100.20 
100.20 
99.80 
96.3C 
98.50 

100. 
98.50 

103.75 
99.

100.75 
100.— 
101. 
100.
98.50

100.-
98.50

100.50
102.—
102.-
101.75 
100.- 
100.50 
102.- 
103.- 
100 - 
115.-

102.-
93.^0

100.- 
98.50 
97 50

101.
101

99.
102.50 
102.75 
101.25
100.50
99.2:
99. 
93.- 
97.50

100 25
97.75
99.75

102.50 
10T.5C 
10C.
100.50 
99.2:

100. - 
120.- 
124.-

104.50 
101 
101.
99.-

101.25
100.-
101.2:
97.-

«01.-
101.-
100.50 
95.75 
99.50

101.-
99.25

104.75
100.-

101.75
100.50
100*50 
99.- 

101.— 
99.50 

101.25

102.25
101.-
101.50

101 - 
116.

103
100.50

101.
99.5C 
98.50

12.—
16.-

230.—

150.50 
99.—

120.-
93.75 

119.75
99.25
99.75

107.50
107.50 

97 75
105.50
105.50
122.50

100.

120Í50

962
1172
296

152.50 
100 - 
121.—
99.75 

12C.7= 
100.25 
100.25 
108.5C
108.50
98.75 

106.5C 
106.5C 
123.5C

6.50
50.-

30.- 
12. — 
6.40 j 

16.- 
10.- 
6.-

10.-
5.50
6.-

VI. Takarékpénztárak részvényei, j
Belvárosi takárékpénztár ___ __ _____ 100 i
Budapest III. kerületi takarékpénztár _ 50 j
Budapest-erzsébetvárosi takarékpénztár 200 K.
Budapest VIII.. IX., X. kér. takp. r.-t._ 100 '
Budapesti tak. pénzt, és orsz. zálogk. :.-t. 400 K. j
Egyesült budapesti fővárosi takarékp. _ 300 I
Magyar általános takarékpénztár_"____ 100 ,
Magj’ar országos központi takarékpénzt._ 300
Pesti hazai első takarékpénztár___ __ 1000
VII. Biztositó-társaságok részv.

Bécsi biztosító társaság___ __ __ _____  200 :
Bécsi élet- és járadék-biztositó intézet_200
Első magyar általános biztosító társaság 1000 j
Fonciére, pesti biztosi tó intézet___ __ 100 1
Lloyd, magyar viszontbiztosító társ.___ 100
Magyar jég- es viszontbiztosító r.-t........... 100
Nemzeti baleset és munkásbiztositó r.-t. 200 K. 
Pannónia viszontbiztosító intézet . . _ 300

Vili. Gőzmalmok részvényei.
Concordia-gőzmalom r.-t._____   400

. , , elsűbbs. részv. 400
Első budapesti gőzmalom r.-t____________ 500
Erzsébet-gőzraaíora-társ_____________... 200
Lujza-gőzmalom r. -t—------------   160
Pesti hengermalom-társ. _____  400
Pesti molnárok és sütők gőzmalom r.-t. 200
Pesti Viktória-gőzmalora____ __ __ __ 150

IX. Bányák és téglagyárak részv.
Brassói bánya- és kohóegylet r.-t.______ 200
Budapesti tégla- es mészégető r.-t. _ 200 K.
Budapest-szentlőrinczi téglagyár ________ 100
Egyesült tégla- és czementgyár r.-t. _ _ 100
Északin, egyesült kőszénb. es iparv— — 100
Felsímagyarorsz. bánya és kohórnü r.-t. 100
István téglagyár r.-t.      100
Kassa-somooí kőszenbánva r.-t. id. elism. 30
Kis-sebesi granitbányák'r.-t__ ... _ 200 K.
Kőbányai gőztéglagyár r.-t________ 160
Kőszenbánva es téglagyár r.-t. ... _ ._ 200
Lechner ra'kosi téglagyár r.-t. —_________ 100
Magyar asphalt r.-t...._______  100
Magyar általános kőszénbánya r.-t.____100
Magv. gőztógla-. czem.- és gypszgy. r.-t. 100
Magyar kerámiái gyár r.-t_______________100
Péterhegyi téglaipar r.-t.__________ 200 K.
...................... ... 1 ' -t_____

99.-
125.-
77.—

200 — 
1130.— 

111 — 
735 - 

7790.—

100.— 
130.— 
8C.—

U02* — 
1140.— 
112. — 
740.— 

7810.-

6*50
20.—

225
330.

4030.
132.-
80.

127.— 
142 — 
940 -

245.- 
402.- 
600.- 
252.- 
í 55- — 
610. — 
250. — 
«43 -

150.- 
110. — 
190. — 
84.- 

195.- 
1C8.— 
49.— 
32.- 

103 - 
610.— 
540 — 
112.- 
223 - 
128.50
130!-

230.- 
340. 

4050.— 
; 134.- 
t 85 

128.- 
145.- 
950.-

85.-
24.—

156.
103.5C 
190.- 
108.- 
70.-

108.5C
180.-

967.
1173.—
297.-

Salgótarjáni kőszénbánya 1 
Szentendrei téglagyár r.-t..
Újlaki tégla- és mészégető r.-t. ______
Urikanv-zsilvölgyi rnagy. kőszénb. r.-t. .

X. Vasművek és gépgyárak részv.
Első magyar gazdasági gépgyár r.-t___ 200
»Danubius* mag}-, hajó- és gépgyár r.-t. 100
Ganz és társa vasöntöde és gépgyár ..._ 400
Nadrági vasipar társulat_...__ __ __ __ 200
„Nicholson*-gépgyár részv.-társ........... 200 K.
Rimamurány-salgótarjáni vasmű r.-t._100
Schlick-féle vasöntöde és gépgyár..............  200
Schoenichen-Hartmann-f. rn. gépgyár r.-t. 200 K. 

Weitzer János gép-, waggongvar és vasunt. 400

XI. Könyvnyomdák részvényei.
.Athenaeum* irodalmi és nyomdai r.-t__100
Franklin-társulat ... ___ __________ _ 150
.Kosmos“ müintézet........ ................ ..... ..... 100
Könyves Kálmán m. ir.és könyvek........... 200 K.
„Országgy. Értesítő* kő- és könyvny. 400 K.
.Pallas* irodalmi és nyomdai r.-t.____ $00
Pesti könyvnyomda r.-t.      500

XII. Különféle vállalatok részv.
Általános waggonkölcsönző-társulat   400 K.
„Apollo* kőoiajfinomitó-gyár r.-t.   200 K.
Bantlin-féle veg>-i gyárak r.-t. „ ____ 500 K
Bihar-Szilagyi olajipar r.-t.„----------- 200 K.
Budapesti általános villamossági r.-t. 200 K.
Egyesült magyarhoni üveggyárak r. t. _ 00
Első magyar betűöntődé r.-t. — ... _ 100 !
Első magyar gyapjumosó- és bízom, r.-t 200 j
Első magyar részvény serfőződe------  300 I
Első magyar sertéshizlaló r.-t_______ 200 í
Első mag'var szállítási vállalat r.-t.   200 í
Első magyar szálloda r.-t.------ ... ._ 80 j
Első magyar üvegg}-?»- részvény-társaság 400 K. \ 
Első pesti spódium es csontliszt eyár „ 1U0
Fiumei rizshantoló- és rizsseményitő gj-ár 500Í
Gschwindt-féle szeszg\-ár _ .„ ._----------200
Gr. Esterházy Géza-fele cognac-gyár r.-t. 200 K.
„Hungária* árpagyüngy-gvar ...--------  400
„Hungária* mütrágj-a és kensavg)-ár____
„Hygieia* fémipar részvénytársaság____
Jordan Viktor-féle bőrg>-ár r.-t. _______

„ , , , „ els. részv.
Kábelgyár részvénytársaság---------------
Kőbányái király serföző r.-t — ............ . 200 K
Kőbányai polgári serfőző részvény társ. 200 K. 
Langer T. osztr. és mag}-, szab. ért. r.-t. 100
Magyar ezukoripar r.-t. A. sor.--------------100

- B. .  100

100 k 600 - 
100 
150 
100

180
108.-

;200G.'
;-----

106-
224Í

400.—
248.

178
1260

100
100
100
200

400

136 
! 15 

155 
492 

13=G 
360 
235 
245

130
400
475

250.-
610!
256.-
157.-
630.-
260.
146.-

155 - 
111 — 
195.

85 - 
198. 
103.- 
51.- 
35. 

105. 
62C - 
545 - 
117. 
225 
129.50 
74.- 

135. 
53.- 

602
195."

19C-
110

410.-
252

405

137 
17 

160 
497 

- 1400 
380 
240 
255 
100 
140 

MSG 
485

10.- 
15. — ......... 100 16C. — I

... 200 K. 126 —I
... 20J 310.—

... 400 K. 475.-j
. ... 2000

........ 100
120.-
280. —

... too
... 100 K.

drbkint

5
25 L. 
25 L. 

10

40 p. p.

Budapest-szent-lőrinczi 1

UaiiK-
karuatl.

3%

Magv-ar fém- és lámpaáru-gyár r.-t--------100
Magyar kender- és lenipar r.-t.
Magyar rnggyantaárugyár r.-t.
Magjar villamossági r.-t...........-
Nemzetközi villamossági társaság 
Nemzetk.izi waggonkölcsönző r.-t.
Popper Linót faipar r.-t. — —
Quarnero részvénytársaság ... _
Royal nagyszálloda részvénytarsa 
Szegedi kenderfonógyár r.-t. —
Sziszeki tárházak r.-t. ___ __
Telefon-Hirmi ndó r.-t._... •• ...
Törökbirodalmi dohányegyedárusági r.-t. 200

XIII. Közlekedési váll. részv.
Adria m. kir. tengeri hajózási r.-t. — — 100
Aradi és csanádi egyes. v. r.-L-------------- 100
Barcs-pakráczi vasút___ ______ — 200
Budapest alagut-társulat-----------------------105
Budanesti közúti vaspálya ... — ............— 200

, ", id. részj. — — 100

Budapesti társaskocsi ... ..................- 200 K.
Budapesti villamos városi \-asut-------... 100

„ élv. jegy —
h. é. vasút ......... 100

, „ els. részv. 100
Bpest-újpest-rákos?, vili! köz. vasút r.-t. 200 K.
Debreczen-hajdunanási vasút —--------— 100
Déli vasút .................................. ........— 200 ar.
Első cs. kir. szab. dunagőzhajó-társ. 500 p.^p. 
Gölniczvölgyi vasút r.-t. elsőbbs. részv—
Győr-sopron-ebenfurti vasút ----------- —
Kassai íözuti vasút------ —-------- — —
Kassa-oderbergi vasút — -.......................
Kassa-toruai nelyi érd. vasút r.-t. els. r.
Magyar-gácsországi vasút---------------- —
Magj-ar nvugoti vasút — —---------------
Mánunarosi só vasút els. részv. — — —
Máramaros. eóvasut törzsrészvényei------
Maramarosi só vasút B. részvényei — — 
Marosvásárh.-szászrég. vasút els. részv—, 
Nag\-kikinda-nag)'becsker. vasút els. r. ...
Oriente magy. tengeri hajózási r.-t---- 1000 X.
Osztrák-magyar államvasu*---------------  200 ar-
Pécs-barcs; vasút... — — ... —......... -7°
Petrozsény-lupcnyi h. é. vasút els. részv. 100 
Szlavóniai h. e. vasút els. reszv.------ — 200

XBT. Sorsjegyek.
Bazilika sorsjeg}-... —.....................................— I

„ „ osztr. felülbélyegzéssel-------
Bécsvárosi nyereménykölcsön ÍST4. évről... —
Budavárosi sorsjegy...------------------- -------------

„ „ osztr. felülbélyegzéssel — — ,
„Jó szív* egyesületi sorsjegy.................... ...........j,
1 , „ osztr. felülbélvegz. '[
Magyar vörös-kereszt sorsjegy ............- — — '

^ „ osztr. felülbeiyegz. j
Olasz vörös-kereszt sorsjegy _ —-----------— ,1

, „ osztr. felülbélyegz. jj
Osztrák vörös-kereszt sorsjegy — —------ — j
Osztrák hitelintézeti sorsjegy... -------------------|
Páiffy sorsjegy ... ...------ -------- ----------------- ll

XV. Pénznemek.
Arany, cs. és kir. vert... —-------

„ , , , * kör. -------
„ osztrák vagy magyar 8 frtos 
„ 20 frankos.........— —--------

* török arany lira-----------—----------
Német bírod, vagy egyénért, bankj. <100 markai
Franczia bankjegy (1W) frank)-------------—
Olasz bankjegy (ÍOO lira) — -------------------
Papirrubel darabonkint...----------- — — —
Román bankjegy (100 lei).............. —
Szerb bankjegy (100 ezüst dinar) — — —

XVI. Váltók árfolyama (latra).
Amsterdam  ____ 100 hollandi írtért----------
Brüssel ... — — ... 100 frankért ...------ ~ i
London .................... 10 sterling« ct----------
Német bankoiaczok 100 markáertL.. ----------
Olasz bankoiaczokICO líráért---------------
Paris____ '... — ... 100 frankért---------------
Svájczi bankoiaczok 100 „----------- —
Szentpétervár_— 100 rubelért-------— —

XVII. Határidőre kötött értékp. 
Szeptember közepére.

Magvar aranyjáradék — —............ ...................
Magyar fcoronauradek............-......... ................
Magyar általános hitelbank ................................
Magyar ipar- es kereskedelmi bank—-----------
Magvar jelzaloghitelbank .....................................
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank. —------
Rimamurányi vasmű ...------ ---------------------

Szeptember végére.
Osztrák hitelintézet —--------------------------------

Osztrak-magyar államvasut ...............................

128.-
312.-
480.—

207.-i 209.—
165.— 170 —
293.- 300.—
291.— 292.-
185.- .90.-

279Í- 279.50
145.- 150.-

100'-- 1C1.—
102.- 103.—

5co! — 505 -

1C9.— 112.-

194*.- 195.'
191 - — 193. -
207. - 208.—
2C9. — 210 —
95.— 96.50
62.- 67.-
62.- 67.—

100.- 101.-
100.- 101.-

2-8Í- 219.-
100.— 101.—

185.-

164Í50 166Í50
58.- 60.—
59. 

2.9'J 
3.20 
8.-

10.—
11.—
11.50
18.

200.50
60.

119.
58.
4-V

372.E 
132 - 
366.5

61.—
3.20
3.50
8.40

10.40 
11.50 
12.
18.40 

202.50
61.

5.
5.66
9.52
9.52

11.75

58.80

99 25

119.95 
58 85 
44.4C 
47.65 
47.50

122.25 
99. 

397.
105.50
247.50 
250 50 
246 55

370.80 
10’ 50 
317.-

Leesámoló

Mag)-ar általános hitelbank------ —
Osztrák hitelintézet-----------------------
Magyar aranyjáradék ----------— —
Magyar koronajaradék _. ... — — — 
Magyar ipar- es keresk. bank — —
Magyar jelzálogbank — —-----------
Magyar pénzv. es lesz. bank-----------
Rima-Muracyi vasmű r.-t.------ —
Első magyar ált. biztosi tó r.-t.------
Budauest bankegj-esület---------------
Első magj’ar iparbank------ —--------
Hazai bank részv. társ.-----------—
Pesti m. keresk. bank........................-

396.- 
368.- 
122 - 
99.50 

1C5.— 
243.- 
248.- 
240 -
103Í-

Déli vasút_
Salgó-Tarjám
Magyar asphalt r.-t.-------------------
Oszt.-magvar allaruvasút------ — —
Mag)-, közp. takarékp -------------------
Magvar ált. takarékpénztár-----------
Schíik-féle vasönt. és gépgyár------
Budapesti villamossági r.-t — — —
Budapesti takp. és záíogköl.-----------
Danubius" ra. hajógyár ----------- —

Jég és viszontbiztosító részv.-társ.
Egj-es. főv. takp--------------  —
Egyes, tégla- és czementgyár------ —

á * felyamok.

102.-
220 — 

'363 -

Nemzetközi waggonkölcs................- -
Magyar ált. kőszénbányarészv.-tars.
Pesti hazai első takarékpénztár-----
Fiumei hitelbank.......................... ..........
Belvárosi takarékpénztár —----------
Magyar villám reszv.-társ—----------
Kőbányai polgári sörfözö r.-t.------
Ganz-féle vasöntöde—--------------- ---
Bp. közúti vasp. id. r. jegy----------
Budapesti közúti vasút—--------------
Bp.-újpest.-r. villám, vasút______
Budapesti vili. városi vasút ... _. .. 
Alt, waggonkölcsön-t. — .............. „

124

108

295.- 

278 -

Kamatozó kincstári utalvány kamatlába (6 hó)--------------
Az Osztrak-Magyar bank ki-.matlaba vaitóleszamitolásnál ' Z-T 'q

Járadékok és bankzaloglevelek elzálogosításánál 
Mas értékpapírok elzálogosításánál— — — — — —

----------------- 4- V,
----------------- 5%-

Selyem hamisítvány
Égessünk el egy mintát a venni szándékolt IV xlío 

selyemböl s a hamisítás rögtön kiderül: Mert inig a 
valódi s jól festett selyem az elégetésnél nyomban 
összepödörüdik és csakhamar kialszik, maga után cse­
kély világosbarna hamut hagyván; addig a hamisí­
tott selyem (mely zsíros szinti, szalonnás lesz és köny- 
nyen törik) lassan tovább ég (minthogy rostszálai a 
festanyágtól telittetten tovább izzanak) é sötétbarna 
hamut hagy maga után, de valódi selyem módjára 
soha össze nem pödörödik, csak meggörbül. Ha a 
valódi selyem hamuját összenyomjuk, elporzik, de a 
hamisítványé nem. — Henneberg G. (cs. és kir. 
udvari szállító) selyemgyára Zürichben, házhoz 
szállítva, postabér- és vámmentesen szívesen küld 
bárkinek is mintákat akár egész öltönyökhöz való, akár 
egész végekben levő, valódi selyem szöveteiből. 25998
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Ezen hirdetés! rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, s compact betűk­
ből szedve 4 krajczárral fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítás aq
a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel ellá-. 
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bélyegllleték Is fizetendő.

TELEFON 6354. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik és a hirdetés alatt álló szám közöltetik. TELEFON 6354,

Kis hirdetéseket
elfogad az Egyetértés számára 
a központi hivatal Papnövelde- 
utcza 8. sz. és a következő 

fiók kiadóhivatalok:

Brener nővérek
dohánytőzsdéje VI. kér., Teréz- 

körut 54. szám.
Burger Vilmosné

dohány tőzsdéje Andrássy-ut 51. 
(Oktogon.)

Deutsch Julia
dohánytőzsdéje József-körut 

50. sz.. iBaross-utcza sarkán.)

Hemecsek A.
dohánytőzsdéje IV. Petőfi-tér 

3. szám.
Toldi Lajos

könyvkereskedése Buda, Sí., 
Fó-utcza 2. szám, 

valamint minden hirdetési

Péter!
Kedves mesterem! nem tet­
szenék magának megjönni 

Kairóból a mostani idényre ? 
Hozza már a koralgyöngyőt, 
különben nem ismernek rám 
a czimborák. Sz. R. 32542

Intelligens
fiatal özvegy asszonyka hiva- 
talnoknő. házasság vzéljából 
ismerkedni óhajt egy intelligens 
jellemes, keresztény úrral, 

özvegy is lehet. Körülményes 
és teljes czimmel ellátott levelet 
a kiadóba kér Csak komolyan 
czimen. 4217
Imádság volt . . .

Imádság volt a te neved, 
Kedves imádságom,
Én egyetlen reménységem 
Ezen a világon.

De azóta, hogy nevedet 
Megtanultam elfeledni — 
Elfeledtem mindakettül: 
Imádkozni, reménykedni.

32547

Annie za!
Olvastam ezt is; nem hittem, 
hogy valaha ilyesmiket meg 
kelljen érnem, majd ha a 
nemezis utoléri, jussak eszébe, 
— akkor is résztvevő barátot 
talál a gunyolatban. Más helyen 
valamit kértem, olvasta ?

32546

Házasulandók!
Árva leány, keresztény. 15.000 
frt hozománynyal férjhez menni 
óhajt: földbirtokos, gazdatiszt, 
mérnök vagy hivatalnokhoz. 
Komoly szándékozók Írjanak 
Elvira czira alatt e lap kiadó- 
hivatalába 4224

Uraim!
Egv fiatal tisztességes özvegy 
asszonyka 50 forint segUséget 
kér. Levelet a kiadóba vár 
..Mentsen meg“ czimen. 4216

Hölgyeim!
35 éves földbirtokos vagyok 
rom. kath. 3000 forint évi 
jövedelemmel. Keresek egy 

müveit feltűnő szép szőke, 
derék, fess 1S—22 éves önnálló 
leányt, vagy gyermektelen 

özvegyet, kivel közös háztar­
tásba élnénk ; s ki a háztartás 
vitelében jártas. Jelenleg vidéki 
városban lakom. Ajánlatok 
arczképpel ellátva Boldogság 
czimen a kiadóhivatalba czim- 
zendők. Titoktartás biziositta- 
tik. Nem megfelelő arczkép és 
levél vissza küldetik. Házas­
ság nincs kizárva. 4130

Eladás.
Csemege szőllő,

nemes Chasselass, piros, fehér 
ropogós, később Muskatal fajok 
száz kiló vételnél 25 frt. Ezerjó 
fehér 17 frt száz kiló a hely 
színén 5 kilós posta kosár 
utánvétel küldve 1 frt 50 porto. 
Mezey Pál szőllő gazdaságában 
Nviregvházán, állomáshoz közel.

4221

Használt és nj

pénz-szekrények
rendkívüli olcsó áron kaphatók 
a bécsi pénzszekrénygyár raktá­
rában, Budapest, V., Bál- 
vány-uteza 6. sz. 26970

Három
doks faj kölyök kutya eladó. 
Czim a kiadóhivatalban. 4220

Gyógyszertár
Tolnamegyében 3000 frt évi 

forgalommal, szikvizgyárral 
együtt eladó. Első betétül 
8000 frt, elégséges. Leveleket 
..Gyógyszertár“ jel alatt 
továbbit a kiadóhivatal. 4205

Könnyű fizetési
feltételek! Díszes, olcsó vas- 
butorok, gyermekkocsik, 
gyermekágyak ruganyos 

aczólsodrony ágybetétek, 
afrik cs lószőr, matraczok, 
paplanok,szövetfüggönyök, 
ágy- és asztalterítők, kár­
pitozott fabútorok, tükrök 
és fnggölámpák kaphatók 
Pápai és Náthán gyárosok­
nál, Budapest,VI. Andrássy 
nt 2. (Fonciére palota.) Vi­
dékre és helyben részlet- 
fizetésre is szolgálunk minden 
árfelemelés nélkül. Árjegyzéket 
ingyen és bérnientve küldünk.

28170

Bútorok eladása.
A Berliner Dávid czégtől meg­
vett összes bútor neműek min­
den áron adatnak el, az üzlet 
feloszlatása miatt. Budapest, 
Erzsébet-körut 9—11. New-York 
palotában. 28556

Eszterga-pad.
Előnyös vétel folytán azon 

kedvező helyzetben vagyok, 
hogy nagy mennyiségű kitűnő 
esztergapadot olcsón elárusít­
hatok. Azonkívül raktáron tar­
tok: gyalnkat. Schaping- 
fnró, és marató gépeket, 
hordozható kovácsmühelyt, 
üllőket és satukat és külön­
féle famunkáló gépeket, a 
legolcsóbb árakon, teljes garan- 
czia és kedvező feltételek 

mellett. Max Goldmann, 
Prága, Smichov. 28557

Eladó birtok.
Szolnokmegyében Déva-Ványa 
városhoz 20 pereznyire 110 hold 
kitűnő fekete szántóföld eladó. 
A birtok ára kis holdankint 
200 frt s a vételár fele föld­
hitelintézeti kölcsönben az 

ingatlanon maradhat, negyed­
része azonnal fizetendő, s a 
még fentmaradó hátralék több 
év alatt is törleszthető. A birtok 
kisebb darabokban is eladó. 
Czim a kiadóhivatalban. 4171

Czukrászda
jó forgalommal és egy jó 
mellék üzlettel, 10.000 lakossal 
biró városban, a hol állandóan 
egy ezred lovasság tartózkodik, 
elutazás miatt azonnal eladó. 
Czim a kiadóhivatalban. 4167

Oktatás.
Nevelő

kerestetik I. gymnasiumbeli 
magántanuló fiú mellé. 20 frt 
havidij és ellátásért. Zongorázúk 
25 forintot kapnak. Czim a 
kiadóhivatalban. 4202

Alkalmazást keres.
Gazdatiszt,

ki a gazdászát minden ágában 
nagy szakavatottsággal bir, 16 
évig önállóan nagy gazdaság­
ban működött, hasonló állást 
keres. Ajánlatokat „B. 184.“ 
jelige alatt továbbit a kiadó- 
hivatal. 4222

Házvezetőnőnek
ajánlkozik, jó családból való 
árva leány, ki a házvezetés 
minden ágában jártas. Szives 
megkereséseket P. J. czimen 
továbbit a kiadóhivatal. 4226

Társaiké dónőnek
esetleg házi kisasszonynak 

ajánlkozik, szerény igényű úri 
leány. Czim a kiadóhivatalban.

4211

26 éves
intelligens nő, öreg úrhoz vagy 
úrnőhöz házvezetőnőnek vagy 
kulcsárnőnek menne, havonta 
20 írtért és ellátás. És V/2 
éves kis leányát egy kis cseléd­
del is magával vihetné. Czim 
a kiadóhivatalban. 4172

Alkalmazást nyer.
Pénztáros

kerestetik egy nagyobb rész­
vénytársasághoz évenkinti 1200 
frt fizetéssel. Keresztények 

előnyben részesülnek. Ajánlatok 
„B. P.u jelige alatt Budapest, 
í'öposta posterestante külden­
dők. 4219

Gazdatiszt
magányos úrnőhöz 1300 holdas 
birtokra felvétetik. Évi fizetés 
1200 frt, melyből 800 frt kész­
pénz 400 írt értékű konvenczió. 
Gazdatisztek, kik önállóan 

birtokot kezelni képessek, kéret­
nek ajánlataikat bizonyítvány 
másolatokkal „.Kastólyfel- 

ügyelő" czim alatt e lap 
kiadóhivatalához beküldeni 

4223

Lakás és bérlet.
Elegánsan

berendezett szobák az An­
drássy-ut közelében, egyes 

napokra, esetleg hosszabb időre 
is özvegy úrnőnél kiadó. Czim 

kiadóhivatalban. 4110

Különféle.

ILosarak
igen szép fehér, 5 kilós és 8 
kilós kosarak szőlő és gyümölcs- 
szállitáshoz. száza bérmentve 
17 frt. Ötszáz darabon felüli 
rendclménvt direkte a gyárból 
bármely állomásra bérmentve, 
százát Í6V2 írtért szállít meg­
felelő előleg beküldése esetén 
Pintér Gyula kecskeméti- 
utcza 8. szám. 28600

Birtokért
elcserélem, tizenegyezer irtot 
jövedelmező, adómentes bér­
házamat. Czim a kiadóhivatal­
ban. 4191

20=000 frt
kölcsön kerestetik első betáb- 
1 ázásra magas kamatú törlesz­
téssel. Esetleg megfelelő hozo­
mánynyal házasság is köthető. 
Ajánlatokat a kiadóhivatalba 
kér Mérnök. 28607
Házasulandókhoz!
Özvegy urinő, ki már 18 év óta 
házasság közvetítésével foglal­
kozik, jelenleg több gazdag 
árva leány s özvegynö van 
előjegyezve, vagyon 1000 írttól 
50Ó.0Ó0 írtig. Mágnások, katona­
tisztek, földbirtokosok, hivatal­
nokok, kereskedők, iparosok, 
kiknek szándékuk komoly házas­
ságra lépni, írjanak rB. Zs.u 
czim alatt e lap kiadóhivatalába.

4225

Bérlet.
Zalamegyében Balatonvidé- 
kén vasút és város mellett egy 
örök idők óta házilag kezelt 
gyönyörű szép urasági birtok, 
mely áll: 624 hold szántóföld­
ből, 182 hold rétből, 1200 hold 
erdei legelőből és 25 hold 
belsőségből, kitűnő karban levő 
s elegendő gazdasági épületek­
kel. van 200 drb szarvasmarhára 
istálló, 1000 drb julira akol— 
lakással, két vizi malommal, 
kő- és kavicsbányával, vásár­
joggal, mészégetéssel együtt az 
adón felül 7000 frt évi haszon­
bérért 15 évre kiadó, esetleg 
eladó kedvező fizetési feltételek 
mellett. A birtokon levő olcsó 
türlesztéses bankkölcsön marad­
hat. Felvilágosítással szolgál 
Takács Zsigmond ügyvéd 
Sümeg Zalamegve. 28606

28393 Tüznentcs

Pénzszekrényeket,
kassettákaí,

villamos vészjelző pénzszokré- 
nyeket. pánczélszckrényeket és 
másolópréseket legjobb kivitel­

ben és legolcsóbban szállít
He siti/ Testvéreit
cs. és kir. szabadalmazott hazai 

pénzszekrénygyára

Budapest, VI., Szabolcs-o. 4.

izalaialiaht
eszközöl és értékesít
a világ valamennyi 

államában

PATAKY H. ésW.
Budapesten 

VII., Erzsébet-körut 42.
(Berlin, Hamburg. Prága, 

Frankfurt, Köln.)
Értékesítési szerződések 

V/2 millió értékben kötet­
tek. Szabadalmi perek, fel­
világosítások és prospec- 
tnsok ingyen. 25.000 sza­
badalmat közvetített. »=53^

Patkány, egér, sváíabcgár
orosz bogár es mindenféle kony­
hai bogarak gyorsan és gyökeresen 

kiirthat- k az en
önműködő csapda

készülékemmé!, a melyek állan­
dóan. minden felügyelet nélkül 
fi tgnak (é jelenkéntZO—50 darabot) 
ünmagukívi ismét visszáruidnak 
és semmi szimatot vissza nem 

nt V» mi ■ van 
Ára: patkányok­

nak 2 frt. egereknek 1.20. 
sváboknak 1.20. .'<-97

SCHÖN újdonság! üzlete
Prága Hlisabetstr. IS.

j Mellékként
aiái——■■

havi 150—500 frtig elérhető,
I mindazok által kik hajlandók 
I törvényesen engedélyezett sors- 
I jegyek eladásával részletfizetés 
I mellett foglalkozni. Ajánlatok 
I czímzendűk Fővárosi váltóüzlet 
I társaság, Ad!ar és Társa, 

Budapest. Nádor-utcza 13 
Alapitta tott 1874. BBS

Makulatúra
papiros eladó. Bőveb­
bet a kiadóhivatalban.

32537

6063 V6. K.

Ló-árverés.
A Nagy-Kanizsai ura­

dalom bérlete letelte miatt 
az uradalom összes lóállománya 
és pedig: 100 darab l'/2,
21/,, 3'/,, éves csikó és 
külömböző korú ménes 

és használati ló, szeptember hó 15-én 
délelőtt 9 órakor nyilvános árverésen el fog 
adatni.

Az árverés Nagy-Kanizsán az uradalmi major­
ban fog tartatni.

Karczag Béla és István.

i Mim].
Hajdu-Hadház nagyközség

íllilni Alisánál
betöltése végett újabban pályázat hirdettetik.

Javadalmazás: évi 4U0 írt készpénz előleges részletekben 
fizetve, 30 frt tűzifa valtság, nappali látogatás 20 kr, éjjeli 40 
kr.. valamint a szervezési szabályrendeletben megállapított 
dijak s vágatási dijak szedhetése, hús fogyasztási adó 5°/0-a.

A választás határnapjául f. é. szeptember 26-ika tűzetett ki. 
Felhivatnak ennélfogva az ez állást elnyerni óhajtok, hogy 

kellőleg felszerelt kérvényeiket szeptember 20-ig hozzám 
okvetlenül nyújtsák be, mivel a később érkező kérvények 
figyelembe nem fognak vétetni.

Debreczen, 1896. augusztus 26-án.

Perenczy,
2S59fi főszolgabíró.

97.765/96. sz.

HirtSeimén^.
A magy. kir. államvasutak kezelése alatt álló h. é. vasutakon 

1895. évi deczember hó 1-töl érvényes közös árudijszabáshoz 
az V. pótlék jelenik meg, mely tartalmazza:

I. a födijszabás általános részének kiegészítését,
II. a födijszabás különleges részének a boldvavölgyi, hegyes- 

feketehegy-palánkai és a magyar délkeleti h. é. vasutak áru- 
dijszabásaival való kiegészítését,

III. a budapest-lajosmizsei h. é. vasúton trágyaküldemények 
után fennálló 111. és V. kivételes díjszabások módosítását,

IV a budapest-esztergomi h. é. vasút árudijszabásában 
foglalt állomási díjszabások és kilómétermutató módosítását,

V. a kassa-tomai h. é. vasút Lucziabánya állomásán be­
szedendő feladási pótilletékeket, és végül

VI. díjtételek érvényen kívül helyezését és módosítását.
Ezen pótlék 1896. évi augusztus hó 15-én, a boldvr.völgyi,

hegyes-feketehegy palánkai és magyar délkeleti h. é. vasutakra 
nézve azonban azok megnyitása, illetve a budapest-esztergom 
h. é. vasútra nézve, ezen vasút ó-buda-budapest-angyalföldi 
vonalának megnyitása napjával lép hatályba; példányai a 
mag}', kir. államvasutak díjszabási szakosztályában példányon- 
kint 20 fillérért kaphatók.

Budapest, 1896. évi augusztus kó 7-én.

Az igazgatóság.

A feltaláló dr. Meidinger tanár nr által kizárólag hitelesített
Meidingjer ltálylia^syár

HEIM H. Budapest és Becs
csász. és kir. udvari szállító

MEIDINCER-OFEN 
i&H. HEIM^j

A mi legjobb hírnévről ismert cs. és kir. kiz. szabad.

valódi 
minőségben 
csak fiók­

üzletünkben
Budapesten, Thonet-udvarban kaphatók.
28470 Ajánljuk továbbá a mi

emr<5íQ,feTÍ fS ^ szabályozható-, töltő- és szellőző 
WaäW kályhánkat kettős köpenynyel. 

JFustemésztő Bs»z&sl.aE]llö!lt»*e 
Központi légfűtést egész épületek számára.

Száritó-kvsziiletek ipar- és gazdasági czélokra. 
Prospektusok és árjegyzékek kívánatra ingyen.

föéjrj arany érem!

üililEirli
Olcsóbb mint mindezt Jtűlföldi 

csokoládé és finomabb minőségű.

I?„ vád-ásza 13. a
Raktár valamennyi fűszer- és csemege­

kereskedésben.

«sem Küfferle Józs. és Tsa.

|ii

m A MULLER J. L.-féle

Szaliczikzájviz és fogpor
hnsznillata eltávolít minden fogfájdalmat, biztosan megszünteti a fogak romlását
és a kellemetlen száj bűzt Egy üveg szájvíz 40 krajezár, 80 krajezár, 

nagyobb üveg 1 forint 60 kr és 3 forint.

Mler J. L.-féle Szaliczil-fogpor,
szaliczil-vízzel használva nem csak hófehérré teszi a fogakat, hanem a már létező
fogbetegségek tovuhb-terjedését is meggátolja. Doboza 60 kr. és 1 frt 20 kr.

fííüHer j. L.-féle Szaliczü-fogpép,
darabja 35 kr. Ugyanazon hatással bir mint a fogpor. Minden fönt elősorolt 

készítmények orvosi utasítás után készülnek. Kaphatók:

MÜLLER J. L. cs. és kir. udv. szállító,
illatszerész és pipereszappan-gyárosnál

BIÖAPESTEI Koronalierczeg-utcza 2.
Fogkefék rendkívüli jó minőségűek, nagy es olcsó választékban.

Felhívom a n. é közönség figyelmét a vegyészeti pavilloaban 
lövő kiállításom szives megtekintésére.

Eb1

A 1EW-If0^ií f
ÉLETBIZTOSÍTÓ-TÁRSASÁG.

Álapittatott 1345-ben, tisztán kölcsönösségen alapszik
minden utánfizetési kötelezettség kizárásával. Miután részvényesei nin­
csenek, az összes töke és nyeremények a biztosítottak tulajdonát képezik.

Kivonat az 189ő. évi zárszámadásból:
Aktívák összege..................................................... Írunk 905,859.490
Évi bevétel............................................................... , 196,376.666
1895-ben a biztosítottaknak kifizettetett ... , 87,032.479
1895-ben kötött uj üzletek összege..................... „ 660,730.116
Fölösleg..................................................................... „ 124,580.448

Nincs másik kölcsönös biztosító-társaság a világon, 
mely ily óriási fölösleg fölött rendelkeznék. Fennállása 
óta a New-York biztosítottjainak kifizetett 1.074,013,592 francot.

A New-York a művelt világ összes országaiban bir fiókokkal.

Referencziák Magyarországon:
A magyar általános lnitelbanlí.
A magyar Icereslteclelmi bánit.

Közelebbi felvilágosításokat ad a 20472

„NEW-YORK“
életbiztositó-társaság magyarországi vezérigazgatósága: 

Budapesten, Erzsébet-körut 9—11. sz.

e lap részére felvétetnek a kiadóhivatalban,

Budapest, IV., Papnövelde-utcza §. sz.
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Déli vasút.

Folyó évi szeptember hő 5-én kisaszony ünnepe alkalmá­
ból Budapest déli vasútról a magyar vonal Siófoktól kezdődő 
déli vasúti állomásaira, valamint Fiume, Triest és Velencze, 
nemkülönben a bécs-triest, karínthiai és tiroli vonal jelenté­
kenyebb állomásaira a Budapest déli vasúti pályaudvarról 
este 9 óra 25 perczkor induló 207. számú személyvonatnál 
rendkívül mérsékelt áru menettérti jegyek fognak kiadatni.

A lén lendített állomásokra a közbeeső magyar és horvát 
álllomásokrúl is fognak ily mérsékelt menettérti jegyek 
kiadatni.

Ezenkívül a magyar vonal állomásairól igen mérsékelt áru 
menettérti jegyek lesznek Becs déli vasútra kiszolgáltatva.

Ezen menettérti jegyek 14 napig érvényesek és a vissza- 
jövetkor az utazás kétszer tetszés szerinti állomásokon félbe­
szakítható.

A Budapestről szóló jegyek naponta válthatók a déli vasút 
városi irodájában (V. Nádor-utcza 16.) a m. kir. államvasutak 
városi menetjegyirodájában (Hungária szálloda) és az indulás 
előtt az állomás személypénztárainál.

Az utalásra vonatkozó adatok, valamint a jegyek ára a már 
kifüggesztett falragaszokból vehetők ki, ezenkívül minden 
állomáson díjmentesen kapható a folyó évben rendezendő 
kéjutazások jegyzéke.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

Titkos betegségeket,
I tehetetlenségeke1, elgyengült férfi erőt bujakóros bajokat. 
I bőrbetegségeket, hngycsöfolyásokat ej gyógymód 

szerint, befecskendezés nélkül, ha elévült is, gyó­
gyít alaposan. Torok és gége, úgy szinte húgycső vizs­

gálatok naponta tükörrel eszközöltetnek. 28047

í Alajos
j orvos-sebész és szülész, 30 év óta e téren különleges orvos. 
I Rondel naponta: reggel V órától délután 4 óráig es este 7 —S 
S óráig. — Díjazott levelekre válaszoltatik.

Lakik: Budapest, Király-utcza 14,, II. em. 17. ajtó.

Steyri fegyver gyár.
Vezérképviselő :

BRÖMER-ELMERHATJSEN & REICH
Budapest Aridrdssy«ut 4S. sac.

Elsőrangú preoziziós gyártmányok. — Árjegyzék ingyen.

mmmusL'BKK

Jósika Miklós regényei.
Egy=egy fíiseet GO lei*.

1. 2. Abafi.
3. Zólyomi.

4—6. Az utolsó Rátöri.
7—10. A csehek Magyarországban.

11—14. Zrinyi a költő.
15—16. A könnyelműek.
17—24. Második Rákóczy 
25 — 26. Eszther.
27—-28. A rom titkai
29—32. A hat Uderszki leány.
33—35. A két barát.
36—40. Jósika István.
41—43. A zöld vadász.
44—49. Egy néger szabadsághős.
50—51. Két királynő.

52. Egy kétemeletes ház Pesten.
53—55. A szegedi boszorkányok.
56—57. A nagyszebeni királybíró.
58—59. Az első lépés veszélyei.
60—61. Akarat és hajlam.
62—64. JŐ a tatár.
65—66. Pygmaleon vagy egy magvar család Párisban, 
67—68. A rejtett seb.
69—71. A tudós leánya.
72—74. A gordiusi csomó.
75—76. Szív rejtelmei.
77—80. Régibb és újabb novellák.
81—82. A két mostoha.
83—84. Két élet.
85—86. A Végváriak.
87—88. Visszhangok. Kisebb regények.
89—90. Regényes képletek.

91. Az élet utjai.
92—93. Élet- és tündérhon.
94—95. Klára és Klári.

Megrendelhetők az Egyetértés kiadóhivatalában, Epést 
Papnövelde-utcza 8. sz. A pénz előre küldése vagy utánvét 
mellett.

Magyarsrsiág a millenim idsje alatt
Fényes kivitelű diszmü 6 füzetben.

A7 Ezeréves Magyarország“ ez. diszmü II. kötete.
Ára füzetenkint 40 kr.

Az egész müdiszkötésben4frti

A hitt

Díszes féuyképmásolitok a millemumi bandériumról.
Összesen ötven élethü felvétel.

Ára 1 forint.
Megrendelések az „Egyetértés“ kiadóhivatalához 

Budapest, Papnövelde-utcza 8. szám alá intézendők.

,THE GRESHAM*
életbiztositó-társaság Londonban.

Cs. és kir. 12. sz. vonat-osztály.

ad E. Nr. 287 V. C.

Hirdetmény.
Ez év október 29. és 30-ikán, mindkét nap reggeli 

7 órakor Nagy-Szebenben, a főtéren (a nagy gyalog­
sági laktanya előtt) kb. 180 többnyire igáslúnak 
használt kimustrált kincstári ló, nyilvános árveré= 
sen el fog adatni.

A lovak átadása a legtöbbet ígérőknek azonnali 
készpénzfizetés mellett s a szabályszem bélyegilleték 
lefizetése ellenében történik.

28604
A cs. és kir. 12. sz. vonat-osztály

eladási bizottsága.

A budapesti és bécsi katonakórházekban, valamint 
számos katonaezrednél nyeri bö tapasztalat folytán ezen 

orvostudor legmelegebben ajánlható.

Titkos betegségeket,
I hngycsöfolyásokat, sebeket, syphilis utókövetkezményeit, 

el^ysnffült férfleröt, magömléseket, önfertöztetós utó­
bajait, nőknél fehérfolyást, befecskendezés nélkül, bármely nő 
bajokat, a legmakacsabb bőrbetegségeket, valamint ifjúkori bűnök 

I következtében beállott idog- és ennek utókövetkezrnénvekép létrejött 
j háigerinezbajokat gyógyít 15 évi katonaorvosi es 10 évi polgári 

rvosi tapasztalat után, a legújabb gyógymód szerint, alaposan 
és biztos sikerrel

v. os. és kir. ezredorvos.
I Lakik: Budapesten, Váczi-kövut 4. szám alatt. I. em. | 

bejárat a lépcsőnél. 28048 I
I Bendel: délelőtt 9 órától 4 óráig, este 7 órától 8 óráig. Nőknek úgy, I 

férfiaknak külön be- és kijárat — külön váróterem. Díjazott | 
levelekre azonnal .válaszoltatik, gyógyszerekről is gondoskodva lesz. 1

Fiók Magyarországban
BUDAPESTEN,

Ferenez József-tér 5. és 6, a társaság 
saját házában.

Fiók Ausztriában: 
BECS,

iisellastrasse 1. a társaság saját, 
házában.

korona 13S.41ti.475.— 

25.319.GG8.—

A társaság vagyona 1894. decz. 31-én . .
Évi bevétel biztosítások és kamatból 1894. __

deczember 31-én...........................................
Kifizetések, biztosítási és járadéki szerződések

valamint visszavásárlások stb. után a társasán 0
a ^fennállása óta (1848.)................................ ! „ 304,342.593— 0
Az 1894. evben a társaság 9233 kötvényt álli- Q

tott,k: • • • • ........................... '. . . , 78.736.000— 0
összeg értékben. — Prospektusokkal és díjtáblázatokkal, melyek alapján Q 
a taisaság kötvényeket kiállít, továbbá ajánlatokkal díjmentesen szolnál- 0 
nak az osztr.-magy. monarchia minden nagyobb városában az ügynök 
urak, es a magyar és osztrák fiókok. i,(Lt7l v

0
ICO

646/96. sz.

Hirdetmény,
A kalocsai érsekuradalmi jószágigazgatóság közhírré teszi, hogy az érsek­

ség tulajdonához tartozó es Pest-Pilis-Solt-Ki,kun megye alsó vészében a Duna 
mindkét oldalán fekvő dunai erdőkben 189(5. évre üzemtervileg kijelölt vágások 
zart írásbeli ajánlatok mellett vágásonkint eladatni fognak; ha az Írásbeli 
ajánlatok a kívánt eredményt nem biztosítanák, azonnal szóbeli árverés tartaük 

Ezen ajánlatok 10% bánatpénzzel ellátva 1896. évi szeptember hó 
29-ik nap j an, kedden, délelőtt 10 óráig az érsekség! joszagigaz- 
jatosagnal nyújtandók be, az árverés eredményének jóváhagyása Ó exeellen- 
üajanak tartatik fenn.

Az árverési feltételek a jószágigazgatóságnál és az erdőmesteri hivatalban 
megtekinthetők.

Az eladandó vógásolc

Az erdő megnevezése

Várszegi 30 éves vágás
Küldoromlás 20 n n
Karászi 40 „ n
BeldoromlásiJö „
Sükösdi 40 „

„ 20 n „
Csanádi 40

„ 20 n l
Csávolyi 30
Taplósi 40 „ ”

Kalocsa, 1896. augusztus 26.

területe

A vágásban 
meghagyandó 

magfák

kát. hold darab

35-19 47
9-87 miniéi tölgyfa
7-32

37-80 E • s
6-60 N
3-20 vp í5x
5-32

1554 ~ C rt

50-62 6 .5
375

15-20

&L kővetkezők: $

Jegyzet

ebből kiadandó 272. 
ürm. lágy hasáb 

patronátusi fa

forint kr.

6572
782

1031
7746
1286
338

1206
1722
4452

553
1418

28595

Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdájából, IV., Papnövelde-utcza 8. sz.
Az igazgatóság.

SZERI 
BUDAPEST, rvl

Telefon

KÉZIRATOKAT
jak bérment

ÉLŐI
Vidékre postán I
Egy évre-----------
Egy fél évre . . lfl
Külföldre: S hl
Franczia-, Olasz-. (T 
országokba. Sván 
valamint amaz 
Szerződéshez

1896.

Ha közöl 
árja néhánj 
fövenyével 
foglalt s al 
befolyással,} 
hiányát éré 
fenhéjázó 
szeretjük a| 
Ságokról, 
hajlongtunk 
tolhatatlan 
egy-egv ily] 
megállunk, 
minő ür aj 
letűnt faktc 
gátjuk, hős 
kitört keré] 
gasztaló az 
akárki, me| 
észt is ad 

Az utols 
ügyi polititi 
archiánkra | 
drássy és 
zeit óriásol 
archiánk a] 
Bismarck 
támadtak el 
Az egyénid 
mely ezt a 
sorsának ii] 
a melyet ól 
tudta más,| 
politikában | 
befolyása 
tatlan erejt] 
esetleg csili 
olyan kudaj 
reség daczá 

Ha Lobj 
nem szólitjl 
év múlva i 
mellett a h 
edzették ml 
cziókra bel 
érdekek vél 
és Bécsbeq 
ség vezeted 
tudta egyed 
chiánk irád 

Lobanovj 
hogy vele 
Az a két 
szemelve, 
látni. Sem I 
konstantina 
rátja Ausz( 
országnak 
iskolából 
künk megti 
govinát mj 
már azt is 
befolyásán^ 
oly szűkké] 
tásunkon.

Rosszke 
félbenmara] 
becsületese 
majd a rój 
Saladort, 
falaira tett

A romi
— Geor 

Félszázadí 
csupa derű, 
szaka. A szí 
és nem Anti 
jellemző tip) 
féktelen indi 
verő hangja 
pere jókedv 
jeire és The 
gondolunk. 
„Három tes 
tálán derű, 
irigyeltté ele 
szakát.

Ám ez a 
A külső 
cholia rejtői 
ifjúság alatt 
ságot, a jók 
cenakuiumol 
szolgál süléi 
végzete, a 
fejezetet alk 
történetéber 
mint az a 
fényesebb s. 
Musset Alfri 
romlását vo 

A sors 
valóságánál 
abba a laj 
val kezdőd 
szomorúbb 
tak is vele 
mit róla ős; 
nyitja meg 
d'un voyagi 
szakítása ut 
történetét, 
mint az an


